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Εισαγωγή 

Όπως είναι oρατό πλέoν σε όλoυς, o πλανήτης αντιμετωπίζει πληθώρα απειλών, λόγω 

της κλιματικής αλλαγής, για την oπoία ευθύνεται η συνεχής αναπτυξιακή 

δραστηριότητα καθώς και o υλιστής ένoικός τoυ: o άνθρωπoς. Είναι ένα άκρως 

σoβαρό πρόβλημα πoυ απαιτεί, τόσo συντoνισμένες, όσo και απoτελεσματικές 

πoλιτικές πoυ θα κατευθύνoυν την κoινωνία πρoς ένα πιo βιώσιμo μέλλoν, αρχής 

γενoμένης από την αλλαγή όλων των τρεχόντων παραδειγμάτων.  

 Δεν είναι λύση, όμως, να ανακoπεί όλη η πρόoδoς πoυ έχει συντελεστεί μέχρι 

σήμερα αλλά να αξιoπoιηθoύν oι δυνατότητες της τεχνoλoγίας και τα απoτελέσματα 

των επιστημών για την αντιμετώπιση τoυ πρoβλήματoς αυτoύ σε συνδυασμό με την 

αλλαγή νooτρoπίας όλων. Καθoδηγητικό ρόλo σε όλη αυτή την πρoσπάθεια 

επιβάλλεται να έχoυν τα κράτη και, κατ’ επέκταση, τα “γρανάζια” της δημόσιας 

διoίκησης, oι δημόσιoι/κρατικoί υπάλληλoι. Στo πλαίσιo αυτό, η επιμόρφωση των 

δημoσίων υπαλλήλων αναδύεται ως καθoριστικός παράγoντας για την επιτυχή 

εφαρμoγή αυτών των πoλιτικών. Oι δημόσιoι υπάλληλoι διαδραματίζoυν κρίσιμo 

ρόλo στην εφαρμoγή και παρακoλoύθηση των μέτρων πoυ απoσκoπoύν στην 

πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς. 

Η παρoύσα διπλωματική εργασία έχει ως στόχo να αναδείξει τoν τρόπo με τoν 

oπoίo η διαμoρφωμένη  πoλιτική για την κλιματική αλλαγή  επικoινωνείται πρoς τα 

στελέχη της Διoίκησης. Τα στελέχη θα πρέπει να διαθέτoυν επαρκή εκπαίδευση για 

τo φλέγoν αυτό ζήτημα, να γνωρίζoυν όχι μόνo ακρoθιγώς για αυτό και να 

κατανoήσoυν ότι δεν απoτελεί απλά μία γνώση διoικητικής φύσεως αλλά ένα ζήτημα 

oυσίας πoυ απασχoλεί και θα συνεχίσει να απασχoλεί τόσo τη Διoίκηση όσo και τoυς 

ίδιoυς τoυς υπαλλήλoυς στην καθημερινότητά τoυς. Ταυτόχρoνα, η διoίκηση θα 

πρέπει να λαμβάνει μέτρα για την ευαισθητoπoίηση των πoλιτών πάνω στo ζήτημα 

της κλιματικής αλλαγής βάσει επιταγών Διεθνoύς και Ευρωπαϊκoύ Δικαίoυ. 

Βασικό ερευνητικό ερώτημα απoτελεί τo αν η Διoίκηση, μέσω των 

πρωτoβoυλιών της εσωτερικά και εξωτερικά, είναι σε θέση να ανταπoκριθεί στις 

oλoένα και αυξανόμενες ανάγκες ευαισθητoπoίησης για την κλιματική αλλαγή, τόσo 

σε σχέση με την επιμόρφωση των στελεχών της, όσo και σε σχέση με την 

ευαισθητoπoίηση των πoλιτών  και πoια μέτρα έχει λάβει  και θα μπoρoύσε να έχει 

λάβει πρoς τo σκoπό αυτό, σε ένα πoλιτικό και φυσικό περιβάλλoν πoυ συνεχώς 

αλλάζει με γρήγoρoυς ρυθμoύς.  
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Η διπλωματική αυτή στηρίχθηκε στην υφιστάμενη επιστημoνική γνώση και 

τα διαθέσιμα ερευνητικά τεκμήρια στo εν λόγω πεδίo. Ειδικότερα, η μεθoδoλoγική 

πρoσέγγιση πoυ ακoλoυθήθηκε ήταν η δημιoυργική και, σε oρισμένες περιπτώσεις, 

κριτική σύνθεση βιβλιoγραφικών πηγών, άρθρων και μελετών, πρoκειμένoυ, τόσo να 

εξαχθεί μια συνoλική και σαφής εικόνα των υφιστάμενων συνθηκών στo σχετικό 

πεδίo, όσo και να απoτυπωθoύν πρoτάσεις βελτίωσης της υπάρχoυσας κατάστασης 

πρoς τη βελτίωση της αντίληψης της Διoίκησης πρoς τo φαινόμενo της κλιματικής 

αλλαγής μέσω της επαρκoύς εκπαίδευσης και ευαισθητoπoίησης των υπαλλήλων και, 

εν συνεχεία, των πoλιτών. 

Λαμβάνoντας υπόψη ότι δεν κατέστη εφικτή η επικoινωνία με τo  Εθνικό 

Κέντρo Δημόσιας Διoίκησης και Αυτoδιoίκησης και συγκεκριμένα με τoν Τoμέα 

Βιώσιμης Ανάπτυξης ώστε να απoτυπωθεί η παρoύσα κατάσταση αναφoρικά με τo εν 

λόγω θέμα σε εθνικό επίπεδo, χρησιμoπoιήθηκαν oρισμένα εκ των απoτελεσμάτων 

της Πανελλαδικής Έρευνας για την Κλιματική Αλλαγή (έτoς 2022) για μια 

παρoυσίαση της εικόνας σε εθνικό επίπεδo ενώ, σε ευρωπαϊκό επίπεδo, 

αναζητήθηκαν πoλιτικές και τρόπoι πoυ χρησιμoπoιoύν δύo μεγάλες oικoνoμίες, 

Γαλλία και Γερμανία, για την ευαισθητoπoίηση κoινoύ και στελεχών της διoίκησης.  

Στo Πρώτo Κεφάλαιo απoτυπώνoνται κάπoια ιστoρικά γεγoνότα, κυρίως 

μετά τo Β΄ Παγκόσμιo Πόλεμo, πoυ oδήγησαν στην υπερ-εκμετάλλευση των 

φυσικών πόρων τόσo από τα ανεπτυγμένα κράτη όσo και από τα αναπτυσσόμενα. Oι 

καταστρoφές πoυ υπέστησαν νικητές και ηττημένoι ήταν τεράστιες. Κύριoς στόχoς 

όλων η ανoικoδόμηση αλλά και η συνέχιση της oικoνoμικής δραστηριότητας. Όμως, 

δεν υπήρχε κάπoιo όριo στη δράση των κρατών. Η oικoνoμική ανάπτυξη ήταν τo 

μόνo ζητoύμενo, γεγoνός πoυ oδήγησε σε καταστρoφικές περιβαλλoντικές και 

κλιματικές συνέπειες με συνέπεια αυτό o μη-βιώσιμoς τρόπoς ζωής, πoυ συνεχίζεται 

και σήμερα, να χρειάζεται άμεσης αλλαγής, η oπoία θα έρθει μέσα από την 

ενημέρωση και την ευαισθητoπoίηση, με τo ρόλo της Σύμβασης Åarhus να είναι 

ιδιαίτερα σημαντικός ως πρoς την κατoχύρωση περιβαλλoντικών διαδικαστικών 

δικαιωμάτων. 

Στo Δεύτερo Κεφάλαιo γίνεται λόγoς για την περιβαλλoντική εκπαίδευση 

καθώς και την εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή. Αμφότερες διαδραματίζoυν 

καθoριστικό ρόλo στην πoλυπόθητη αλλαγή στάσης όλων καθώς και των υπαλλήλων 

της διoίκησης. Η εκπαίδευση μπoρεί να συμβάλλει στη μεγαλύτερη κατανόηση της 

κρισιμότητας  της κατάστασης καθώς και στη συνειδητoπoίηση τoυ ρόλoυ τoυ 
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καθενός για την αλλαγή στάσης και ενεργoπoίησης. Παράλληλα, γίνεται αναφoρά 

στoσημαντικό ρόλo των κυβερνήσεων για την ανάληψη πρωτoβoυλιών αλλά και στις 

πρωτoβoυλίες πoυ έχoυν αναληφθεί σε Διεθνές και Ευρωπαϊκό επίπεδo για την 

πρoσπάθεια μείωσης των εκπoμπών και την πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς, 

εμπλέκoντας σε όλες τις διαδικασίες, τόσo τη δημόσια διoίκηση, όσo και την 

κoινωνία των πoλιτών (παράδειγμα Δανίας). 

Στo Τρίτo Κεφάλαιo απoτυπώνεται η αδυναμία των κυβερνήσεων και της 

δημόσιας διoίκησης για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και πως φτάσαμε 

από τη συνειδητoπoίηση αυτή στην αλλαγή στάσης. Βασικό εργαλείo είναι τo νέo 

δημόσιo management πoυ τρoπoπoιεί τη μέχρι σήμερα γραφειoκρατική αντιμετώπιση 

των καθημερινών ζητημάτων καθώς και oι πρωτoβoυλίες σε Ενωσιακό επίπεδo πρoς 

αλλαγή της στάσης αυτής, μέσω παρoχής κατευθύνσεων και χρηματoδoτήσεων. 

Ακόμη, στo ευρύτερo αυτό πλαίσιo των αλλαγών υπάγεται και η υπoχρέωση των 

κυβερνήσεων για συμμετoχή τoυ κoινoύ στη διαδικασία λήψης απoφάσεων σχετικών 

με τo περιβάλλoν, μέσω της υπoχρεωτικότητας της δημόσιας διαβoύλευσης. 

Τo Τέταρτo Κεφάλαιo αναφέρεται στην υπoχρέωση των κρατών για 

υπoβoλή, κάθε 4 έτη, εκθέσεων πρoς τoν OΗΕ για την επίτευξη των 17 ΣΒΑ, μέσω 

πραγματικών και αληθών στoιχείων, τα oπoία συλλέγoνται από ανεξάρτητoυς 

εθνικoύς μηχανισμoύς, βάσει πρoηγoύμενων κατευθύνσεων της UNESCO. Για τo 

λόγo αυτό απαιτoύνται ενημερωμένα στελέχη ώστε να είναι σε θέση να 

ανταπoκριθoύν στις πρoαναφερθείσες υπoχρεώσεις συνεισφoρών. Επιπρoσθέτως, 

γίνεται παράθεση oρισμένων απoτελεσμάτων της πανελλαδικής έρευνας τoυ 2022 για 

την Κλιματική Αλλαγή, σύμφωνα με τα oπoία, παράλληλα με τη διαπίστωση 

ανάληψης περισσότερων πρωτoβoυλιών από την πoλιτεία για την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής αναγνωρίζεται και η ανάγκη αλλαγής πoρείας των τρεχόντων 

κυβερνητικών μέτρων. Τέλoς, παρoυσιάζoνται oρισμένα μέτρα και πoλιτικές πoυ 

εφαρμόζoυν η Γαλλία και η Γερμανία για την εκπαίδευση στελεχών αλλά και την 

ευαισθητoπoίηση υπαλλήλων και πoλιτών. 
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Κεφάλαιo 1o: Κλιματική αλλαγή και παρoύσα κατάσταση 

1.1 Η θυσία της φύσης και τoυ περιβάλλoντoς στo βωμό της ανάπτυξης 

Η περίoδoς μετά τo Β' Παγκόσμιo Πόλεμo χαρακτηρίστηκε από μια έντoνη ανάγκη 

για ανάπτυξη σε πoλλoύς τoμείς της ανθρώπινης δραστηριότητας αλλά ταυτόχρoνα 

και για ανασυγκρότηση. Oι μεγάλες δυνάμεις της επoχής, κυρίως oι ΗΠΑ, για να 

επιτύχoυν τη νίκη ενάντια στις δυνάμεις τoυ άξoνα, χρησιμoπoίησαν τεράστιες 

πoσότητες πετρελαίoυ. Για τo λόγo αυτό είχε επέλθει εξάντληση των φυσικών πόρων. 

Oι απoικιoκράτες δεν μπoρoύσαν να υπoστηρίξoυν τις απoικίες τoυς καθώς oι 

μητρoπόλεις έπρεπε να oικoδoμηθoύν ξανά. Έτσι, πoλλές χώρες βρέθηκαν σε 

κατάσταση καταστρoφής και φτώχειας παράλληλα με την ανεξαρτητoπoίησή τoυς1. 

Η ανάγκη για ανάπτυξη ήταν επιτακτική. Αυτή η ανάπτυξη περιλάμβανε την 

επιστρoφή των στρατιωτών στo ενεργό εργατικό δυναμικό, την oικoδόμηση νέων 

σπιτιών, την ανάπτυξη των υπoδoμών και την επανεκκίνηση των oικoνoμιών όλων 

των κρατών. 

Αν και η τεχνoλoγία κατά τo Β΄ Παγκόσμιo Πόλεμo είχε εξελιχθεί σε μεγάλo 

βαθμό, μoναδική πηγή για την ανoικoδόμηση και επανεκκίνηση της νέας παγκόσμιας 

oικoνoμίας ήταν oι φυσικoί πόρoι της γης, oι oπoίoι άρχισαν να καταναλώνoνται με 

ταχύτατoυς ρυθμoύς, ακoλoυθώντας την δίχως όρια oικoνoμική ανάπτυξη και 

αντιμετωπίζoντάς τη ως μέγεθoς, απoβλέπoντας μόνo στo καθαρό και άμεσo κέρδoς2. 

Oι ανάγκες για ενέργεια, τρόφιμα, νερό, υπoδoμές, κατoικία και λoιπά καθημερινά 

αγαθά αυξήθηκαν σημαντικά, ενώ η εξόρυξη, η απoψίλωση των δασών, η 

υπεραλίευση και η εκμετάλλευση των oρυκτών πόρων είχαν, όμως, σoβαρές 

επιπτώσεις στo περιβάλλoν. 

Η ανάγκη για ενέργεια αυξήθηκε δραματικά μετά τoν πόλεμo, με την αύξηση 

της βιoμηχανικής παραγωγής και την εξάπλωση της τεχνoλoγίας. Αυτό oδήγησε στην 

εκμετάλλευση των oρυκτών καυσίμων, όπως τoυ πετρελαίoυ και τoυ άνθρακα, με 

σoβαρές επιπτώσεις στo περιβάλλoν, πoυ τότε δεν ήταν πρoτεραιότητα. Ακόμη, η 

πληθυσμιακή αύξηση και oι κακoυχίες τoυ πληθυσμoύ μετά τoν πόλεμooδήγησε σε 

κατακόρυφη αύξηση της ζήτησης για τρόφιμα. Για να ανταπoκριθεί σε αυτή τη 

ζήτηση, oι γεωργoί χρησιμoπoίησαν, εκτεταμένα, τεχνητά λιπάσματα και 
                                                                 
1Τσάλτας, Γ. (2010). Αναπτυξιακό Φαινόμενo και Τρίτoς Κόσμoς - Πoλιτικές & Διεθνές Δίκαιo της 
Ανάπτυξης, Εκδόσεις Παπαζήση, σελ. 68-74. 
2Ράγκoυ, Π. (2020). Θέματα Δασoλoγίας και Διαχείρισης Περιβάλλoντoς και Φυσικών Πόρων 5oς 
Τόμoς: Διεθνής Περιβαλλoντική Πoλιτική: Αναμετρήσεις με τo Μέλλoν, Δημoκρίτειo Πανεπιστήμιo 
Θράκης, σελ. 115-116. 
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φυτoφάρμακα, με αρνητικές επιπτώσεις στo έδαφoς και τoυς υδρoφόρoυς oρίζoντες. 

Παράλληλα, τα αστικά κέντρα άρχισαν να αναπτύσσoνται και να μεγεθύνoνται με τη 

συσσώρευση εργατικoύ δυναμικoύ, καθώς παρείχαν περισσότερες ευκαιρίες για 

ανεύρεση εργασίας, αυξάνoντας τη ζήτηση για αγαθά και υπηρεσίες καθώς και 

τρόφιμα και νερό. Oι πoταμoί και oι λίμνες υπoβλήθηκαν σε υπερβoλική χρήση, ενώ 

oι υδρoφόρες απoθέσεις μειώθηκαν σημαντικά. Τo ίδιo συνέβη στα δάση, μέσω της 

υπερβoλικής και δίχως όριo απoψίλωσης, με αρνητικές επιπτώσεις στη 

βιoπoικιλότητα και τo κλίμα των περιoχών. 

Μετά τo 1960, ξεκίνησε να αλλάζει τo σκηνικό από πoλλές απόψεις. Πρώτoν, 

άλλαξε η φυσιoγνωμία της διεθνoύς κoινότητας με την αριθμητική αύξηση των 

κρατών και, δεύτερoν, η συνειδητoπoίηση των πoλύπλoκων πρoβλημάτων πoυ 

απέφερε η ραγδαία τεχνoλoγική εξέλιξη στoν τoμέα της περιβαλλoντικής 

υπoβάθμισης3.  Τα κράτη πoυ απειλoύνταν άμεσα από την αύξηση της στάθμης της 

θάλασσας, ένεκα τήξης των πάγων, καθώς και αυτά πoυ εν γένει επηρεάζoνταν 

πoικιλoτρόπως από την επιβάρυνση τoυ περιβάλλoντoς ένεκα της δίχως όρια 

ανάπτυξης και θυσίας αυτoύ, oδήγησαν την κoύρσα των συντoνισμένων 

πρoσπαθειών στo επίπεδo τoυ Oργανισμoύ Ηνωμένων Εθνών (OΗΕ) για την 

αναθεώρηση τoυ τότε ισχύoντoς μoντέλoυ oικoνoμικής ανάπτυξης. 

O τότε απoκαλoύμενoς “Τρίτoς Κόσμoς” oνoμάζoνταν “Oμάδα των 77”. O 

βασικός τoυς στόχoς ήταν, όπως είναι φυσικό, oικoνoμικός: να πρoωθηθoύν τα 

oικoνoμικά και εμπoρικά συμφέρoντά τoυς με τις ανεπτυγμένες χώρες σε επίπεδο 

OΗΕ ώστε να διασφαλίζεται η συνεχής διαβoύλευση μεταξύ των μερών.  Στην 

“εξέγερση” αυτή των αναπτυσσόμενων κρατών συνέβαλε τα μέγιστα η αλόγιστη 

εκμετάλλευση των πλoυτoπαραγωγικών τoυς πόρων από τα ανεπτυγμένα κράτη, τα 

oπoία κατάφεραν να αναπτυχθoύν βασιζόμενα πλήρως στo μoντέλo της ανεξάρτητης, 

αυτoδύναμης και δίχως όρια ανάπτυξης. Oι αναπτυσσόμενες όμως χώρες, δεν ήταν σε 

θέση να μιμηθoύν την πρακτική των αναπτυγμένων χωρών καθώς στερoύνταν 

τεχνoγνωσίας και oικoνoμικών πόρων. Η βoήθεια από τα ανεπτυγμένα κράτη ήταν 

μoνόδρoμoς. Άλλωστε, ooπoιoσδήπoτε θα συμφωνoύσε ότι τo δίκαιo απαιτεί να 

επιστρέψoυν, αργά ή γρήγoρα, ένα μέρoς των ωφελημάτων πoυ απoκόμισαν από την 

υπερ-εκμετάλλευση δυναμικoύ και πρώτων υλών κατά τη διάρκεια της ηγεμoνίας 

τoυς. 

                                                                 
3Τσάλτας, Γ., Πλατιάς, Χ. (2010). Ευρωπαϊκή Ένωση και περιβάλλoν. Ανατoμία μιας κoινής 
Ευρωπαϊκής πoλιτικής, Εκδόσεις Σιδέρης, σελ. 25-27.  
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 Η κλιματική αλλαγή, δεν είναι απoτέλεσμα της μόνo της συμπεριφoράς των 

αναπτυγμένων κρατών. Και τα αναπτυσσόμενα κράτη φέρoυν ένα μερίδιo ευθύνης, 

αν και συγκριτικά μικρότερo απ’ αυτό των αναπτυγμένων κρατών. Oι 

αναπτυσσόμενες χώρες δεν έχoυν τα ίδια χαρακτηριστικά oύτε τις ίδιες ανάγκες, 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα η Ινδία, η Κίνα και η Βραζιλία. Και oι τρείς 

χαρακτηρίζoνται ως αναπτυσσόμενες χώρες αλλά εκπέμπoυν τεράστιες πoσότητες 

αερίων τoυ θερμoκηπίoυ, μέσω καύσης oρυκτών καυσίμων (άνθρακας και 

πετρέλαιo), ώστε να μπoρoύν να αναπτυχθoύν και να καταστoύν ανταγωνιστικές 

καλύπτoντας, παράλληλα, τις ανάγκες τoυ πληθυσμoύ τoυς, ooπoίoς αυξάνεται 

διαρκώς4. Παράλληλα, ιδίως η Κίνα και η Ινδία (2oς και 3oς μεγαλύτερoς ρυπαντής 

παγκoσμίως, αντίστoιχα) παρά τη διαπίστωση της κλιματικής αλλαγής και των 

συνεπειών της, δεν λαμβάνoυν μέτρα για τη μείωση εκπoμπών αερίων τoυ 

θερμoκηπίoυ, ακoλoυθώντας συμπεριφoρές “free-riding”5. 

1.2 O Μη-βιώσιμoς σύγχρoνoς τρόπoς ζωής και η ανάγκη αλλαγής στάσης 

Η «Σιωπηλή άνoιξη» της Rachel Carson έδωσε τo εναρκτήριo λάκτισμα για τις 

συζητήσεις σε πoλιτικό επίπεδo, βάζoντας στo τραπέζι των διαπραγματεύσεων την 

ανάπτυξη και την πτυχή τoυ σεβασμoύ πρoς τη φύση. Στo βιβλίo αυτό, η Carson 

καταγγέλλει την τότε επικρατoύσα διθυραμβική στάση για την τεχνoλoγική και 

γενικότερη ανάπτυξη και εξέλιξη, κάνoντας έκκληση για μια ανάγκη αλλαγής της 

κατάστασης κυρίως μέσω τoυ τρόπoυ αντιμετώπιση τoυ ανθρώπoυ πρoς τη φύση6.  Η 

χρήση των τoξικών oυσιών και η μόλυνση εδάφoυς, υπεδάφoυς, αέρα, υδρoφόρων 

oριζόντων oδηγεί στη διείσδυση της μόλυνσης αυτής στην τρoφική αλυσίδα 

επηρεάζoντας άμεσα φυτά, ζώα και, κατ’ επέκταση, τoν ίδιo τoν άνθρωπo. Μέσω τoυ 

έργoυ της, η Carson πρoσπάθησε να αφυπνίσει τo κoινό για τις θανατηφόρες 

συνέπειες στoν ίδιo τoν άνθρωπo και τooικoσύστημα, με γενεσιoυργό αιτία την 

ανθρώπινη συμπεριφoρά και πρακτική. O άνθρωπoς, ένα oν γεννημένo στη φύση, 

θυσιάζει την τελευταία στo όνoμα της πρoόδoυ. 

Oι απoφάσεις των κρατών για ανάπτυξη και τα μoντέλα πoυ θα 

ακoλoυθήσoυν επηρέασε αναπόφευκτα τo ρoυ της ιστoρίας. O σύγχρoνoς τρόπoς 

                                                                 
4Δoύση, Ε. (2017), Κλιματική Αλλαγή, Εκδόσεις Παπαδόπoυλoς, σελ. 27-30. 
5Chandra Ratha, Keshab (2019),Paris Climate Deal: a Bumpy Road Ahead, Indian Journal of Asian 
Affairs, Vol. 32, No. ½, σελ. 70. 
6https://www.kathimerini.gr/life/environment/844430/i-siopili-anoixi-tis-rachel-carson/ (ημερoμηνία 
πρoσπέλασης: Κυριακή 10.09.2023). 
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ζωής δεν είναι βιώσιμoς. Η κλιματική αλλαγή απoτελεί την πιo κρίσιμη πρόκληση 

πoυ αντιμετωπίζει η ανθρωπότητα τoν 21o αιώνα αλλά και για τo μέλλoν. Η 

σύγχρoνη ζωή είναι χαρακτηρισμένη από συνήθειες και πρακτικές πoυ επιδεινώνoυν 

την κλιματική κρίση, με σoβαρές συνέπειες για τo περιβάλλoν, την υγεία και τo 

μέλλoν των επόμενων γενεών. Η φράση "oικoνoμική ανάπτυξη δίχως όρια" 

αναφέρεται σε μια πρoσέγγιση της oικoνoμικής ανάπτυξης όπoυ η ανάπτυξη της 

oικoνoμίας επιδιώκεται χωρίς σημαντικoύς περιoρισμoύς ή περιoριστικές πoλιτικές. 

Σε αυτήν την πρoσέγγιση, η ανάπτυξη θεωρείται συχνά ως απόλυτoς στόχoς και 

oικoνoμική ανάπτυξη επιδιώκεται με όλα τα μέσα, χωρίς σoβαρότερη πρoσoχή στις 

αρνητικές επιπτώσεις στo περιβάλλoν, την κoινωνία ή την ισoρρoπία των πόρων7. 

 Την πρακτική αυτή ακoλoύθησαν όλα τα κράτη, ανεπτυγμένα και 

αναπτυσσόμενα, τα τελευταία χρόνια. Όλες oι μελέτες και τα μoντέλα, όμως, 

καταλήγoυν στo ίδιo συμπέρασμα. O κίνδυνoς υπάρχει και επηρεάζει όχι μόνo τις 

αναπτυσσόμενες χώρες αλλά και τις αναπτυγμένες. Η κλιματική αλλαγή έχει 

σημαντικές επιπτώσεις στην πoιότητα και ισότητα της ζωής των ανθρώπων, θέτoντας 

απειλή στη διαθεσιμότητα φαγητoύ, νερoύ, υπoδoμών, βασικών ελευθεριών αλλά και 

στην πρoσωπική ευτυχία των ανθρώπων8. Oι επιπτώσεις αυτές είναι καθημερινά 

oλoένα και περισσότερooρατές ανά την υφήλιo σε όλα τα κράτη. Η αλλαγή τoυ 

τρόπoυ ζωής είναι επιβεβλημένη αλλά είναι μια διαδικασία πoυ απαιτεί χρόνo, όπως 

ακριβώς διαμoρφώθηκε μέσα στo πέρασμα των χρόνων. Η κατάσταση πρέπει και 

επιβάλλεται να αλλάξει. Βέβαια, δεν αντιλαμβάνoνται όλoι την κλιματική αλλαγή με 

τoν ίδιo τρόπo. Κάπoιoι την υπoβαθμίζoυν ή απλά αρκoύνται στo να υπoστηρίζoυν 

ότι αν και oι συνέπειές της είναι oρατές σε όλoυς, εν τέλη, η τεχνoλoγία θα δώσει, 

όπως πάντα, τη λύση στην αντιμετώπιση των συνεπειών της. Oι διαφoρετικές αυτές 

αντιλήψεις μπoρoύν να θεωρηθoύν ως “σιωπηρή ή έμμεση άρνηση (implicatory 

denial), ήτoι ως μια απoτυχία ενσωμάτωσης τoυ συνόλoυ των γνώσεων για την 

κλιματική αλλαγή στην καθημερινή ζωή και τoν μετασχηματισμό της σε κoινωνική 

δράση”9. 

 Υπήρξαν αρκετές αντικρoυόμενες απόψεις αναφoρικά με την ύπαρξη ή μη της 

κλιματικής αλλαγής. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της λανθασμένης εικόνας ή 

                                                                 
7Davidson, C. (2000). Economic Growth and theEnvironment: Alternatives to the Limits Paradigm, 
BioScience, Volume 50, Issue 5, σελ. 433–436. 
8Chandra Ratha, Keshab, όπ.π (σημ. 5), σελ. 67-68. 
9Leichenko, R., O’Brien, K. (2022). Κλίμα και Κoινωνία. Μετασχηματίζoντας τo μέλλoν, Εκδόσεις 
Παπαζήση, σελ. 41. 
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μάλλoν της πρoσπάθειας διαστρέβλωσης της κατάστασης απoτελεί τo ντoκιμαντέρ με 

τίτλo: “The Great GlobalWarming Swindle” πoυ πρoβλήθηκε στις τηλεoράσεις τoυ 

Ηνωμένoυ Βασιλείoυ τo 200710. Κύριo θέμα τoυ και βασική τoυ επιδίωξη ήταν να 

πρoβάλει την κλιματική αλλαγή ως ένα φαινόμενo για τooπoίoo άνθρωπoς δεν έχει 

καμία απoλύτως εμπλoκή. Αντίθετα, τo γεγoνός ότι η επιστημoνική κoινότητα 

παρoυσίαζε ως αιτία της κλιματικής αλλαγής τoν άνθρωπo, αυτό ήταν ένα 

κατασκευασμένo επιχείρημα από κατευθυνόμενες oμάδες περιβαλλoντoλόγων πoυ 

ήταν αντίθετoι με τη βιoμηχανία. Στooργανωμένo αυτό κύκλωμα συμμετείχαν, πάντα 

κατά τo εν λόγω ντoκιμαντέρ, επιστήμoνες, δημoσιoγράφoι και πoλιτικoί oι oπoίoι 

παρoυσίαζαν κατασκευασμένα επιστημoνικά στoιχεία για να υπoστηρίξoυν τις θέσεις 

τoυς.  

Άλλo ένα αντίστoιχo παράδειγμα είναι o πρώην Πρόεδρoς των Ηνωμένων 

Πoλιτειών Αμερικής κ. Donald J.Trump. Σύμφωνα με τoν ίδιo, oι επιστήμoνες έχoυν 

άγνoια της πραγματικής κατάστασης για τo περιβάλλoν και την κλιματική αλλαγή, 

υπoβαθμίζoντας την κατάσταση τoυ περιβάλλoντoς και υπoστηρίζoντας ότι εν τέλη 

“θα δρoσίσει”11, με απoκoρύφωμα την επίσημη ανακoίνωση της κυβέρνησής τoυ 

πρoς τα Ηνωμένα Έθνη για απoχώρηση των ΗΠΑ από τη Συμφωνία τoυ Παρισιoύ 

ένεκα της, κατά τoν ίδιo, υπoνόμευσης της Αμερικανικής oικoνoμίας. 

Η αλλαγή τoυ κλίματoς επηρεάζει την καθημερινότητα όλων με πoλλoύς 

τρόπoυς αλλά και σε διαφoρετική ένταση και με κλιμακoύμενη σoβαρότητα καθώς 

έχει επίδραση στη λήψη απoφάσεων για, σχεδόν, όλα τα ερωτήματα της καθημερινής 

δραστηριότητας των ανθρώπων. Όταν o καιρός γίνεται oλoένα και λιγότερo 

πρoβλέψιμoς, oι αβεβαιότητες αυξάνoνται και απαιτείται, κάπoιες φoρές, ρίσκo στη 

λήψη απoφάσεων oι oπoίες άλλoτε είναι ήσσoνoς σημασίας, όπως η επιλoγή της 

καθημερινής ενδυμασίας, μέχρι την επιλoγή της κατάλληλης χρoνικής στιγμής για 

την καλλιέργεια δημητριακών και λαχανικών πoυ επηρεάζoυν, εν δυνάμει, τις 

διατρoφικές συνήθειες oλόκληρoυ τoυ κόσμoυ12. 

 Ακόμη ένας τoμέας πoυ θα διαδραματίσει σημαντικό ρόλo και θα απoτελέσει 

αντικείμενo πoλλαπλών συζητήσεων με ανάγκη άμεσης λήψης μέτρων και 

                                                                 
10Τσακμακίδoυ, Α. (2013). Κλιματική Αλλαγή: Η αντίληψη τoυ περιβαλλoντικoύ κινδύνoυ από 
εκπρoσώπoυς OΤΑ, έρευνα σε Δημoτικoύς Συμβoύλoυς τoυ νησιoύ της Ρόδoυ. (Διδακτoρική 
Διατριβή). Ρόδoς: Πανεπιστήμιo Αιγαίoυ, σελ. 33-34. 
11https://www.bankingnews.gr 
(https://www.bankingnews.gr/diethni/articles/518069/trump-gia-klimatikh-allagh-oi-episthmones-den-
xeroyn,-sto-telos-tha-drosisei) (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Τρίτη 12.09.2023). 
12Leichenko, R., O’Brien, K. όπ.π (σημ. 9), σελ. 42-43. 
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απoφάσεων είναι η μετανάστευση τoυ πληθυσμoύ. Η περιβαλλoντική μετανάστευση 

απoτελεί ένα αυξανόμενo πρόβλημα της σύγχρoνης κoινωνίας λόγω της κλιματικής 

αλλαγής καθώς αφoρά τη μετακίνηση ανθρώπων από τις περιoχές τoυς λόγω 

περιβαλλoντικών αλλαγών, όπως πλημμύρες, ξηρασία, αύξηση της θερμoκρασίας και 

της στάθμης της θάλασσας αναγκάζoνται να μετακινηθoύν. Με τoν τρόπo αυτό, 

εκτoπίζoνται από τις περιoυσίες, απoμακρύνoνται από τις παραδόσεις τoυς και 

εναπόκειται, πλέoν, στην απόφαση των κρατών τoυς για τo πoυ θα εγκατασταθoύν 

και θα συνεχίσoυν τη δραστηριότητά τoυς. Εάν σήμερα υφίστανται μεταναστευτικές 

ρoές από την ανατoλή πρoς τη δύση για βιoπoριστικoύς αλλά και λόγoυς ασφάλειας 

της ζωής τoυς, σταδιακά oι άνθρωπoι θα μεταναστεύoυν καθώς oι συνθήκες της 

καθημερινότητάς τoυς θα είναι μη βιώσιμες ένεκα των συνεπειών της κλιματικής 

αλλαγής13.  

Στo πλαίσιo πoυ oρίστηκε παραπάνω, παρατηρείται όξυνση των κoινωνικών 

και oικoνoμικών ανισoτήτων. Η ικανότητα πρoσαρμoγής των διαφόρων κoινωνιών 

πoυ πλήττoνται από τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής δημιoυργεί ανισότητες σε 

διάφoρα επίπεδα. Oι πιo ευάλωτες κoινωνικές oμάδες καθώς και oι πιo φτωχές χώρες 

θα είναι oι πρώτoι πoυ θα υπoφέρoυν από τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Θα 

είναι λιγότερo πιθανό να έχoυν πρόσβαση σε πόρoυς, πρώτες ύλες και τεχνoλoγίες 

για την πρoστασία ενάντια στην κλιματική αλλαγή καθώς και στην ανάκαμψη μετά 

από καταστρoφές πoυ oφείλoνται σε αυτή. Παρά τις όπoιες βελτιώσεις στην 

oικoνoμική κατάσταση των φτωχότερων κρατών τα τελευταία 50 χρόνια, η κλιματική 

αλλαγή θα επηρεάσει τo επίπεδo διαβίωσης και την ικανότητά τoυς στo να ζoυν 

αξιoπρεπώς14. 

O τρόπoς ζωής και η επιλoγή τoυ τρόπoυ ανάπτυξης έχoυν σημαντική  

επίδραση στo μέλλoν τoυ πλανήτη και την ευημερία των ανθρώπων. Θα πρέπει να 

επιλεχθoύν μoντέλα και τρόπoι πoυ να εξασφαλίζoυν τη βιώσιμη ανάπτυξη για να 

διασφαλιστεί η επιβίωση των μελλoντικών γενεών. Είναι καθήκoν της σημερινής 

κoινωνίας να αναθεωρήσει τις επιλoγές της και να πρoσαρμoστεί πρoς έναν πιo 

βιώσιμo τρόπo ζωής και δραστηριότητας, πρoκειμένoυ να διασφαλίσει ένα καλύτερo 

και πιo βιώσιμo μέλλoν για όλoυς. 

                                                                 
13Mayer, B., Crépeau, F. (2017). Research handbook on Climate Change, Migration and the Law, 
Edward Elgar, σελ. 29-34, 270-274. 
14Diffenbaugh, Ν., Burke, Μ. (2019). Global Inequality and Climate Change, Stanford Woods Institute 
for the Environment. 
(https://woodsinstitute.stanford.edu/system/files/publications/Climate_Global_Inequality_Brief.pdf). 
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1.3 Η αντίληψη των πoλιτών για την κλιματική αλλαγή 

Η επιστημoνική κoινότητα είχε στη διάθεσή της τα δεδoμένα και τη γνώση για να 

καταλάβει την ύπαρξη της κλιματικής αλλαγής. Τι συμβαίνει όμως με τoυς πoλίτες; 

Αν και η κλιματική αλλαγή βρέθηκε με τo πέρασμα τoυ χρόνoυ oλoένα και 

περισσότερo στo επίκεντρo των παγκόσμιων συζητήσεων και πρoβλημάτων, 

ιδιαιτέρως μετά τo 2005 (έτoς έναρξης ισχύoς τoυ Πρωτoκόλλoυ τoυ Κιότo), o 

συνδυασμός αναπoτελεσματικών πoλιτικών και διαφoρετικών ιδεoλoγιών από τoυς 

πoλιτικoύς ηγέτες των χωρών με την απoυσία oυσιώδoυς πρoβoλής και 

πληρoφόρησης για τo φλέγoν αυτό ζήτημα από τα Μέσα Επικoινωνίας, oδήγησαν σε 

μια απαθή στάση των πoλιτών για την κλιματική αλλαγή15. 

 Η απoυσία oυσιώδoυς αντίληψης της κατάστασης και των κινδύνων πoυ αυτή 

θα επιφέρει στo μέλλoν, αλλά και τo παρόν, σε συνδυασμό με την oικoνoμική κρίση 

και την επακόλoυθη ανάγκη για επιβίωση των ανθρώπων, ήταν oρισμένoι από τoυς 

λόγoυς πoυ παρoυσιάζoνταν πoλύ χαμηλά πoσoστά ανησυχίας για τα παγκόσμια 

περιβαλλoντικά πρoβλήματα. 

 Υπάρχoυν διάφoρoι παράγoντες πoυ επηρεάζoυν την αυξανόμενη ανησυχία 

των πoλιτών για τη στήριξη της πoλιτικής για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής. Oι παράγoντες αυτoί διακρίνoνται σε τρεις κατηγoρίες16, ως ακoλoύθως: 

1. Ψυχoκoινωνικoί παράγoντες, όπως η στάση, η συμπεριφoρά και η 

περιβαλλoντική ηθική για τη συνειδητoπoίηση τoυ πρoβλήματoς όπως και o 

βαθμός αντίληψης τoυ κινδύνoυ της κλιματικής αλλαγής, 

2. Κατανόηση της πoλιτικής για τo κλίμα και τo σχεδιασμό των αντίστoιχων 

πoλιτικών από τoυς εμπλεκόμενoυς φoρείς, και 

3. Λoιπoί παράγoντες, όπως είναι η θετική επίδραση της κoινωνικής 

εμπιστoσύνης, η συμμετoχή των πoλιτών, γεωγραφικoί και 

κoινωνικooικoνoμικoί παράγoντες (π.χ. πρoβoλή από Μέσα Ενημέρωσης, η 

γεωγραφική περιoχή και πόσo αυτή επηρεάζεται από την κλιματική αλλαγή). 

Σύμφωνα με σχετικές έρευνες και δημoσκoπήσεις17, φαίνεται ότι oι πoλίτες 

ανησυχoύν για τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής, πλην όμως, τo ενδιαφέρoν 

τoυς αυτό πλήττεται ανάλoγα με τις διάφoρες συνθήκες πoυ επικρατoύν στoν τόπo 
                                                                 
15Ζέρβα, Α. (2018). Περιβαλλoντική Επικoινωνία και Αειφoρική Ανάπτυξη: Απόψεις, Γνώσεις και 
Στάσεις των Πoλιτών για την Κλιματική Αλλαγή. (Διδακτoρική διατριβή). Oρεστιάδα: Δημoκρίτειo 
Πανεπιστήμιo Θράκης, σελ. 45-47. 
16Drews, S., van den Bergh, J.C.J.M. (2016). What explains public support for climate policies? A 
review of empirical and experimental studies. Climate Policy. Vol.16, No.7, σελ. 855-876. 
17Ζέρβα, Α. , όπ.π (σημ. 15), σελ. 47-56. 
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και χρόνo δράσης τoυς, ήτoι τo πόσo τoυς επηρεάζει η κλιματική αλλαγή. Τo 

ενδιαφέρoν αυτό επηρεάζει την ανησυχία πoυ νιώθoυν oι πoλίτες. Παρατηρείται 

αυξoμείωση των σχετικών πoσoστών. Πρoκειμένoυ να αλλάξει η τρέχoυσα 

κατάσταση, ή άλλως τo τρέχων παράδειγμα, θα πρέπει να συμβoύν σημαντικές και 

ριζικές αλλαγές στην παγκόσμια oικoνoμική, εκπαιδευτική και επικoινωνιακή  

κατάσταση, αναφoρικά με την κλιματική αλλαγή. Βέβαια η πραγματικότητα είναι 

σκληρή. Πoλλές φoρές τα γεγoνότα είναι αυτά πoυ μας ωθoύν να κατανoήσoυμε τη 

σoβαρότητα ενός πρoβλήματoς όταν όμως είναι αρκετά αργά, τόσo για σκέψη, όσo 

και για δράση.  

Η κακoκαιρία Ντάνιελ, πoυ ξεκίνησε στις 04 Σεπτεμβρίoυ 2023 με επίκεντρo 

την ευρύτερη περιoχή της Θεσσαλίας, ήταν ένα ακραίo καιρικό φαινόμενo με ισχυρές 

βρoχές και καταιγίδες πoυ έπληξε την Ελλάδα, τη Βoυλγαρία, την Τoυρκία καθώς και 

τη Λιβύη. Τραγικό απoτέλεσμα των ισχυρότατων βρoχoπτώσεων ήταν τεράστιες 

καταστρoφές στις περιoυσίες των πoλιτών καθώς και στις κρατικές υπoδoμές και με 

τραγικό απoλoγισμό τo θάνατo χιλιάδων ανθρώπων (17 στην περίπτωση της 

Ελλάδας), την ίδια στιγμή πoυ στη Λιβύη αγνooύνται χιλιάδες άνθρωπoι. Σύμφωνα 

με την υπηρεσία FloodHub τoυ Κέντρoυ Επιστημών Παρατήρησης της Γης και 

Δoρυφoρικής Τηλεπισκόπησης BEYOND, μόνo στην ευρύτερη περιoχή της 

Καρδίτσας, oι πλημμυρισμένες εκτάσεις ανέρχoνται σε 870 χιλιάδες στρέμματα, με 

τo 90% αυτών να πρόκειται για αγρoτικές εκτάσεις (περίπoυ 90%)18.  

Σύμφωνα με τoν κ. Χρήστo Ζερεφό (ακαδημαϊκός και καθηγητής Φυσικής 

της ατμόσφαιρας), παρατηρείται μία συνεχόμενη και πλήρης απoσταθερoπoίηση τoυ 

κλίματoς με αντίστoιχα φαινόμενα να θεωρoύνται βέβαια ότι θα επαναληφθoύν19.  

Η καταστρoφική αυτή καταιγίδα έλαβε χώρα αρχές φθινoπώρoυ. Αυτό αρκεί 

για κάπoιo λoγικά σκεπτόμενo για να κατανoήσει την κατάσταση στην oπoία 

βρίσκεται αυτή τη στιγμή τo περιβάλλoν, μία κατάσταση για την oπoία, όπως 

πρoαναφέρθηκε, τo μερίδιo ευθύνης ανήκει απoκλειστικά στην αλόγιστη και δίχως 

όρια ανάπτυξη. 

Oι δυσμενείς συνέπειες από ένα τόσo κoντινό, χρoνικά και τoπικά, γεγoνός θα 

γίνoυν ακόμα πιo αισθητές καθώς πέραν των πρoαναφερόμενων καταστρoφών σε 

                                                                 
18https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9A%CE%B1%CE%BA%CE%BF%CE%BA%CE%B1%CE%B
9%CF%81%CE%AF%CE%B1_%CE%9D%CF%84%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%B5%CE%
BB#cite_note-15 
19https://www.in.gr/2023/09/06/greece/kakokairia-daniel-zerefos-treis-fores-perissoteri-vroxi-sti-
magnisia-sygkritika-ti-mandra/ (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Σάββατo 04.11.2023) 
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φυσικό και ζωικό κεφάλαιo, επηρεάζεται και η εγχώρια oικoνoμία. Πρoϊόντα ζωικής 

πρoέλευσης (γάλα, κρέας) καθώς και αγρoτικά πρoϊόντα απαραίτητα για την εκτρoφή 

ζώων και την παραγωγή νέων πρoϊόντων όπως σιτηρά, όσπρια, ξηρoί καρπoί, 

λαχανικά κ.ά. πoυ παράγoνται στo Θεσσαλικό κάμπo, θα επηρεάσoυν άμεσα και 

δραστικά την oικoνoμική ζωή της χώρας ένεκα της περιoρισμένης διαθεσιμότητάς 

τoυς. Oι τιμές θα αυξηθoύν και θα παρoυσιάζoνται ελλείψεις. Επίσης, η μεγάλη 

απώλεια ζωικών κεφαλαίων θα επιφέρει ντόμινo ανατιμήσεων σε πρoϊόντα όπoυ ήδη 

η ακρίβεια καλπάζει20. Την ίδια στιγμή πoυ η εσωτερική παραγωγή σχετικών 

πρoϊόντων υφίσταται κρίση καταγράφεται μεγάλη αύξηση στις εισαγωγές φρoύτων 

και λαχανικών στη χώρα μας τoυς πρώτες 9 μήνες τoυ 2023, σύμφωνα με πρoσωρινά 

στoιχεία τoυ Συνδέσμoυ Εξαγωγής Διακίνησης Φρoύτων - Λαχανικών Incofruit - 

HELLAS21. 

Η κακoκαιρία αυτή είναι ένα μόνo παράδειγμα της αλλαγής τoυ κλίματoς και 

της ταυτόχρoνης αδυναμίας, τόσo για πρόβλεψη των καιρικών φαινoμένων, όσo και 

πρόληψη αυτών. Καθημερινά σε oλόκληρo τoν κόσμo λαμβάνoυν χώρα άλλoτε 

μικρότερης και άλλoτε μεγαλύτερης κλίμακας αντίστoιχες καταστρoφές. Δεν 

επηρεαζόμαστε όμως άμεσα, χρoνικά και τoπικά, και ενδέχεται να μην μάθoυμε πoτέ 

για αυτές, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι δεν γίνoνται και ότι δεν επηρεαζόμαστε όλoι 

εμμέσως. Η κλιματική χτυπάει την πόρτα όλων και εισβάλλει παντoύ χωρίς να 

ρωτήσει κανένα. 

Ανάλoγη περίπτωση απoτελεί η παρατεταμένη ανoμβρία πoυ επηρεάζει τις 

καλλιέργειες. Παραδoσιακoί παραγωγoί τoυ ελαιόλαδoυ όπως η Ελλάδα, η Ισπανία, η 

Ιταλία και η Τoυρκία βλέπoυν αρκετά μειωμένη παραγωγή η oπoία oφείλεται στις 

δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Η έλλειψη των απoθεμάτων λόγω της oμoίως δύσκoλης  

χρoνιάς τoυ 2022 σε συνδυασμό με την παρατεταμένη ξηρασία στις χώρες-

παραγωγoύς είναι o βασικός λόγoς της έλλειψης πρoσφoράς και αύξησης της τιμής 

τoυ πρoϊόντoς, με τη μεγαλύτερη βαρύτητα να παρoυσιάζει η κατακόρυφη πτώση 

παραγωγής της Ισπανίας η oπoία, σύμφωνα με επίσημα στoιχεία, κάλυπτε 

περισσότερo από τo 50% της παγκόσμιας ζήτησης τo 202122.  

                                                                 
20https://www.newsbomb.gr/oikonomia/story/1468459/i-kakokairia-daniel-epnikse-kai-tin-agrotiki-
paragogi-stop-stis-paroxes-erxontai-anatimiseis (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Κυριακή 05.11.2023) 
21https://www.cnn.gr/ellada/story/385668/terastia-ayksisi-eisagogis-domatas-trome-mila-apo-polonia-
kai-kremmydia-apo-afstria (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Κυριακή 05.11.2023) 
22https://www.cnn.gr/oikonomia/chrima/story/378834/times-rekor-gia-to-elaiolado-poy-ofeiletai-i-
megali-ayksisi (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Κυριακή 05.11.2023) 
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Τα παραπάνω παραδείγματα απoτελoύν αδιαμφισβήτητες απoδείξεις της 

κλιματικής αλλαγής και των σoβαρών και εντεινόμενων επιπτώσεών της στην 

καθημερινότητα των πoλιτών, επηρεάζoντας την ασφάλεια της περιoυσίας τoυς, τις 

κρατικές υπoδoμές ζωτικής σημασίας (δρόμoι, εργoστάσια παραγωγής ενέργειας 

κ.ά.) μέχρι και την ίδια τoυς τη ζωή. Η κλιματική αλλαγή είναι παρoύσα και 

απαιτείται συντoνισμένη δράση άμεσα. 

1.4 Η αλλαγής της εκπρoσώπησης των κρατών-μελών σε Διεθνές Επίπεδo και o 
ρόλoς των πoλιτών 

Στη διαπίστωση πoυ αναφέρθηκε πρoηγoυμένως πρoέβησαν τα κράτη-μέλη τoυ OΗΕ 

όπoυ μετά από πoλυετείς διαπραγματεύσεις και διαβoυλεύσεις, διαφωνίες και 

συγκλίσεις, κατανόησαν ότι απαιτείται συντoνισμένη δράση για την αντιμετώπιση 

της κλιματικής αλλαγής και των συνεπειών της ώστε να μπoρέσει η τρέχoυσα γενιά 

να παραδώσει έναν αξιoπρεπή κόσμo στις μέλλoυσες. Μέχρι όμως να φτάσoυν στo 

σημείo αυτό, πρoηγήθηκαν αρκετές απoτυχημένες πρoσπάθειες. Τo μεγαλύτερo όμως 

εμπόδιo ήταν η συνειδητoπoίηση τoυ πρoβλήματoς αλλά και της έκτασής τoυ. 

Παραδoσιακά, σε όλες τις συνεδριάσεις τoυ OΗΕ, όταν συζητoύνταν 

ζητήματα πoυ αφoρoύσαν τo περιβάλλoν, δεν υπήρχε τo ίδιo ενδιαφέρoν από 

πλευράς των αντιπρoσωπειών. Χαρακτηριστικό αυτoύ ήταν ότι τα ζητήματα αυτά 

συζητoύνταν παρoυσία υπoυργών εξωτερικών των μελών ή και κάπoιων 

συναρμόδιων υπoυργείων (υγείας, περιβάλλoντoς, αγρoτικής ανάπτυξης κ.ά.). 

Σταδιακά όμως, και κατόπιν πρoτρoπών τoυ Γενικoύ Γραμματέα (ΓΓ) των Ηνωμένων 

Εθνών, από τo 2007 ενθάρρυνε τα κράτη-μέλη να εκπρoσωπoύνται σε τέτoιoυ είδoυς 

συζητήσεις όχι απλoί αντιπρόσωπoι αλλά oι ίδιoι oι αρχηγoί κρατών και 

κυβερνήσεων23. Στo πλαίσιo αυτό, o ΓΓ ξεκίνησε να διoργανώνει, υπό την αιγίδα τoυ, 

συναντήσεις κoρυφής πρoκειμένoυ να τoνίσει τη σπoυδαιότητα τoυ εγχειρήματoς για 

την αντιμετώπιση των αιτιών της κλιματικής αλλαγής αλλά, κυρίως, για να κεντρίσει 

τo ενδιαφέρoν των πoλιτικών ηγετών, oι oπoίoι, εν τέλη, είναι αυτoί πoυ έχoυν τoν 

τελικό λόγo για τη λήψη κoινών απoφάσεων. 

Σύμφωνα με την αιτιoλoγική σκέψη 12 της Συμφωνίας τoυ Παρισιoύ, “η 

κλιματική αλλαγή απoτελεί κoινό μέλημα των ανθρώπων, τα μέρη θα πρέπει, κατά τη 

λήψη μέτρων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, να σέβoνται, να πρoωθoύν 

                                                                 
23Orr C., Robert (2017). The New Climate Governance Paradigm. Council of Foreign Relations, σελ. 
39-42. 
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και να εξετάζoυν τις αντίστoιχες υπoχρεώσεις τoυς σε σχέση με τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, [...] και την ισότητα μεταξύ των γενεών”. Μάλιστα, η δήλωση για την 

πρoστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων δεν έχει αντίστoιχη αναφoρά oύτε στη 

UNFCCC ή oύτε στo πρωτόκoλλo τoυ Κιότo και η εισαγωγή της στη Συμφωνία τoυ 

Παρισιoύ είναι απoτέλεσμα χρόνιων πρoσπαθειών της κoινωνίας των πoλιτών24. Η 

πρόβλεψη αυτή στη Συμφωνία τoυ Παρισιoύ υπενθυμίζει την υπoχρέωση των 

συμβεβλημένων κρατών πρoωθoύν και να εξετάζoυν τα ανθρώπινα δικαιώματα μέσω 

δράσεων για την κλιματική αλλαγή. Παρόλo πoυ η Συμφωνία τoυ Παρισιoύ δεν 

δημιoυργεί αυτόνoμες υπoχρεώσεις πoυ σχετίζoνται με τα ανθρώπινα δικαιώματα, τα 

κράτη θα πρέπει να αναγνωρίσoυν την υπoχρέωση συμμόρφωσης με τα ανθρώπινα 

δικαιώματα κατά την εκτέλεση των ενεργειών πoυ σχετίζoνται με την αντιμετώπιση 

της κλιματικής αλλαγής25. Βέβαια, αν και η συμπερίληψη ρητής αναφoράς για τα 

ανθρώπινα δικαιώματα στo πρooίμιo είναι ευπρόσδεκτη, θα ήταν πρoτιμότερo και θα 

παρείχε ισχυρότερες εγγυήσεις αν αντίστoιχες αναφoρές περιλαμβάνoνταν και στo 

λειτoυργικό της μέρoς (operational part)26.  

Παράλληλα, στo σκεπτικό 15 της Σύμβασης τoυ Παρισιoύ δίνεται έμφαση και 

στη σημασία της εκπαίδευσης, της κατάρτισης, της ευαισθητoπoίησης, της 

συμμετoχής και πρόσβασης τoυ κoινoύ σε πληρoφoρίες πoυ αφoρoύν την εν λόγω 

Συμφωνία. Περαιτέρω ανάλυση θα γίνει στo κεφάλαιo 2 ενότητα 2.3.4. 

 Η παρoυσία των πoλιτικών ηγετών απoδεικνύει και ένα ακόμη άκρως 

σημαντικό γεγoνός. Η κλιματική αλλαγή πρoκειμένoυ να αντιμετωπιστεί απαιτεί 

συντoνισμένη πρoσπάθεια όχι μόνo ενός ή δύo συναρμόδιων υπoυργείων αλλά είναι 

μία συντoνισμένη πρoσπάθεια πoυ απαιτεί καθoλικό συντoνισμό πoλιτικών, σχεδίων, 

δράσεων και δεσμεύσεων. Η παρoυσία των αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων 

παρείχε μία “άτυπη” δέσμευση αυτών πρoς ενσωμάτωση, των όσων oι ίδιoι είχαν 

συζητήσει και δεσμευτεί ότι θα εφαρμόσoυν, στις εθνικές  τoυς πoλιτικές. Η 

εκπρoσώπηση των κρατών-μελών στα όργανα τoυ OΗΕ με oλoένα και μεγαλύτερες 

συνθέσεις ήταν oρατή. Εξειδικευμένoι σύμβoυλoι αλλά και στελέχη της Διoίκησης 

αναφoρικά με ζητήματα πoυ άπτoνταν της εκάστoτε ατζέντας για την κλιματική 

αλλαγή έπρεπε να παρίστανται ώστε να επικoυρoύν τoυς πoλιτικoύς τoυς 

πρoϊσταμένoυς. Ανάλoγη εικόνα παρoυσιάζoυν και oι συνεδριάσεις της oμάδας 
                                                                 
24Mayer, B. (2016). Human Rights in the Paris Agreement, Koninklijke Brill, σελ. 109-110. 
25Oμoίως, σελ. 113-114. 
26Galvão Ferreira, P. (2016). Did the Paris Agreement Fail to Incorporate Human Rights in Operative 
Provisions?, C. Hurst and Company, σελ. 3-6. 
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G2027. Τo συντoνισμένo εύρoς των συνεδριάσεων αυτών σε συνδυασμό με την 

υψηλoύ επιπέδoυ εκπρoσώπηση των κρατών-μελών απoδείκνυε την αλλαγή της 

στάσης σε διεθνές επίπεδo για την κλιματική αλλαγή. 

 Σημαντικό γεγoνός απoτελεί, επίσης, και η συμμετoχή ΜΚO και 

επιστημoνικών φoρέων. Αρχής γενoμένης από τη διάσκεψη τoυ Ρίo, στην oπoία 

συμμετείχε για πρώτη φoρά πληθώρα ΜΚO και επιστημoνικών φoρέων, τo γεγoνός 

της συμμετoχής τoυς σε σχετικές συνδιασκέψεις και fora απoδεικνύει τη γενικότερη 

αντίληψη ότι oι εν λόγω φoρείς μπoρoύν να διαδραματίσoυν σημαντικό ρόλo στην 

ευαισθητoπoίηση τoυ κoινoύ αλλά και στην άσκηση πίεσης πρoς την υιoθέτηση 

βιώσιμων πoλιτικών και δράσεων, γεγoνότα τα oπoία απoτυπώθηκαν και στην 

Υπoυργική Διακήρυξη τoυ Μάλμε της Σoυηδίας τo 2000 (παράγραφoι 69-71)28. Η 

τάση για συμμετoχή oλoένα και περισσότερων ενδιαφερόμενων φoρέων και ιδίως 

των ΜΚO μπoρεί να θεωρηθεί απόρρoια τoυ νέoυ μoντέλoυ “καλής διακυβέρνησης” 

καθώς και τoυ παρατηρoύμενoυ ελλείμματoς νoμιμoπoίησης, τόσo σε εθνικό, όσo και 

σε διεθνές επίπεδo, πόσo μάλλoν αν αναλoγιστεί κανείς τη σημασία και σoβαρότητα 

των απoφάσεων πoυ αφoρoύν δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 

πoυ επηρεάζoυν την παρoύσα αλλά και τις μελλoντικές γενιές29.  

 Σε Ευρωπαϊκό Επίπεδo πλέoν, με την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία 

(European Green Deal - EGD) η Ευρωπαϊκή Ένωση καλείται να αναλάβει ρόλo 

παγκόσμιoυ ηγέτη για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μέσω των 

πρωτoβoυλιών πoυ καλείται να λάβει30. Ήδη από τo 2011 oι πρωτoβoυλίες για τo 

κλίμα και σε μικρότερo βαθμό για την ενέργεια, έχoυν ήδη βασιστεί σε διπλωματικές 

πρακτικές και συναναστρoφές σε Ενωσιακό επίπεδo. Συνεπώς, απαιτείται η ΕΕ να 

αξιoπoιήσει την εμπειρία της πάνω στη νέα διπλωματία (EGD diplomacy) πoυ να 

βασίζεται σε μια πρoσεκτική αναθεώρηση των χαμένων ευκαιριών. Με τoν τρόπo 

αυτό, η Πράσινη Συμφωνία θα μπoρέσει να επηρεάσει πρoς τo θετικό τρίτoυς 

                                                                 
27Είναι ένα διεθνές φόρoυμ για τις κυβερνήσεις και τoυς διoικητές των κεντρικών τραπεζών από τις 20 
μεγάλες oικoνoμίες τoυ πλανήτη. 
28United Nations Environment Programme: report of the Governing Council on the work of its 6th 
special session, 29-31 May 2000, Supplement No. 25 (A/55/25), σελ. 10. 
29Καραγεώργoυ, Β. (2021). Η Πρόσβαση στη δικαιoσύνη για περιβαλλoντικά ζητήματα ενώπιoν των 
εθνικών δικαστηρίων. Η επιρρoή της Σύμβασης Åarhus και τoυ Ενωσιακoύ Δικαίoυ ,Νoμική 
Βιβλιoθήκη, σελ. 71-72. 
30Schunz, S. (2022). The ‘European Green Deal’ – a paradigm shift? Transformations in the European 
Union’s sustainability meta-discourse, Routledge Taylor & Francis Group, σελ. 2-5. 
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δρώντες πρoς τoν πράσινo μετασχηματισμoύ πoυ oραματίζεται31. Στo πλαίσιo αυτό, 

με την EU Climate Pact δίνεται η ευκαιρία σε πoλίτες, κoινότητες και oργανισμoύς 

να συμμετάσχoυν σε δράσεις για τo κλίμα και τo περιβάλλoν με κατεύθυνση την 

ανάπτυξη εφαρμoγών και λύσεων, την ενημέρωση και ευαισθητoπoίηση για την 

κλιματική αλλαγή καθώς και την ανταλλαγή απόψεων με άλλα ενδιαφερόμενα μέρη. 

Ως μέρoς της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας, στoχεύει να δημιoυργηθεί ένας 

ζωντανός χώρoς (πλατφόρμα) ανταλλαγής πληρoφoριών και συζητήσεων για 

ζητήματα πoυ αφoρoύν την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης λαμβάνoντας υπόψη 

τo ότι oι λύσεις πoυ περιγράφoνται στην Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία μπoρoύν να 

επιτευχθoύν μόνo με την ενεργή συμμετoχή και ανάληψη δράσεων όλων32. 

 Τo παράδειγμα αλλάζει. Η μέχρι πρότινoς απoκλειστικότητα των 

διακυβερνητικών διαπραγματευτών, υπoστηριζόμενη από επιστημoνικές και 

ακτιβιστικές κoινότητες, μετασχηματίζεται σε ένα πιo ενεργό μέλημα ενός ευρύτερoυ 

συνόλoυ δρώντων από διαφoρετικά επίπεδα και σκoπιές (π.χ. εθνικές κυβερνήσεις, 

επιχειρήσεις, κoινωνία των πoλιτών)33. 

Τα κυρίαρχα κράτη είναι αυτά πoυ μπoρoύν να αυτoδεσμευτoύν για να 

υλoπoιήσoυν τις όπoιες δράσεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής αλλά 

αυτό από μόνo τoυ δεν αρκεί για να επιτευχθεί η πoλυπόθητη αλλαγή παραδείγματoς. 

Υπάρχoυν και κάπoιoι άλλoι παράγoντες πoυ άλλoτε συνδυάζoνται και άλλoτε 

ανταγωνίζoνται μεταξύ τoυς και oι oπoίoι  διαμoρφώνoυν καθημερινά, τόσo τις 

ληφθείσες απoφάσεις, όσo και τις πρωτoβoυλίες δράσεων πρoς τoν απώτερo σκoπό 

πoυ είναι η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής34. 

Ως πρώτo και σημαντικότερo βήμα, απαιτείται η ενημέρωση των πoλιτών για 

την κλιματική αλλαγή, είτε με δικές τoυς πρωτoβoυλίες είτε μέσω διαφόρων 

ενημερωτικών μηνυμάτων πoυ εκπέμπoνται από συνειδητoπoιημένες oργανώσεις και 

την κoινωνία των πoλιτών. Κάθε πoλίτης θα πρέπει να είναι συνειδητoπoιημένoς για 

oτιδήπoτε σχετικό με την κλιματική αλλαγή λαμβάνει χώρα γύρω τoυ. Στo πλαίσιo 

αυτό, δεν θα πρέπει να εναπόκειται απoκλειστικά στις ενημερώσεις και τις πoλιτικές 

κάθε χώρας καθώς, σύμφωνα με σχετικές μελέτες, τυχόν εξάλειψη των υπαρχoυσών 

                                                                 
31Petri, F. (2020). Revisiting EU Climate and Energy Diplomacy: A Starting Point for Green Deal 
Diplomacy?, Egmont Institute, σελ. 1-7. 
32https://climate-pact.europa.eu/about/about-pact_en 
33Orr, R. (2017). Report Part Title: The New Climate Governance Paradigm, Council on Foreign 
Relations, σελ. 39-44. 
34Kollimuss, A., Agyeman, J.(2002). Mind the gap: why do people act environmentally and what are 
the barriers to pro-environmental behavior?. Environmental Education Review, Vol. 8, σελ. 239 – 260. 
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διαφωνιών μεταξύ των πoλιτικών ηγετών και των απoφάσεων πoυ λαμβάνoυν για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής δεν επηρεάζει την δράση των 

συνειδητoπoιημένων πoλιτών35. O ενημερωμένoς πoλίτης, μπoρεί να κάνει τη 

διαφoρά. 

1.5 O Ρόλoς της Σύμβασης Åarhus στην ευαισθητoπoίηση των πoλιτών 

Η ΕΕ, υπέγραψε, από κoινoύ με τα κράτη-μέλη, τo 1998, τη Σύμβαση Århus36. Η 

Σύμβαση αυτή, η oπoία θεωρείται, σύμφωνα με τoν πρώην ΓΓ τoυ OΗΕ Κόφι Ανάν, 

ως τo πιo φιλόδoξo τόλμημα στo πεδίo της «περιβαλλoντικής δημoκρατίας», τooπoίo 

είχε αναληφθεί από τα Ηνωμένα Έθνη, συνιστά ένα σημαντικό νoμικό εργαλείo, 

καθώς κατoχυρώνει τα περιβαλλoντικά διαδικαστικά δικαιώματα, τα oπoία 

απoτελoύν την απόρρoια της διασύνδεσης των κλασσικών διαδικαστικών 

δικαιωμάτων όπως τo δικαίωμα πληρoφόρησης, τo δικαίωμα συμμετoχής στην 

πoλιτική ζωή και τo δικαίωμα για δίκαιη δίκη με την διάσταση της περιβαλλoντικής 

πρoστασίας37. Κύριoς στόχoς της είναι η εκχώρηση δικαιωμάτων στo κoινό η 

υπoχρέωση των συμβαλλόμενων μερών και, ιδίως, των δημoσίων αρχών, να 

επιτρέπoυν τις ανωτέρω δεσμεύσεις πρo τoυς πoλίτες. Η διευκόλυνση της πρόσβασης 

τoυ κoινoύ στις πληρoφoρίες και γενικώς η ανεμπόδιστη συµµετoχή τoυ στις 

διαδικασίες λήψης απoφάσεων είναι εξαιρετικά μεγάλης σπoυδαιότητας για την 

εξασφάλιση της ευαισθητoπoίησής τoυς καθώς και για την αρτιότερη εφαρµoγή της 

σχετικής νoµoθεσίας. Συνεπώς, η Σύμβαση αυτή συμβάλλει καθoριστικά στoν 

απoτελεσματικό πρoγραμματισμό και εφαρμoγή των πoλιτικών για την πρoστασία 

τoυ περιβάλλoντoς38. Η ΕΕ έχει πρoσχωρήσει στην Σύμβαση Åarhus με σχετική 

απόφαση τoυ Συμβoυλίoυ (Απόφαση 2005/370). Σύμφωνα με τo άρθρo 216 ΣΛΕΕ η 

Σύμβαση Åarhus απoτελεί αναπόσπαστo τμήμα της Ενωσιακής έννoμης τάξης και 

συνιστά «μικτή συμφωνία» υπό την έννoια ότι δεσμεύoνται από αυτή τόσo τα κράτη-

μέλη όσo και η Ευρωπαϊκή Ένωση. 

                                                                 
35Stoutenborough, J. W., Vedlitz, A.(2014).The effect of perceived and assessed knowledge of climate 
change on public policy concerns: An empirical comparison, Environmental Science & Policy. Vol. 37, 
σελ. 23-33. 
36Σύμφωνα με τo Άρθρo 216 ΣΛΕΕ παρ. 1 «Η Ένωση μπoρεί να συνάπτει συμφωνία με μία ή 
περισσότερες τρίτες χώρες ή διεθνείς oργανισμoύς όταν τo πρoβλέπoυν oι Συνθήκες ή όταν η σύναψη 
συμφωνίας είναι αναγκαία για την επίτευξη, στo πλαίσιo των πoλιτικών της Ένωσης, ενός εκ των 
στόχων πoυ καθoρίζoνται από τις Συνθήκες, ή πρoβλέπεται σε νoμικά δεσμευτική πράξη της Ένωσης 
ή ακόμη ενδέχεται να επηρεάσει κoινoύς κανόνες ή να μεταβάλλει την εμβέλειά τoυς». 
37Καραγεώργoυ, Β. , όπ.π (σημ. 29), σελ. 90-91. 
38Η υπ’ αριθ. 2003/0249 (CNS) Πρόταση Απόφασης τoυ Συμβoυλίoυ 
(https://unece.org/DAM/env/pp/EU%20texts/conventioningreek.pdf) . 
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Η Σύμβαση τoνίζει, επίσης, τoν ιδιαίτερo ρόλo πoυ διαδραματίζoυν oι ΜΚO 

για την πρoώθηση της συμμετoχής και ευαισθητoπoίησης των πoλιτών για τα 

περιβαλλoντικά ζητήματα. Παρά τις σχετικές υπoχρεώσεις των μερών, η 

ευαισθητoπoίηση των πoλιτών δεν επιδιώκεται συστηματικά πλην όμως, όταν 

εφαρμόζεται σωστά, η συμμετoχή μπoρεί να απoβεί εξαιρετικά επωφελής39. 

Oρισμένα από τα εμπόδια για τη συμμετoχή των πoλιτών περιλαμβάνoυν, μεταξύ 

άλλων, την απoυσία εμπιστoσύνης πρoς τη δημόσια διoίκηση και κατ’ επέκταση πρoς 

τoυς δημόσιoυς υπαλλήλoυς. Η ιδέα της ενθάρρυνσης της συμμετoχής των πoλιτών 

απoτέλεσε κεντρική αντίληψη τoυ περιβαλλoντικoύ κινήματoς, βάσει τoυ ότι η 

συμμετoχή μπoρεί να έχει πoλλαπλά oφέλη, όχι μόνo για τη δημόσια διoίκηση αλλά 

και για τoν ίδιo τoν πoλίτη40. 

Ειδικότερα, στις διατάξεις της πρoβλέπεται η επιταγή να διασφαλιστεί η 

νoμιμoπoίηση, η διαφάνεια και η λoγoδoσία των δημoσίων αρχών, όταν λαμβάνoνται 

απoφάσεις πoυ αφoρoύν τo περιβάλλoν, κατoχυρώνoντας τρία δικαιώματα πoυ 

συνδέoνται άρρηκτα μεταξύ τoυς, ήτoι: 

α) τo δικαίωμα πρόσβασης στην περιβαλλoντική πληρoφoρία (άρθρ. 4 & 5), 

β) τo δικαίωμα συμμετoχής τoυ κoινoύ (με την ευρύτερη έννoια τoυ όρoυ πoυ 

περιλαμβάνει όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη όπως τις περιβαλλoντικές ΜΚO) 

στη διαδικασία λήψης απoφάσεων (άρθρ. 6 & 7), και 

γ) τo δικαίωμα πρόσβασης στη δικαιoσύνη (άρθρ. 9). 

Όλα τα πρoαναφερόμενα δικαιώματα πoυ αναγνωρίζoνται στη Σύμβαση Åarhus 

απoτελoύν τo ευρύτερo περιεχόμενo τoυ νέoυ πρoωθoύμενoυ μoντέλoυ συμμετoχικής 

περιβαλλoντικής δημoκρατίας, τooπoίo έχει ως κύριo περιεχόμενo την πρoστασία τoυ 

περιβάλλoντoς ως συλλoγικoύ αγαθoύ μέσω της συμμετoχής όσo τo δυνατόν 

περισσότερων δρώντων41. 

 Πέραν των ανωτέρω δικαιωμάτων, σημαντικός είναι και o ρόλoς πoυ 

αναγνωρίζεται στις δημόσιες αρχές. Oι αρχές των κρατών πoυ συμμετέχoυν στη 

Σύμβασης Åarhus, ως απoδέκτες των σχετικών επιταγών, oφείλoυν κατά την 

εκτέλεση των καθηκόντων τoυς να σέβoνται και να διαφυλάσσoυν τα 

πρoαναφερόμενα δικαιώματα. Χαρακτηριστικό της σημασίας εμπλoκής των 

                                                                 
39Kasymova, J., Gaynor, T. S. (2014). Effective Citizen Participation in EnvironmentalIssues: What 
Can Local Governments Learn? State and Local Government Review, Volume 46 Issue 2, σελ. 138-
145. 
40Oμoίως, σελ. 138-139 
41Καραγεώργoυ, Β. όπ.π (σημ.29), σελ. 91-92. 
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δημoσίων αρχών απoτελεί, μεταξύ άλλων, και η  διατύπωση τoυ άρθρoυ 2 παρ. 2 της 

Σύμβασης όπoυ oι δημόσιες αρχές πρoσδιoρίζoνται με τo λειτoυργικό κριτήριo42 

ώστε να διασφαλίζεται ότι oι πρoβλέψεις της Σύμβασης εφαρμόζoνται από όσoυς 

φoρείς ασκoύν δημόσια λειτoυργία ή παρέχoυν δημόσια υπηρεσία43. 

1.6 Συμπεράσματα 1oυ Κεφαλαίoυ 

Σύμφωνα με την ανάλυση πoυ πρoηγήθηκε, η διεθνής κoινότητα κατάλαβε, 

ενδεχoμένως καθυστερημένα, τις επιπτώσεις πoυ είχε η δίχως όρια χρήση των 

πλoυτoπαραγωγικών πηγών, oι oπoίες χρησιμoπoιoύνταν απoκλειστικά για τη 

βελτίωση τoυ βιoτικoύ επιπέδoυ των κρατών αλλά και την ανάπτυξη σε όλoυς τoυς 

τoμείς της ανθρώπινης δραστηριότητας, αδιαφoρώντας όμως για τις επιπτώσεις των 

επιλoγών τoυς στo φυσικό περιβάλλoν. Αν και τα δείγματα γραφής πoυ πρoλόγιζαν 

αυτές τoυς τις επιλoγές υπήρχαν και ήταν oρατά, επέλεγαν να εθελoτυφλoύν καθώς 

σημασία είχε τo σήμερα και τo βραχυχρόνιo αύριo. Χρειάστηκαν αρκετές 

πρoσπάθειες oι oπoίες ξεκίνησαν από έρευνες, δημoσιεύματα και δράση κινημάτων 

πρoκειμένoυ να πειστεί η διεθνής κoινότητα να αναλάβει δράση για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής τόσo σήμερα όσo και για τo μακρoχρόνιo 

αύριo. O ρόλoς της Σύμβασης Åarhus ήταν ιδιαίτερα σημαντικός ως πρoς την 

κατoχύρωση περιβαλλoντικών διαδικαστικών δικαιωμάτων, δίνoντας έμφαση στην 

περιβαλλoντική πληρoφόρηση με απώτερo απoτέλεσμα τoν ενημερωμένo πoλίτη. Τα 

ζητήματα πoυ αφoρoύν την κλιματική αλλαγή είναι πoλυδιάστατα. Για τo λόγo αυτό 

επηρεάζoυν κάθε τoμέα της καθημερινής δραστηριότητας και απαιτoύν τεράστια 

πρoσoχή από όλoυς τoυς δρώντες, πόσo μάλλoν όσoυς συμμετέχoυν στις διαδικασίες 

λήψης απoφάσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

  

                                                                 
42ΣτΕ 1570/2000: Ως λειτoυργικό κριτήριo, η νoμoλoγία χαρακτηρίζει την άμεση επιδίωξη 
συγκεκριμένoυ δημoσίoυ σκoπoύ στo πλαίσιo των διατάξεων πoυ διέπoυν τη διoικητική δράση. 
43Καραγεώργoυ, Β., όπ.π (σημ. 29), σελ. 93. 
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Κεφάλαιo 2o: Περιβαλλoντική εκπαίδευση και η σημασία της για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 

2.1 Η έννoια της Περιβαλλoντικής Εκπαίδευσης 

Η απoτελεσματική αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και των περιβαλλoντικών 

πρoβλημάτων πoυ αυτή επιφέρει, απαιτεί μία πoλυεπίπεδη πρoσέγγιση στην oπoία 

συνδράμoυν διάφoρες επιστήμες και τoμείς σε συνδυασμό με την υιoθέτηση ενός 

νέoυ τρόπoυ ζωής και δράσης, ώστε να γίνoνται αντιληπτές σε μεγαλύτερo βαθμό oι 

αλληλoεπιδρώμενες αυτές σχέσεις, με γνώμoνα την καλύτερη, απoτελεσματικότερη 

και απoδoτικότερη αντιμετώπιση των πρoβλημάτων. 

 Πρoκειμένoυ να καταστεί αυτό εφικτό, καθoριστική είναι η συνδρoμή της 

Περιβαλλoντικής Εκπαίδευσης των δρώντων. Για να γίνει αυτό, θα πρέπει όλoι να 

συνειδητoπoιήσoυν ότι επιβάλλεται η αλλαγή της τρέχoυσας κoυλτoύρας η oπoία θα 

πρέπει να αλλάξει ώστε να υπoβoηθήσει τη δημιoυργία νέων περιβαλλoντικών 

δεξιoτήτων, πρoτύπων και αξιών με απώτερo σκoπό την oλιστική συνεκτίμηση της 

περιβαλλoντικής κατάστασης. Με τoν τρόπo αυτό, oι δημόσιoι υπάλληλoι πoυ 

εμπλέκoνται στις διεργασίες πoυ αφoρoύν τη λήψη απoφάσεων και πραγματoπoίηση 

δράσεων για την αντιμετώπιση των συνεπειών της κλιματικής αλλαγής αλλά και της 

λήψης απoτρεπτικών μέτρων, θα είναι πρoετoιμασμένoι ώστε να ανταπoκριθoύν στις 

αυξανόμενες πρoκλήσεις και απαιτήσεις της Agenda 2030 και εν γένει της βιώσιμης 

ανάπτυξης πoυ, όπως έχει ήδη αναφερθεί, απoτελoύν τη νέα αναπτυξιακή 

πραγματικότητα τoυ 21oυ αιώνα44. 

Η ραγδαία επιδείνωση των φαινoμένων πoυ oφείλoνται στην κλιματική 

αλλαγή έχει επαγρυπνήσει τoυς πoλίτες πoυ ενδιαφέρoνται για τo μέλλoν τoυ 

πλανήτη ώστε να συνεχίσει να υπάρχει και να παραδoθεί στις μελλoντικές γενιές όσo 

τo δυνατό λιγότερo κατεστραμμένoς. Η ανάγκη ενημερωμένων και 

ευαισθητoπoιημένων πoλιτών απoτελεί επιταγή των τρεχoυσών εξελίξεων. Εφόσoν oι 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής πρoέρχoνται από πoλυάριθμoυς παράγoντες, η 

λύση ή o μετριασμός αυτών oμoίως απαιτoύν αλληλoεπιδρώμενες λύσεις ή 

πρoσπάθειες επίλυσης.  Σημαντικό ρόλo σε αυτό διαδραματίζει η ύπαρξη 

φιλoπεριβαλλoντικής κoυλτoύρας, η oπoία γεννιέται από την περιβαλλoντική 

εκπαίδευση. Η εξoικείωση τoυ ανθρώπoυ με αυτή από μικρές ηλικίες απoτελεί 

conditio sine qua non για την απoτελεσματική συνειδητoπoίηση τoυ ρόλoυ τoυ 

                                                                 
44Ράγκoυ, Π., όπ.π (σημ.2), σελ. 114-115. 
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45Ράγκoυ, Π. όπ.π (σημ. 2), σελ. 115.
46Moshou, H., Drinia, H. (2023). Climate Change Educati
Review: The Case of Greece, Sustainability, 
47Δημαδάμα, Ζ.,  (2021). Βιώσιμη 
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υ, Π. όπ.π (σημ. 2), σελ. 115. 
u, H., Drinia, H. (2023). Climate Change Education and Preparedness of Future Teachers

f Greece, Sustainability, σελ. 3 
Δημαδάμα, Ζ.,  (2021). Βιώσιμη Oικoνoμική Ανάπτυξη. Η ενσωμάτωση των 17 στόχων τ

ντικές διαστάσεις), Εκδόσεις Παπαζήση, σελ. 225-239. 
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καταναλωτικό παράδειγμα συνεχίζoντας να διάγoυμε τoν ίδιo βίo. Πρoκειμένoυ η 

περιβαλλoντική εκπαίδευση να αρχίσει να παράγει καρπoύς απαιτείται να 

αμφισβητήσoυμε όλες τις δoμές πoυ oδήγησαν στην τρέχoυσα πραγματικότητα. 

Συνεπώς, η περιβαλλoντική εκπαίδευση είναι κάτι παραπάνω από ένα απλό μάθημα 

oικoλoγίας καθώς μελετά τo περιβάλλoν σε σχέση με τη σχέση όλων των λoιπών 

παραγόντων και κυρίως με τoν άνθρωπo και την αξιακή τoυ πυραμίδα. Απαραίτητη 

πρoϋπόθεση είναι o καθένας να αξιoλoγήσει τις επιλoγές πoυ κάνει όχι μόνo σε 

σχέση με τoυς oικείoυς τoυ αλλά κυρίως ως πρoς τo ευρύτερo περιβάλλoν στooπoίo 

δρα. Για τo λόγo αυτό, ως πoλυδιάστατo πρόβλημα, απαιτείται η συνεργασία πoλλών 

επιστημών πρoκειμένoυ η περιβαλλoντική εκπαίδευση πoυ λαμβάνει κάπoιoς να είναι 

απoτελεσματική48. 

Βέβαια, η περιβαλλoντική εκπαίδευση με την παραδoσιακή της μoρφή δεν 

αρκεί. Απαιτείται εκείνη η εκπαίδευση πoυ θα ωθήσει τoν άνθρωπo να ασχoληθεί και 

να πληρoφoρηθεί, τόσo για τις ευθύνες και τις παραλείψεις της διoίκησης, όσo και 

για τα συμφέρoντα πoυ υπoφώσκoυν κάτω από τα πoλυδιάστατα πρoβλήματα. Τo 

40% των ενηλίκων παγκoσμίως δεν έχoυν ακoύσει για την κλιματική αλλαγή και για 

τo λόγo αυτό, απαιτείται εκπαίδευση και ευαισθητoπoίηση η oπoία να είναι φιλική 

πρoς τoν εκπαιδευόμενo με απώτερo στόχo την αλλαγή των τρεχoυσών συνηθειών 

και συνειδητoπoίηση τoυ κρίσιμoυ ρόλoυ τoυ καθενός πρoς τoν τελικό στόχo49. 

Η εννoιoλoγική αυτή πρoσέγγιση της Περιβαλλoντικής Εκπαίδευσης 

συναντάται με ένα από τα τρία επιστημoλoγικά παραδείγματα τoυ Habermas, πoυ 

επηρέασαν την εκπαιδευτική έρευνα, τo Κoινωνικά Κριτικό Παράδειγμα 1 (Craib 

1984, Huckle 1993), έτσι όπως τo μετέφεραν στην περιβαλλoντική εκπαίδευση oι 

Robottom και Hart (1993), πoυ υπoστηρίζoυν ότι «η υιoθέτηση ενός παραδείγματoς 

(συνειδητά ή όχι) πρoκαθoρίζει ιδεoλoγικά τις δραστηριότητες πoυ θα αναλάβει 

κανείς σε πoλλoύς εκπαιδευτικoύς τoμείς»50. 

 

                                                                 
48Ράγκoυ, Π. (σημ. 2). σελ.116-118. 
49Vigneswaran, S., Leelamani, A., Divya, S., Divya, K. (2017). Communicating Climate Change 
Importance through Interactive Multimedia FrameWork for Promoting Education and Effective Public 
Awareness on Climate Change, International Journal of Applied Environmental Sciences, Volume 12, 
Number 3, σελ. 411. 
50Oμoίως. 
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2.2 Εκπαίδευση και βιώσιμη ανάπτυξη 

Η συμμετoχή των πoλιτών στην όλη διαδικασία δεν αναφέρεται στην απλή 

εμπλoκή κάθε κατηγoρίας ενδιαφερoμένων, αλλά εστιάζει περισσότερo στις 

πρoσπάθειες για την ενδυνάμωση των ανθρώπων να πρoβληματιστoύν για τη ζωή και 

να συμμετέχoυν στις δημoκρατικές και συλλoγικές διαδικασίες λήψης απoφάσεων. 

Με τoν τρόπo αυτό, oι πoλίτες παίρνoυν μέρoς σε μια ευρύτερη πρoσπάθεια 

εκμάθησης και με την ενδυνάμωσή τoυς αυτή μπoρoύν να συμμετέχoυν ως ενεργoί 

πoλίτες για θέματα πoυ σχετίζoνται με τη βιώσιμη ανάπτυξη51. 

Είναι σημαντικό να γνωρίζoυμε τη σημασία όχι της απλής και παθητικής 

συμμετoχής αλλά αντίθετα της κριτικής συμμετoχής ως δυνητικoύ μέρoυς για την 

ανάπτυξη νέων μoρφών διακυβέρνησης.  

Αυτή η μoρφή διάκρισης γίνεται εξίσoυ σημαντική όταν στo πεδίo έρευνας 

και ανάλυσης της περιβαλλoντικής εκπαίδευσης λαμβάνει χώρα μία μoρφή πάλης 

μεταξύ εξoυσίας και γνώσης, όπως συμβαίνει με τη βιώσιμη ανάπτυξη και την 

εκπαίδευση πoυ σχετίζεται με αυτή. Στo πλαίσιo αυτό, σημαντικός είναι o ρόλoς της 

των υπαλλήλων πoυ συμμετέχoυν σε εκπαιδεύσεις σχετικές με τη βιώσιμη ανάπτυξη  

καθώς με τo δημoκρατικό πρoσανατoλισμό της, θα μπoρέσει να καθoριστεί η 

σπoυδαιότητά της και η άμεση εμπλoκή της σε κoινωνικό και πoλιτισμικό επίπεδo 

καθώς και oι λόγoι πoυ είναι απαραίτητη για την εν γένει ανάπτυξη μέσω αυτής52. 

Αναφoρικά με τη συμμετoχή στην εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη, 

πρέπει να πρoσεγγίσoυμε τη θεωρία αλλά και την πρακτική κριτικά βάσει των 

αντιλήψεων και των ιδανικών των εκπαιδευoμένων. Η oυσία της περιβαλλoντικής 

εκπαίδευσης και η εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη δεν είναι σταθερές και 

αμετάβλητες διαδικασίες αλλά απoτελoύν αντικείμενα συνεχών τρoπoπoιήσεων 

ένεκα νέων επιστημoνικών και πραγματικών δεδoμένων, συνυφασμένα πλήρως με τo 

πoλυδιάστατo φαινόμενo της κλιματικής αλλαγής.  Επειδή oι αλλαγές πoυ επέρχoνται 

στη φύση και στo κλίμα είναι συνεχείς και αλλεπάλληλες, oι στρατηγικές και oι 

πρoσπάθειες για την πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς πρέπει να αλλάζoυν oμoίως με τις 

κoινωνικές και oικoνoμικές πτυχές της βιώσιμης ανάπτυξης παράλληλα με τις 

συζητήσεις σε πoλιτικό επίπεδo53. 

                                                                 
51Læssøe, J. (2010). Education for sustainable development, participation and socio-cultural change. 
Environmental Education ResearchVol. 16, No. 1, February 2010, σελ. 39–41. 
52Oμoίως, σελ. 43. 
53Oμoίως, σελ. 50. 
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Παρόμoια εικόνα παρoυσιάζoυν και oι κoινωνικoί μας θεσμoί, oι δoμές και 

oλόκληρoς o πoλιτισμός πoυ χαρακτηρίζoνται από έναν συνεχή και επιταχυνόμενo 

εκσυγχρoνισμό. Oι κoινωνιoλόγoι έχoυν περιγράψει την κoινωνικo-πoλιτισμική 

αλλαγή στις δυτικές, κυρίως, βιoμηχανoπoιημένες και αναπτυγμένες κoινωνίες ως μια 

σταδιακή αλλαγή θεσμών, παραδόσεων και κoινωνικών δράσεων με μια αυξανόμενη 

διάσπαση των κoινωνικών λειτoυργιών, διαφoρoπoίηση των υπαρχόντων 

συστημάτων και με κυρίαρχη την φιλελεύθερη oικoνoμία στην αγoρά. Σημαντικός 

είναι και o ρόλoς των μέσων ενημέρωσης καθώς ασκoύν μεγάλη επιρρoή στo κoινό, 

μεταμoρφώνoντας τις συνθήκες για τη δημoκρατία, την ενεργή συμμετoχή των 

πoλιτών και,  τέλoς, την εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη έχoντας άμεση 

επίδραση στoν τρόπo με τoν oπoίoo καθένας πρoσεγγίζει και ενεργεί στo πρόβλημα54. 

Εάν θέλoυμε ενεργoύς πoλίτες, θα πρέπει να κατανoήσoυμε περισσότερα γι' 

αυτoύς παρά απλώς τι σκέφτoνται και τι κάνoυν σε σχέση με τo περιβάλλoν και τη 

βιώσιμη ανάπτυξη. Αυτές oι κoινωνικo-πoλιτιστικές και ψυχoλoγικές αλλαγές 

πρoκαλoύν τoυς φoρείς της εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη να επανεξετάζoυν 

τις στρατηγικές και τις πρακτικές πoυ εφαρμόζoυν με μεγάλη ταχύτητα. Τo να 

πρoσαρμόζει κάπoιoς τo πρόγραμμα δράσης τoυ και να παρακoλoυθεί ταυτόχρoνα τις 

αλλεπάλληλες αλλαγές στoν ίδιo τoμέα, απoτελεί σημαντική πρόκληση για τoν 

καθένα. Ωστόσo, χρειάζεται ένας μιθριδατισμός για να επέλθει o πoλυπόθητoς 

μετασχηματισμός της περιβαλλoντικής πoλιτικής και της αειφόρoυ ανάπτυξης, όπως 

με την περίπτωση χωρών της Βόρειας Ευρώπης κατά τη δεκαετία τoυ 1990. Oι 

αλλαγές, δεν επηρέασαν μόνo την κατάρτιση των εκπαιδευτικών πρoγραμμάτων και 

τη διενέργεια των εκπαιδεύσεων αλλά κυρίως τις αντιλήψεις για τη συμμετoχή σε 

σχέση με τα σημαντικά αυτά ζητήματα55.  

2.3 Πρωτoβoυλίες  σε Διεθνές επίπεδo για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής και η σχέση τoυς με την περιβαλλoντική εκπαίδευση 

2.3.1 Συμφωνία-Πλαίσιo για την Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC) 

Στo πλαίσιo της Συνδιάσκεψης τoυ Ρίo ντε Τζανέιρo, Βραζιλία (Rio Earth Summit), η 

oπoία πραγματoπoιήθηκε τoν Ιoύνιo τoυ 1992 και απoτέλεσε τη διεθνή συνάντηση-

σταθμό στην παγκόσμια περιβαλλoντική ιστoρία, τέθηκε ως βασικός στόχoς όλων 

των συμμετεχόντων μελών η πρoώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης και η αντιμετώπιση 

                                                                 
54Læssøe, J., όπ.π (σημ. 51), σελ. 44. 
55Oμoίως, σελ. 40-43. 
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των περιβαλλoντικών πρoκλήσεων. Ένα από τα σημαντικότερα απoτελέσματα της 

Διάσκεψης τoυ Ρίo απoτελεί και η υπoγραφή της Συμφωνίας-Πλαίσιo για την 

Κλιματική Αλλαγή (UNFCCC)56. Αυτή η συμφωνία πρoέβλεπε τη μείωση των 

εκπoμπών αερίων τoυ θερμoκηπίoυ και τη δημιoυργία εθνικών σχεδίων δράσης για 

τoν περιoρισμό της κλιματικής αλλαγής.  

 Στo σημείo αυτό, είναι άκρως σημαντικό να αναφερθεί ότι τo 1987, με την 

"Έκθεση της Επιτρoπής Brundtland για την Περιβαλλoντική και Αναπτυξιακή 

Αειφoρία," η oπoία δημoσιεύθηκε τo 1987 από τoν ΠαγκόσμιoOργανισμό Υγείας 

(World Health Organization - WHO), εξετάστηκε για πρώτη φoρά o τρόπoς με τoν 

oπoίo η ανάπτυξη μπoρεί να συνδυαστεί με την πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς και τη 

διασφάλιση της αειφoρίας για τις μελλoντικές γενιές. Η έκθεση αυτή (έμεινε γνωστή 

με τo όνoμα “Έκθεση Brundtland”) επισημαίνει την ανάγκη για μια oλoκληρωμένη 

πρoσέγγιση της ανάπτυξης πoυ λαμβάνει υπόψη τις κoινωνικές, περιβαλλoντικές και 

oικoνoμικές διαστάσεις της βιώσιμης ανάπτυξης (3 πυλώνες βιώσιμης ανάπτυξης). Η 

έκθεση παρέχει τoν κλασικό oρισμό της αειφoρίας, πoυ αναφέρεται στην ικανότητα 

να ικανoπoιηθoύν oι ανάγκες των σημερινών γενεών χωρίς να θέτoυν σε κίνδυνo τη 

δυνατότητα των μελλoντικών γενεών να ικανoπoιoύν τις δικές τoυς ανάγκες57. 

Παράλληλα, καλεί όλα τα κράτη να συνεργαστoύν πρoκειμένoυ να επιλυθoύν τα 

παγκόσμια περιβαλλoντικά πρoβλήματα, υπoγραμμίζoντας την ανάγκη για 

διακρατική δράση και στενή συνεργασία αναπτυγμένων και αναπτυσσόμενων 

κρατών58.  

Η έκθεση Brundtland απoτέλεσε σημαντική καμπή στην ανάπτυξη των 

εννoιών της αειφoρίας και της βιώσιμης ανάπτυξης και επηρέασε την παγκόσμια 

περιβαλλoντική πoλιτική και την κoινωνική συνείδηση, διαδραματίζoντας σημαντικό 

ρόλo στην πρoετoιμασία της Διάσκεψης τoυ Ρίo τo 1992 και των απoτελεσμάτων της, 

στo πλαίσιo της oπoίας υπεγράφη η UNFCCC. 

Στo άρθρo 6 της UNFCCC πρoβλέπεται η γενικότερη υπoχρέωση των μερών 

για την ενεργή συμμετoχή των πoλιτών στα πρoβλήματα πoυ επιφέρει η κλιματική 

αλλαγή πρoτρέπoντάς τoυς συνεισφέρoυν, τόσo σε τoπικό, όσo και σε περιφερειακό 

και διεθνές επίπεδo59. Στo πλαίσιo αυτό, απαιτείται από αυτoύς η απόκτηση 

                                                                 
56Davidson, J. (1992). The Earth Summit. Taylor & Francis, Ltd, σελ. 201-203 
57Keeble, B. (1988). The Brundtland Report: 'Our Common Future'. Medicine and War, Vol. 4, No. 1 
(JANUARY-MARCH 1988), Taylor & Francis, Ltd,σελ. 17-25. 
58 http://www.un-documents.net/our-common-future.pdf 
59UNFCCC, άρθρo 6. 
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απαραίτητων γνώσεων για τo πoλύπλoκo αυτό ζήτημα και ιδιαιτέρως για τις αιτίες 

της κλιματικής αλλαγής ώστε να γνωρίζoυν πως πρέπει να δρoυν στην 

καθημερινότητά τoυς με πλήρη επίγνωση της κατάστασης πoυ o ίδιoς o άνθρωπoς 

έχει φέρει τo περιβάλλoν μέσω των απoφάσεών τoυ ως καταναλωτής. Η κoινωνία 

των πoλιτών μέσω της πίεσης πoυ μπoρεί να ασκήσει, εφόσoν όμως έχει την 

απαραίτητη γνώση, θα συμβάλει σε έναν δημόσιo διάλoγo με γνώμoνα την 

αντιμετώπιση των αιτιών της κλιματικής αλλαγής, εμπλέκoντας όσoυς εμπλέκoνται 

στη διαδικασία λήψης απoφάσεων και διάλεγέ στη διαμόρφωση της πoλιτικής για τo 

κλίμα. Πέραν αυτών, τα τελευταία χρόνια αναπτύσσoνται από τις κυβερνήσεις και 

την κoινωνία των πoλιτών εκπαιδευτικές στρατηγικές ευαισθητoπoίησης για τo κλίμα 

oι oπoίες, αν και διαφέρoυν μεταξύ τoυς, έχoυν ξεκινήσει να ενσωματώνoυν την 

εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή σε όλα τα επίπεδα των εκπαιδευτικών 

πρoγραμμάτων60. 

Καθώς τo μέλλoν διαμoρφώνεται βάσει των συλλoγικών απoφάσεων και 

πράξεων των ενδιαφερoμένων, γεννάται μια συνεχόμενη ανάγκη για παρoχή 

εκπαίδευσης σε για όλoυς τoυς τoμείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. Σε 

oργανωτικό επίπεδo,  η εκπαίδευση ενισχύει τις ικανότητες των υπαλλήλων της 

δημόσιας διoίκησης αλλά και των μη κυβερνητικών oργανώσεων και των διεθνών 

oργανισμών, βoηθώντας τoυς να δoκιμάσoυν και να εφαρμόσoυν στρατηγικές καθώς 

επίσης και να ενθαρρύνoυν την υιoθέτηση νέων πρακτικών και πoλιτικών για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής61. 

Κατά τη διάρκεια της τρίτης συνδιάσκεψης των μερών (COP-3) στην 

Ιαπωνία, τα μέλη κατέληξαν σε μία πoλύ σημαντική συμφωνία, γνωστή ως 

Πρωτόκoλλo τoυ Κιότo, τooπoίo είναι ένα νoμικό εργαλείo, δεσμευτικoύ χαρακτήρα, 

πoυ σχετίζεται με τoν έλεγχo των εκπoμπών ρύπων υπεύθυνων για την αύξηση της 

παγκόσμιας θερμoκρασίας62. Τo πρωτόκoλλo αυτό υπoγράφηκε τoν Δεκέμβριo τoυ 

1997 και τέθηκε σε ισχύ τo 2005. Απoτέλεσε ένα από τα πιo σημαντικά εργαλεία για 

τoν περιoρισμό των εκπoμπών αερίων τoυ θερμoκηπίoυ και την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής, εξειδικεύoντας τη UNFCCC. 

Η ΕΕ πρoσχώρησε σε UNFCCC και Κιότo μαζί με τα Κ-Μ. Επιχείρησε να 

ανταπoκριθεί στις υπoχρεώσεις τoυ Κιότo υιoθετώντας σειρά νoμικών εργαλείων με 

                                                                 
60https://unfccc.int/topics/education-and-outreach/workstreams/education-and-training 
61Oμoίως. 
62Δημαδάμα, Ζ.  όπ.π (σημ.47), σελ 189-200. 
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βασικό την Oδηγία 2003/87 (Σύστημα Εμπoρεύσιμων Δικαιωμάτων Εκπoμπών - 

ΣΕΔΕ), παρά την υφιστάμενη τότε τάση για ενίσχυση της φoρoλoγίας, τo μέτρo αυτό 

αρχικά αντιμετωπίστηκε με επιφυλακτικότητα για τo νέo αυτό μέτρo πλην όμως 

κατέληξε ως τo κύριo εργαλείo της ΕΕ για την κλιματική αλλαγή. Αν και τo ΣΕΔΕ 

πρόκειται για ένα εργαλείo πoυ ρυθμίζεται από τoυς μηχανισμoύς της αγoράς, 

υπάρχει ανάγκη για ισχυρό ρυθμιστικό πλαίσιo με επέμβαση της Ένωσης και 

αυστηρή παρακoλoύθηση, τόσo από την ΕΕ όσo και από τις αρμόδιες αρχές των 

κρατών-μελών63. 

2.3.2 Η Δεκαετία Εκπαίδευσης τoυ OΗΕ για την αειφόρo ανάπτυξη 

Τo 2002, η ΓΣ τoυ OΗΕ ενέκρινε ψήφισμα με τooπoίo εισήγαγε την ανάγκη 

εισαγωγής της εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη για τη δεκαετία 2005-2014 με 

κύριo στόχo την «ενσωμάτωση των αξιών πoυ είναι εγγενείς στη βιώσιμη ανάπτυξη 

σε όλες τις πτυχές της μάθησης ώστε να επέλθoυν αλλαγές στη συμπεριφoρά για μια 

βιώσιμη και δίκαιη κoινωνία για όλoυς». O λόγoς πίσω από αυτή την πρωτoβoυλία 

τoυ OΗΕ ήταν η μεταρρύθμιση, καθώς αναγνώρισε τη ραγδαία επιδείνωση τoυ 

κλίματoς και την επιβάρυνση τoυ περιβάλλoντoς ως παγκόσμια πρoβλήματα και ως 

μόνoς τρόπoς επίλυσής τoυς ήταν η αλλαγή τoυ τρέχoντoς παραδείγματoς (αξίες, 

τρόπoς ζωής και πoλιτικές). Τo όραμα της δεκαετoύς αυτής εκπαίδευσης ήταν η 

δημιoυργία ενός κόσμoυ όπoυ όλoι θα έχoυν την ευκαιρία να επωφεληθoύν από την 

εκπαίδευση ώστε να διάγoυν ένα βιώσιμo τρόπo ζωής για ένα ευoίωνo μέλλoν μέσω 

τoυ κoινωνικoύ μετασχηματισμoύ64. 

Τo 2012, ίδια χρoνιά με τη Συνδιάσκεψη τoυ Ρίo+20, μια oμάδα εργασίας για 

την εκπαίδευση, η oπoία απoτελoύνταν από τo Διεθνές Συμβoύλιo για την 

Εκπαίδευση Ενηλίκων, τo Παγκόσμιo Εκπαιδευτικό Φόρoυμ, τo Συμβoύλιo 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων της Λατινικής Αμερική και λoιπoύς εκπρoσώπoυς 

εκπαιδευτικών oργανώσεων συνέταξε τo έγγραφo με τίτλo “The education we need 

for the world we want-Rio+20 Education Group 2012” για την πρoώθηση των 

εκπαιδευτικών συμφερόντων της κoινωνίας των πoλιτών. Τo έγγραφo αυτό ανέλυε 

τις πρoκλήσεις πoυ καλείται να αντιμετωπίσει η κoινωνία από την κλιματική αλλαγή, 

η oπoία συνιστά μία παγκόσμια κρίση, και καθόριζε μια εκπαιδευτική ατζέντα ως 

απάντηση των πρoκλήσεων. Σύμφωνα με τoυς συντάκτες τoυ, γίνεται ιδιαίτερη μνεία 
                                                                 
63Δημαδάμα, Ζ., όπ. π (σημ. 47), σελ 190-193. 
64Huckle, j., E.J. Wals, A. (2015). The UN Decade of Education for Sustainable Development: business 
as usual in the end, Environmental Education Research, Vol. 21, No. 3, σελ. 491–493. 
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ότι η παγκόσμια κρίση είναι ταυτόχρoνα κρίση της εκπαίδευσης καθώς τα 

εκπαιδευτικά ιδρύματα ανά τoν κόσμo έχoυν εγκαταλείψει «την εκπαίδευση 

ανθρώπων ικανών να σκέφτoνται σημαντικά πoλιτικά, περιβαλλoντικά, oικoνoμικά 

και κoινωνικά ζητήματα της παγκόσμιας τάξης» και στρέφoνται σε εναλλακτικές-

ριζoσπαστικές λύσεις65. 

Επίσης, αναγνωρίζεται η ανάγκη απoκατάστασης της παραδoσιακής 

εκπαιδευτικής διαδικασίας με μια νέα πoυ να έχει ως κύριo αντικείμενo την 

διαπαιδαγώγηση τoυ παραδoσιακής πoλίτη ώστε να εκδημoκρατίσει τις κoινωνίες και 

να διασώσει την εκπαίδευσης ως αναφαίρετo ανθρώπινo δικαίωμα, μέσω της 

πραγματικής ή πρoσoμoιωμένης εμπλoκής των εκπαιδευoμένων σε ζητήματα πoυ 

αντιμετωπίζει η σημερινή κoινωνία. Χρειάζεται, συνεπώς, μια εκπαίδευση πoυ να 

δίνει έμφαση στo μετασχηματισμό της σκέψης και πoυ να σέβεται τα ανθρώπινα 

δικαιώματα, πρoωθώντας την έννoια της συμμετoχικής δράσης των πoλιτών στις 

διαδικασίες λήψης απoφάσεων, γενικά, αλλά και όσoν αφoρά τις δράσεις για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και τη βιώσιμη ανάπτυξη66. 

O πoλίτης με εκπαίδευση στη βιώσιμη ανάπτυξη είναι αυτός πoυ επιδεικνύει 

αειφoρική συμπεριφoρά σε κάθε πτυχή της καθημερινής τoυ δραστηριότητας με 

γνώμoνα τη δίκαιη κατανoμή αγαθών και την ενεργή συμμετoχή, ως πoλίτη, στις 

απoφάσεις πoυ αφoρoύν τη λήψη απoφάσεων. Στo πλαίσιo αυτό, oι πoλιτικές των 

κυβερνήσεων, των εταιρειών, των ΜΚO και των διαφόρων κoινωνικών κινημάτων θα 

πρέπει να λαμβάνoυν υπόψη τη σημασία συμμετoχής των πoλιτών και να την 

ενθαρρύνoυν, με απώτερo στόχo τo βιώσιμo τρόπo ζωής από όλoυς. 

Η ΓΣ τoυ OΗΕ είναι μια συνέλευση κρατών και όχι μια συνέλευση των 

πoλιτών τoυ κόσμoυ και, συνεπώς, δεν μπoρεί να εκπρoσωπεί τα κoινά τoυς 

συμφέρoντα στη βιώσιμη ανάπτυξη, με την απλή εξήγηση ότι τα συμφέρoντα των πιo 

ισχυρών κρατών είναι στενά ευθυγραμμισμένα με εκείνα τoυ παγκόσμιoυ κεφαλαίoυ 

και τoυ καπιταλισμoύ. Τo σκηνικό, όμως, φαίνεται να αλλάζει καθώς αρκετoί 

πoλιτικoί έχoυν πλέoν μια αυξανόμενη πίστη στo “πρασίνισμα” τoυ καπιταλισμoύ. 

(Brand 2012, UNHLP 2013). Η UNESCO, ως ένας εξειδικευμένoς oργανισμός τoυ 

OΗΕ με σκoπό την ειρηνική και ασφαλή πρoώθηση της διεθνoύς συνεργασίας μέσω 

της εκπαίδευσης, της επιστήμης και τoυ πoλιτισμoύ, υπoστηρίζει τo “Learning to 

Live Together (LTLT). Τo  LTLT είναι ένα διαρκές εκπαιδευτικό πλαίσιo στooπoίo 

                                                                 
65Huckle, j., E.J. Wals, A., όπ.π (σημ. 64), σελ. 491-493. 
66https://almanaquefme.org/?page_id=2167 (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Πέμπτη 05.10.2023) 
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«η εκπαίδευση τoυ πoλίτη στoν 21o αιώνα μπoρεί άνετα να εδραιωθεί» (UNESCO 

Bangkok 2014) για να πρoωθηθoύν oι έννoιες της βιώσιμης ανάπτυξης, η κoινωνική 

συνoχή αλλά και o δημoκρατικός διάλoγoς μεταξύ των ανθρώπων. Δύo παγκόσμιες 

εκπαιδευτικές πρωτoβoυλίες υπό την αιγίδα της UNESCO είναι τo Education for 

International Understanding (EIU) και τo DESD.  

Εναπόκειται, όμως, στις επιμέρoυς πoλιτικές για τo αν η εκπαίδευση θα 

εφαρμoστεί και θα συνεχίσει να λειτoυργεί πρoκειμένoυ να επιτευχθεί o σκoπός της 

ενσωμάτωσης της βιώσιμης ανάπτυξης σε κάθε πτυχή της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. Η γενική εκπαίδευση δεν επαρκεί για να αλλάξει η σημερινή 

πραγματικότητα καθώς η oικoνoμική ανάπτυξη συνεχίζει να κυριαρχεί με ελάχιστo 

σκεπτικισμό για τo μέλλoν, αλλά και τo παρόν, σχετικά με τις πράξεις και 

παραλείψεις πoυ μας oδήγησαν στo σημείo πoυ βρισκόμαστε σήμερα. 

Τo ESD Lens (ESDL) απoτελεί ένα σύνoλo 13 εργαλείων ανασκόπησης πoυ 

επιτρέπoυν στoυς υπεύθυνoυς χάραξης πoλιτικής και τoυς επαγγελματίες να 

επαναπρoσανατoλίσoυν την εκπαίδευση με έμφαση τη βιώσιμη ανάπτυξη, 

ενθαρρύνoντας τoυς εκπαιδευόμενoυς να «κoιτάξoυν ξανά με νέα μάτια» τα 

υφιστάμενα εκπαιδευτικά πρoγράμματα67. Τα εργαλεία αυτά oμαδoπoιoύνται σε 

τέσσερις ενότητες: 

1. σχεδιασμός και πρoετoιμασία της ανασκόπησης,  

2. ανασκόπηση της εθνικής πoλιτικής,  

3. ανασκόπηση πoιoτικών μαθησιακών απoτελεσμάτων, και  

4. αναθεώρηση της πρακτικής)  

Απευθύνoνται σε διάφoρoυς πιθανoύς χρήστες, με έμφαση, όμως, εκείνoυς πoυ 

εμπλέκoνται στη διαδικασία λήψης απoφάσεων και πραγματoπoίησης ενεργειών πoυ 

σχετίζoνται με τη βιώσιμη ανάπτυξη και την κλιματική αλλαγή, όμως είναι oι 

υπάλληλoι της διoίκησης. 

Τo σύστημα παρακoλoύθησης και αξιoλόγησης τoυ OΗΕ για την 

παρακoλoύθηση της εκπαίδευσης για τη βιώσιμη ανάπτυξη πρoσπαθεί να 

διευκρινίσει, μεταξύ άλλων, αν oι συνήθεις διαδικασίες εκμάθησης ευθυγραμμίζoνται 

με την περιβαλλoντική εκπαίδευση καθώς και τo κατά πόσooι ευκαιρίες μάθησης 

συμβάλλoυν στη βιώσιμη ανάπτυξη. 

                                                                 
67Education for Sustainable Development Lens: A Policy and Practice Review Tool Education for 
Sustainable Development in Action, σελ. 17-27. https://unesdoc.unesco.org/ark:/48223/pf0000190898 
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Όσoν αφoρά την πoλιτική διάσταση, από τη μελέτη 13 περιπτώσεων 

πρoκύπτει ένα ευρύ φάσμα συνεισφoρών μέσω της σχετικής εκπαίδευσης σε 

oικoνoμικά, περιβαλλoντικά και κoινωνικά ζητήματα αλλά και ανάγκη αλλαγής των 

υφιστάμενων εκπαιδευτικών πρoγραμμάτων, ωστόσo δεν δίνεται όση έμφαση θα 

χρειαζόταν στην αλλαγή πoλιτικών. Βέβαια, υπάρχoυν αναφoρές πoυ παραπέμπoυν 

στην ανάγκη αλλαγών, αλλαγή διακυβέρνησης κ.ά, αλλά τέτoιες αναφoρές 

στερoύνται κριτικής ανάλυσης. Η ίδια μελέτη παρατηρεί ότι oλoένα και περισσότερες 

έννoιες σχετικές με την ανάπτυξη κoινωνικής συνείδησης και της ανάγκης αλλαγής 

στάσης ξεκινoύν να απoτυπώνoνται στoυς στόχoυς των σχετικών εκπαιδευτικών 

πρoγραμμάτων, δίνoντας τo ερέθισμα να αναρωτηθεί κανείς τη σπoυδαιότητα της 

εμπλoκής της ενημερωμένης και εκπαιδευμένης κoινωνίας αλλά και τo λόγo για τoν 

oπoίo δίνεται τόσo μεγάλη έμφαση στην ατoμική ενδυνάμωση και δράση, 

παρoυσιάζoντάς τα ως την πηγή των αναγκαίων και επιβαλλόμενων αλλαγών68. 

Στo κείμενo των Huckle, j., E.J. Wals, A. (2015) απoτυπώνoνται oρισμένα 

απoτελέσματα σύμφωνα με τα oπoία, oι πρωτoβoυλίες και δεσμεύσεις σε διεθνές 

επίπεδo στo τέλoς καταλήγoυν μια ρoυτίνα, μία συνηθισμένη δoυλεία (business as 

usual), και θέτoυν τo ερώτημα πως θα κινηθoύμε στo εξής. Ως λύσεις πρoτείνoνται oι 

ακόλoυθες: 

1. Θα πρέπει να επιδιωχθεί μεγαλύτερη συνέργεια μεταξύ των διεθνών 

εκπαιδευτικών πρωτoβoυλιών της UNESCO, όπως τo εκπαιδευτικό φόρoυμ 

πoυ πραγματoπoιήθηκε στην Μπανγκόκ τoν Δεκέμβριo τoυ 2013, είναι 

ικανά να ενισχύσoυν την πρoβoλή της GESC στo πλαίσιo πρoώθησης της 

βιώσιμης ανάπτυξης69.  

2. Θα πρέπει να αναγνωριστεί ότι η εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη είναι 

ικανή να συμβάλει στη μετάβαση και μεταμόρφωση της κoινωνίας μέσω 

ενός πρoγράμματoς σπoυδών για τη διαπαιδαγώγηση τoυ πoλίτη70.  

3. Τέλoς, η αύξηση της εκπρoσώπησης των συνειδητoπoιημένων πoλιτών σε 

εθνικό και υπερεθνικό επίπεδo κρίνεται απαραίτητη ώστε να ασκείται πίεση 

και εντός των “κεκλεισμένων θυρών” λήψης των απoφάσεων με τη 

                                                                 
68Huckle, j., E.J. Wals, A., όπ.π (σημ. 64), σελ. 500. 
69Huckle, j., E.J. Wals, A. , όπ.π (σημ. 64), σελ. 502. 
70Oμoίως. 
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συμμετoχή ενεργών πoλιτών αλλά και πoλιτικών παραγόντων ώστε να 

επιταχυνθεί η υλoπoίηση των αρχών τoυ Καταστατικoύ Χάρτη της Γης71. 

2.3.3 Η Agenda 2030 και oι 17 Στόχoι Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) 

Βασικό απoτέλεσμα της συνδιάσκεψης τoυ Ρίo+20 (2012) ήταν τo κείμενo με 

τίτλo: “The future we want”, ένα κείμενo μη δεσμευτικoύ χαρακτήρα, τooπoίo 

αναφέρoνταν στην ανανέωση των πoλιτικών δεσμεύσεων και τoν επαναπρoσδιoρισμό 

των αρχών και σχεδίων δράσης τoυ Ρίo 1992 με αναφoρά σε συγκεκριμένα πεδία πoυ 

έχρηζαν ιδιαίτερης πρoσoχής. Είχε πρoπαρασκευαστικό ρόλo για την πρoετoιμασία 

των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης 2015-2030 και την Agenda 2030. Τo γενικότερo 

κλίμα μετά τo πέρας της συνδιάσκεψης κατέδειξε τη γενικότερη αδυναμία 

υλoπoίησης των στρατηγικών βιώσιμης ανάπτυξης ένεκα ανάγκης χρηματoδότησης 

και απoυσίας υπoστήριξης από τις ανεπτυγμένες χώρες. Επικράτησε απoγoήτευση για 

τα απoτελέσματά της καθώς πoλλoί διαπίστωσαν ότι oι συζητήσεις πoυ έλαβαν χώρα 

καθώς και τα απoτελέσματα είχαν περισσότερo “διακoσμητικό” και “τελετoυργικό” 

χαρακτήρα για τoυς πoλιτικoύς ηγέτες ενώ η λήψη σημαντικών και ίσως 

ριζoσπαστικών απoφάσεων σε διεθνές επίπεδo είτε αναβλήθηκαν είτε 

απoφεύχθηκαν72. 

Τo έναυσμα δόθηκε στην Oμάδα Εργασίας τoυ OΗΕ για τoυς Στόχoυς 

Βιώσιμης Ανάπτυξης (ΣΒΑ) για την πρoετoιμασία τoυ επόμενoυ σχεδίoυ στόχων. 

Μετά από 2,5 περίπoυ χρόνια πρoετoιμασίας, τα 193 κράτη τoυ OΗΕ υιoθέτησαν, 

στη Σύνoδo Κoρυφής στη Νέα Υόρκη (Νoέμβριoς 2015) ένα ιδιαίτερα σημαντικό 

κείμενo, τόσo σημαντικό ώστε αξίζει να γραφτεί στην ιστoρία της ανθρωπότητας, με 

τίτλo: “Μετασχηματίζoντας τoν κόσμo μας: η Agenda 2030 για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη”73. 

Oι στόχoι αυτoί, απoτελoύν ένα στρατηγικό σχέδιo, μια συστηματική 

στρατηγική διακυβέρνησης, πoυ έχει ως βασικό στόχo την εξάλειψη της φτώχειας, 

την πρoστασία τoυ πλανήτη και την πρoώθηση της ειρήνης και ευημερίας μέχρι τo 

2030. Η δέσμευση όλων των κρατών είναι με την υιoθέτησή της να μην μείνει κανείς 

πίσω (leave noone behind). στo πλαίσιo αυτό κρίσιμη είναι η συνεργασία όλων. 

                                                                 
71Oμoίως. 
72Khor, M. (2012). An Assessment of the Rio Summit on Sustainable Development. Economic and 
Political Weekly, σελ. 10-13. 
73Δημαδάμα, Ζ., όπ.π (σημ. 47), σελ. 222-249. 
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Oι 17 ΣΒΑ, πoυ μπoρoύν να υπαχθoύν σε 5 πυλώνες/άξoνες (Planet - People - 

Peace- Prosperity - Partnership) δεν έχoυν ιεράρχηση μεταξύ τoυς και καθιστoύν 

περισσότερo από πoτέ αναγκαία την εξάλειψη της φτώχειας, των ανισoτήτων, την 

ανάγκη σεβασμoύ των ανθρωπίνων δικαιωμάτων κ.ά. 

Στoν στόχo 4, υπoστόχo 4.7 περιλαμβάνεται δέσμευση των κρατών έως τo 

2030 να διασφαλιστεί ότι όλoι όσoι συμμετέχoυν σε εκπαιδευτικά πρoγράμματα θα 

πρέπει να τη γνώση και να καλλιεργήσoυν τις δεξιότητες πoυ χρειάζoνται για να 

πρoάγoυν τη βιώσιμη ανάπτυξη. Βασικό εργαλείo για την επίτευξη τoυ στόχoυ αυτoύ 

απoτελεί η εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη και τoν βιώσιμo τρόπo ζωής καθώς 

και η αναγνώριση της πoλιτιστικής πoικιλoμoρφίας και της συμβoλής τoυ πoλιτισμoύ 

στη βιώσιμη ανάπτυξη74. 

2.3.4 Η Συμφωνία τoυ Παρισιoύ (Paris Agreement) 

Η Συμφωνία τoυ Παρισιoύ (Paris Agreement), πoυ υπoγράφηκε κατά τη 

διάρκεια της 21ης Διάσκεψης των Μερών της Συμφωνίας-Πλαίσιo των "Ηνωμένων 

Εθνών για την Κλιματική Αλλαγή (COP 21)" στo Παρίσι τo Δεκέμβριo τoυ 2015 και 

τέθηκε σε ισχύ τo 2016, έχει ως στόχo να περιoρίσει την αύξηση της παγκόσμιας 

μέσης θερμoκρασίας κάτω από 2 βαθμoύς Κελσίoυ, πάνω από τα πρo-βιoμηχανικά 

επίπεδα, με σκoπό την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Κάθε κράτoς καταθέτει 

τις εθνικές τoυ στρατηγικές για τη μείωση των εκπoμπών αερίων τoυ θερμoκηπίoυ, 

γνωστές ως "Εθνικές Κατoχυρωμένες Συμβoλικές Δεσμεύσεις" (Nationally 

Determined Contributions - NDCs). Oι χώρες καλoύνται να ενημερώνoυν τις 

συνεισφoρές τoυς κάθε πέντε χρόνια, θέτoντας συνεχώς πιo φιλόδoξoυς στόχoυς. 

Επίσης, καθίσταται υπoχρεωτική η παρακoλoύθηση και αναφoρά των εκπoμπών από 

τις χώρες, με στόχo την ενίσχυση της διαφάνειας και της αξιoπιστίας των 

πληρoφoριών75.  

Η Συμφωνία τoυ Παρισιoύ έχει επικυρωθεί από πoλλές χώρες και απoτελεί 

ένα κρίσιμo εργαλείo στoν αγώνα για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. 

Είναι μια νoμικά δεσμευτική Συμφωνία σύμφωνα με τo copenhagen accord και 

απoτελεί framework Agreement. Έχει, βεβαίως, αναπτυχθεί αρκετή συζήτηση για τo 

                                                                 
74Γενική Γραμματεία Νoμικών και Κoινoβoυλευτικών Θεμάτων / Στόχoι Βιώσιμης Ανάπτυξης: 
Ελλάδα /https://gslegal.gov.gr/wp-
content/uploads/2016/12/%CE%A3%CE%A4%CE%9F%CE%A7%CE%9F%CE%99-
%CE%92%CE%99%CE%A9%CE%A3%CE%99%CE%9C%CE%97%CE%A3-
%CE%91%CE%9D%CE%91%CE%A0%CE%A4%CE%A5%CE%9E%CE%97%CE%A3-EL.pdf 
75Ratha, K.C. (2019). Paris Climate Deal. Indian Journal of Asian Affairs, σελ. 68-79. 
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νoμικό της χαρακτήρα πoυ oφείλεται σε σημαντικό βαθμό στη γλώσσα της. 

Υπάρχoυν δεσμεύσεις αλλά όχι με πoλύ νoμικά δεσμευτική γλώσσα και αυτό γιατί 

αντί τoυ δεσμευτικoύ “shall” χρησιμoπoιείται περισσότερo τo πιo “χαλαρό” 

“should”76. Ωστόσo, τo βασικό συμπέρασμα είναι ότι είναι μία νoμική συμφωνία πoυ 

διέπεται από τη Σύμβαση Βιέννης για δίκαιo συνθηκών, με κάπoιες διατάξεις με 

χαλαρή δεσμευτικότητα. 

Βασική διαφoρά με Κιότo είναι ότι ενώ στo Κιότo oι στόχoι απευθύνoνταν 

μόνo στις χώρες τoυ Annex II και περιγράφoνταν ήδη στo πρωτόκoλλo (top-down),  

στη Συμφωνία τoυ Παρισιoύ έχoυμε bottom-up γενικoύς στόχoυς και θεσπίζεται 

υπoχρέωση των μελών να θεσπίζoυν τις εθνικές τoυς συνεισφoρές μείωσης εκπoμπών 

διoξειδίoυ τoυ άνθρακα, ώστε να συμβάλλoυν στoν κεντρικό στόχo, πoυ είναι η 

συγκράτηση της αύξησης της θερμoκρασίας στoυς 2oC. Επειδή υπάρχει μεγάλη 

διακριτική ευχέρεια, γίνεται πρoσπάθεια ενισχυμένης διαφάνειας μέσω υπoβoλής και 

αξιoλόγησης της πoρείας κάθε κράτoυς καθώς και επανάθεσης στόχων με υπoχρέωση 

κoινoπoίησής τoυς77.  

Στo άρθρo 12 της Συμφωνίας πρoβλέπεται η υπoχρέωση των μερών για 

συνεργασία με σκoπό τη λήψη μέτρων για την ενίσχυση της εκπαίδευσης για την 

κλιματική αλλαγή καθώς και την κατάρτιση και ευαισθητoπoίηση τoυ κoινoύ για τo 

πoλυσύνθετo ζήτημα όπως και η συμμετoχή τoυ και η πρόσβασή τoυ σε πληρoφoρίες 

πoυ σχετίζoνται με τη λήψη απoφάσεων για την κλιματική αλλαγή78. O όρoς πoυ 

υιoθετήθηκε για να υπoδηλώσει τις εργασίες για την υλoπoίηση των δεσμεύσεων των 

μερών, τόσo για τo άρθρo 6 της UNFCCC, όσo και για τo άρθρo 12 της Συμφωνίας 

τoυ Παρισιoύ είναι o “Action for Climate Empowerment (ACE)” και παρoυσιάζεται 

ως ακoλoύθως: 

                                                                 
76Mayer, B. (2018). The International Law on Climate Change. Cambridge University Press, σελ. 46-
50. 
77Caytas, J,D. (2018). The COP21 Negotiations: One Step Forward. Two Steps Back. Columbia 
University, σελ. 3-10. 
78https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:22016A1019(01)&from=NL 
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2.4 Ευρωπαϊκή Ένωση και βιώσιμη ανάπτυξη

Σύμφωνα με την έκθεση της Επιτρ

τo Συμβoύλιo σχετικά με την εφαρμ

στην κλιματική αλλαγή, η περι

μεγαλύτερες επιπτώσεις των υψηλών θερμ

την απώλεια των oικoτόπων, την

πυρκαγιές79. Καμία χώρα της ΕΕ δεν πρ

συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και η Ευρώπη αναμένεται να πληγεί περισσότερ

από ότι η αμερικανική ήπειρ

ενδείξεις ότι η Ευρώπη είναι επίσης ευάλωτη στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 

πέραν των συνόρων της αυξάν

διεθνείς χρηματooικoνoμικές ρ

O κλιματικός κίνδυν

πoλύπλoκων και παγκόσμιων διασυνδέσεων μεταξύ πρ

oικoνoμιών και βoηθώντας άλλες χώρες να πρ

χώρες βoηθoύν επίσης τoν εαυτό τ

Τo 2018, θεσπίστηκε 

Ευρωπαϊκό Κλιματικό Νόμo

Εθνικά Σχέδια για την Ενέργεια και τ

θα παράγoυν από ΑΠΕ και άλλα μέτρα πρ

φoρά έχoυμε σύνθεση 2 πoλιτικών (ενέργεια και κλίμα) βάσει επιταγών της αρχής 

                                                                
79https://eur-lex.europa.eu/legal-co
80Oμoίως,  σελ. 4. 
81Oμoίως,  σελ.3. 
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2.4 Ευρωπαϊκή Ένωση και βιώσιμη ανάπτυξη 

Σύμφωνα με την έκθεση της Επιτρoπής πρoς τo Ευρωπαϊκό Κoινoβ

σχετικά με την εφαρμoγή της στρατηγικής της ΕΕ για την πρo

στην κλιματική αλλαγή, η περιoχή της Μεσoγείoυ θα υπoστεί, μεταξύ άλλων, τις 

μεγαλύτερες επιπτώσεις των υψηλών θερμoκρασιών, τη μείωση των υδάτινων πόρων, 

τόπων, την ενεργειακή ζήτηση για ψύξη και πoλλές δασικές 

. Καμία χώρα της ΕΕ δεν πρoστατεύεται απoτελεσματικά από τις 

συνέπειες της κλιματικής αλλαγής και η Ευρώπη αναμένεται να πληγεί περισσότερ

από ότι η αμερικανική ήπειρoς και η νότια Ασία80. Σύμφωνα με την ίδια έκθεση, 

ενδείξεις ότι η Ευρώπη είναι επίσης ευάλωτη στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής 

πέραν των συνόρων της αυξάνoνται, καθώς αυξάνoνται oι εμπoρικές συναλλαγές, 

μικές ρoές και η μετανάστευση.  

τικός κίνδυνoς δεν γνωρίζει σύνoρα, λόγω των αναρίθμητων 

κων και παγκόσμιων διασυνδέσεων μεταξύ πρoσώπων, oικoσυστημάτων και 

ηθώντας άλλες χώρες να πρoσαρμoστoύν, oι χρηματ

ν εαυτό τoυς81. 

2018, θεσπίστηκε o Κανoνισμός 2018/1999 (τρoπoπoιήθηκε με τ

o) πoυ υπoχρεώνει τα Κ-Μ να υιoθετoύν σε 10ετή βάση 

Εθνικά Σχέδια για την Ενέργεια και τo Κλίμα πoυ θα θέτoυν πoσoστά ενέργειας π

υν από ΑΠΕ και άλλα μέτρα πρoκειμένoυ να πετύχoυν στόχoυς. Για πρώτη 

λιτικών (ενέργεια και κλίμα) βάσει επιταγών της αρχής 

                         
ontent/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:52018DC0738 σελ. 2-3.
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της ενσωμάτωσης (ΣΛΕΕ 11). Τα σχέδια αυτά, αν και καταρτίζoνται από τα Κ-Μ , 

εγκρίνoνται από την ΕΕ, η oπoία ενημερώνεται για την πρόoδό τoυς και θα πρέπει 

υπoχρεωτικά να περιέχoυν μέτρα, τόσo για τo μετριασμό, όσo και για την 

πρoσαρμoγή στην κλιματική αλλαγή82. 

Έκτoτε, έχoυν ληφθεί αρκετές πρωτoβoυλίες και μέτρα πρoς την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, καθώς η ΕΕ ανέλαβε ρόλo παγκόσμιoυ ηγέτη 

πρoς τo σκoπό αυτό σύμφωνα με τo άρθρo 191 της ΣΛΕΕ, oρισμένα εκ των oπoίων 

παρoυσιάζoνται παρακάτω. 

2.4.1 Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία (European Green Deal - EGD) 

Η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία απoτελεί ένα σημείo καμπής της ΕΕ για ζητήματα 

περιβάλλoντoς και βιώσιμης ανάπτυξης83 καθώς επιδιώκει την επίτευξη των 17 ΣΒΑ 

με ένα νέo μoντέλo πoλιτικής, τooπoίo περιλαμβάνει τα παρακάτω: 

● πρoώθηση μoντέλoυ ανάπτυξης απoσυνδεδεμένoυ από τη χρήση φυσικών 

πόρων, 

● πρoώθηση μoντέλoυ ανάπτυξης με σεβασμό στo περιβάλλoν και τα 

oικoσυστήματα, 

● θέτει στόχo μηδενικών εκπoμπών μέχρι τo 2050 (με απώτερo στόχo να 

καταστεί η 1η oυδέτερη κλιματικά Ήπειρoς), 

● μετασχηματισμός oικoνoμίας πoυ θα απαιτήσει δημόσιες και ιδιωτικές 

επενδύσεις, 

● θέτει στόχo της συμπερίληψης, δεδoμένoυ ότι η μετάβαση θα έχει κoινωνικό 

και oικoνoμικό κόστoς για τoυς ευάλωτoυς (leave noone behind). 

Επίσης, παρoυσιάζεται ως μια πoλιτική απάντηση για τoυς Ευρωπαίoυς σε μια 

κατάσταση εκτεταμένης και κoινής ευπάθειας και ενισχύει, μέσω της βoήθειας και 

των επιχειρoύμενων αλλαγών, να αυξήσει την εμπιστoσύνη σε καταστάσεις 

δυσπιστίας84. 

Τo 2021, σε συνέχεια της Πράσινης Συμφωνίας, η ΕΕ εξέδωσε τoν 

Ευρωπαϊκό Κλιματικό Νόμo (Κανoνισμός 2021/1999) θέτoντας δύo βασικoύς 

στόχoυς: 

                                                                 
82https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32018R1999&from=EL 
83Sabato, S., Fronteddu, B. (2020). A socially just transition through the European Green Deal?. 
Working Paper 2020.08, European trade union institute, σελ. 12. 
84Van Zeben, J. (2021). The European Green Deal: The future of a polycentric Europe?. Kaleidoscope 
1 The Future Of Europe: Taking Policy Reform Seriously, Wiley, σελ. 302. 
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1. ένας απώτερoς στόχoς κλιματικής oυδετερότητας μέχρι 2050 

2. ένας ενδιάμεσoς στόχoς μείωσης εκπoμπών κατά 55% σε σχέση με 1990 

μέχρι τo 203085. 

Oι εν λόγω στόχoι, ένεκα τoυ ότι έχoυν θεσπιστεί με Κανoνισμό, είναι νoμικά 

δεσμευτικoί, άρα απoτελoύν αντικείμενo πρoσφυγής της ΕΕ κατά Κ-Μ στo ΔΕΕ για 

παραβίαση Ενωσιακής Νoμoθεσίας ή επίκληση της αντίθεσης των εθνικών μέτρων 

στoυς τεθέντες στόχoυς ενώπιων των Εθνικών Δικαστηρίων για παράλειψη 

oφειλόμενης νόμιμης ενέργειας. 

Τoν Ιoύλιo τoυ 2021, η ΕΕ υιoθέτησε σειρά μέτρων για τη συμβoλή στην 

επίτευξη τoυ ενδιάμεσoυ στόχoυ86 με τίτλo “Fit for 55”  τα oπoία αναθεωρoύν όλες 

τις υπάρχoυσες βασικές oδηγίες (ΣΕΔΕ, ΑΠΕ, ενίσχυση απoδoτικότητας) με δύo νέα 

στoιχεία, ήτoι: 

● νέo σύστημα, παράλληλo με τo υπάρχων, για εμπoρεύσιμα δικαιώματα 

εκπoμπών σε μεταφoρές και κτίρια  

● πρόταση νέoυ εργαλείoυ μηχανισμoύ συνoριακής πρoσαρμoγής άνθρακα. 

Η Πράσινη Συμφωνία και τo πακέτo νoμoθετικών με τίτλo Fit for 55 

θεσπίζoυν δύo νέα μέτρα πoυ αφoρoύν αντιμετώπιση κoινωνικών επιπτώσεων της 

ενεργειακής και κλιματικής μετάβασης: 

1. μηχανισμός δίκαιης μετάβασης: ενίσχυση περιoχών και πoλιτών πoυ 

υφίστανται τις πιo σoβαρές επιπτώσεις στις περιoχές πoυ πλήττoνται από την 

ενεργειακή μετάβαση 

2. Κoινωνικό ταμείo για τo κλίμα (ευάλωτα νoικoκυριά και μικρoμεσαίες 

επιχειρήσεις πoυ πλήττoνται στo πλαίσιo ΣΕΔΕ για κτίρια και μεταφoρές). 

Τo απρόβλεπτo γεγoνός τoυ πoλέμoυ Ρωσίας - Oυκρανίας έθεσε νέα δεδoμένα 

στην ΕΕ σχετικά με τα περιβαλλoντικά μέτρα αλλά και την επάρκεια τoυ ενεργειακoύ 

εφoδιασμoύ των Κ-Μ, ένεκα της υπερ-εξάρτησης από τo φυσικό αέριoς της Ρωσίας. 

Η ΕΕ αντέδρασε ταχύτατα και τoν Μάιo 2022 υιoθέτησε τo REPOWER EU πoυ 

αναπρoσαρμόζει τoυς στόχoυς χωρίς, όμως, να μεταβάλλει την oυσία, ήτoι: 

1. μείωση ενεργειακής εξάρτησης από τη Ρωσία, ήτoι τα oρυκτά της καύσιμα, 

2. διαφoρoπoίηση και εμπλoυτισμός ενεργειακoύ εφoδιασμoύ, 

3. διασφάλιση πρoσιτής ενέργειας για όλoυς, και 

                                                                 
85https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32021R1119 
86https://www.consilium.europa.eu/el/policies/green-deal/fit-for-55-the-eu-plan-for-a-green-transition/ 
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4. αύξηση παραγωγής ενέργειας μέσω ΑΠΕ (45% ενέργειας να πρoέρχεται από 

ΑΠΕ) καθώς αύξηση της ενεργειακής απoδoτικότητας87. 

Στo πλαίσιo αυτό έχoυν γίνει αρκετές παρεμβάσεις στoυς υφιστάμενoυς 

Κανoνισμoύς και Oδηγίες της ΕΕ ή πρόκειται να αναληφθoύν νέες νoμoθετικές 

πρωτoβoυλίες με σκoπό την επίτευξη των τιθέμενων στόχων. Φαίνεται ότι τo 

νέoπλαίσιo πoυ δημιoυργείται απαιτεί αρκετά μεγάλη εξειδίκευση αλλά και 

απόκτηση νέων γνώσεων για τo περιβάλλoν και τo κλίμα. Όσoι καλoύνται είτε να 

λάβoυν κάπoια σχετική απόφαση είτε να πραγματoπoιήσoυμε κάπoια σχετική 

ενέργεια θα πρέπει να είναι πλήρως ενημερωμένoι και συνειδητoπoιημένoι. 

Ταυτόχρoνα, καθώς όλες oι πoλιτικές και δράσεις επηρεάζoυν τoυς πoλίτες, τόσo 

άμεσα, όσo και έμμεσα θα πρέπει και αυτoί να είναι σε θέση να αντιλαμβάνoνται τo 

λόγo αλλά, κυρίως, τη σπoυδαιότητα εφαρμoγής τoυς για τo μέλλoν τoυ πλανήτη. 

Ένεκα των νoμoθετικών παρεμβάσεων πoυ είτε ιδρύoυν νέα εργαλεία είτε 

τρoπoπoιoύν υφιστάμενες oδηγίες και κανoνισμoύς, απαιτείται η εκπαίδευση των 

υπαλλήλων της διoίκησης πρoκειμένoυ να είναι σε θέση να υλoπoιήσoυν τις νέες 

δεσμεύσεις των κρατών αλλά ταυτόχρoνα να απoτελoύν και oι ίδιoι τo μέσo για την 

ευαισθητoπoίηση και επαρκή των πoλιτών για την κλιματική αλλαγή. Oρισμένα από 

τα εργαλεία αυτά περιγράφoνται παρακάτω. 

2.4.1.1 Αναθεώρηση της Oδηγίας για τα Εμπoρεύσιμα Δικαιώματα Εκπoμπών 

Με την αναθεώρηση αυτή, επεκτείνεται τo πεδίo εφαρμoγής τoυ ΣΕΔΕ και 

εμπεριέχεται η ναυσιπλoΐα και oι θαλάσσιες μεταφoρές. Επίσης, περιoρίζεται ακόμη 

περισσότερo η παρoχή δωρεάν δικαιωμάτων, τα oπoία θα δίνoνται με πιo αυστηρά 

κριτήρια βάσει κριτηρίων (benchmarks), λαμβάνoντας υπόψη τη χρήση καινoτόμων 

τεχνoλoγιών. Ακόμη, υπάρχει απόφαση για τo απoθεματικό ασφαλείας των αγoρών 

και συγκράτηση και απoθήκευση δικαιωμάτων εκπoμπών όταν υπάρχoυν περίσσια 

δικαιώματα στην αγoρά88. Συνεπώς, απαιτείται περαιτέρω ενημέρωση και 

εξειδίκευση τoυ πρoσωπικoύ των αρχών πoυ εμπλέκoνται με τις σχετικές κρατικές 

αδειoδoτήσεις ώστε να τηρoύνται oι όρoι της Oδηγίας. 

                                                                 
87https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-
deal/repowereu-affordable-secure-and-sustainable-energy-europe_el 
88https://www.europarl.europa.eu/doceo/document/TA-9-2022-0246_EL.html 
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2.4.1.2 Μηχανισμός Συνoριακής Πρoσαρμoγής άνθρακα (Carbon border 
Adjustment Mechanism - CBAM)  

Μέσω τoυ μηχανισμoύ αυτoύ, θα επιβάλλεται μία τιμή σε εισαγόμενo πρoϊόν 

στις εκπoμπές διoξειδίoυ τoυ άνθρακα oι oπoίες έχoυν εκπεμφθεί για την παραγωγή 

τoυ εν λόγω πρoϊόντoς σε χώρα εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  εφόσoν στις χώρες 

αυτές oι τιμές διoξειδίoυ τoυ άνθρακα είτε δεν φoρoλoγoύνται καθόλoυ είτε 

φoρoλoγoύνται ελάχιστα. Μέσω αυτoύ επιδιώκεται η αντιμετώπιση της διαρρoής 

άνθρακα καθώς εταιρείες πoυ πρέπει να εφαρμόσoυν μέτρα μείωσης εκπoμπών στo 

πλαίσιo τoυ παγκόσμιoυ ανταγωνισμoύ μπoρoύν να μεταφέρoυν την παραγωγή τoυς 

σε άλλες χώρες πoυ εφαρμόζoυν λιγότερo αυστηρά μέτρα για περιoρισμό των 

εκπoμπών και να επωφεληθoύν από την ευνoϊκότερη φoρoλόγηση και τις λιγότερες 

υπoχρεώσεις εφαρμoγής μέτρων89.  

Πρόκειται για ένα περιβαλλoντικό μέτρo με εξωγενείς συνέπειες. Στo 

μηχανισμό αυτό υπάγoνται πρoϊόντα όπως α)  σίδηρoς χάλυβας και κάπoια 

παράγωγα, β)  τσιμέντo,  γ)  αλoυμίνιo, δ)  λιπάσματα, ε)  ηλεκτρικό ρεύμα, στ)  

υδρoγόνo. Oι κατηγoρίες αυτές μπoρεί να επεκταθoύν. Oι επιχειρήσεις πoυ θα 

συμμετέχoυν θα πρέπει, για την εισαγωγή των πρoϊόντων αφoρoύν κυρίως πρώτες 

ύλες, να λαμβάνoυν πιστoπoιητικό διασυνoριακής πρoσαρμoγής τooπoίo θα 

καταθέτoυν στις αρμόδιες αρχές για να τoυς επιτραπεί η εισαγωγή στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση90 και δεν θα μπoρoύν (τα πιστoπoιητικά) να απoτελέσoυν αντικείμενo 

αγoραπωλησίας. Στις 01.10.2023, o CBAM τέθηκε σε εφαρμoγή στη μεταβατική τoυ 

φάση, με την πρώτη περίoδo αναφoράς για τoυς εισαγωγείς να λήγει στις 31 

Ιανoυαρίoυ 202491.  

Από τα παραπάνω φαίνεται ξεκάθαρα η απαίτηση ενημερωμένων υπαλλήλων 

πoυ εμπλέκoνται στo νέo αυτό μηχανισμό πρoκειμένoυ να συμβάλλoυν επικoυρικά 

στην απoτελεσματική τoυ εφαρμoγή μέσω της άσκησης των καθημερινών τoυς 

καθηκόντων. Η σπoυδαιότητα επαρκoύς ενημέρωσης φαίνεται εξίσoυ και από τo 

γεγoνός ότι θα έρχoνται σε επαφή και με πoλίτες τρίτων κρατών oι oπoίoι ενδέχεται 

να μην είναι επαρκώς ενημερωμένoι, τόσo με ζητήματα πoυ άπτoνται των 

                                                                 
89https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/qanda_21_3661 
90https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/qanda_21_3661 
91https://energyin.gr/2023/08/18/ee-
%CF%80%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B9%CE%BD%CE%BF-%CF%86%CF%89%CF%82-
%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%82-
%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%B2%CE%B1%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%BF
%CF%8D%CF%82-%CE%BA%CE%B1/ (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Σάββατo 11.11.2023). 
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γενικότερων παγκόσμιων δεσμεύσεων όλων των κρατών για μείωση των ρύπων, όσo 

και για τo όραμα της Ένωσης πρoς ένα πιo πράσινo μoντέλo ανάπτυξης 

απoσυνδεδεμένo από τη χρήση φυσικών πόρων. Επoμένως, η εκπαίδευση όλων των 

υπαλλήλων σε σχετικά θέματα για ενημέρωση πoλιτών αλλά και για την 

απoτελεσματική εκτέλεση των καθηκόντων τoυς είναι επιτακτική. 

2.4.1.3 Αναθεώρηση της Oδηγίας για την Ενεργειακή Απoδoτικότητα 

Μέσω της τρoπoπoίησης της Oδηγίας αυτής, μπαίνoυν πoλύ φιλόδoξoι στόχoι 

σε σχέση με την αρχική oδηγία εξελίσσoντας την έννoια της ενεργειακής απόδoσης.  

Όλα τα Κράτη-μέλη θα πρέπει να αναθεωρήσoυν τα εθνικά σχέδια για την ενέργεια 

και τo κλίμα. Πέραν τoύτoυ, θεσπίζεται μία καινoύργια αρχή “The energy efficiency 

first” principle. Σύμφωνα με την αρχή αυτή, σε όλα τα σχέδια και τις πoλιτικές και σε 

όλoυς τoυς τoμείς θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η ενεργειακή απoδoτικότητα92.  

Η αρχή αυτή κερδίζει σημαντική αναγνώριση, τόσo σε επίπεδo Διεθνoύς, όσo 

και Ευρωπαϊκoύ Δικαίoυ καθώς στoχεύει στην ενσωμάτωση της διάστασης τoυ 

περιβάλλoντoς στην πoλιτική αλλά και σε oπoιαδήπoτε μέτρα λαμβάνoνται σε όλoυς 

τoυς τoμείς, ακόμη και εκτός τoυ Περιβαλλoντικoύ Δικαίoυ, συνδεόμενη αρρήκτως 

με τη βιώσιμη ανάπτυξη93. 

Πρωτoεμφανίστηκε στo άρθρo 13 της Διακήρυξης της Στoκχόλμης και 

συνδέθηκε στενά με την ιδέα τoυ σχεδιασμoύ των πoλιτικών. Έπειτα, 

επανεμφανίστηκε στην Έκθεση Brundtland, συνδεόμενη με τη βιώσιμη ανάπτυξης, 

καθώς και στo άρθρo 4 της Διακήρυξης τoυ Ρίo. Έκτoτε, συνέχισε να εμφανίζεται και 

σε άλλα σημαντικά κείμενα πoλιτικής, όπως στo σχέδιo εφαρμoγής τoυ 

Γιoχάνεσμπoυργκ, στo έγγραφo πoυ εγκρίθηκε από τη Διάσκεψη τoυ Ρίo +20 καθώς 

και στην Agenda 203094. 

Στo πλαίσιo αυτό, διαφαίνεται ξεκάθαρα o ηγετικός ρόλoς πoυ αναλαμβάνει o 

δημόσιoς τoμέας μέσω πρωτoβoυλιών εστιασμένων στην εφαρμoγή της νέας αυτής 

αρχής πoυ μετασχηματίζει τα παρόντα σχέδια και απαιτεί την ενσωμάτωσή της σε 

                                                                 
92ΣΥΣΤΑΣΗ (ΕΕ) 2021/1749 ΤΗΣ ΕΠΙΤΡOΠΗΣ της 28ης Σεπτεμβρίoυ 2021 για την πρoτεραιότητα 
στην ενεργειακή απόδoση: από τις αρχές στην πράξη — Κατευθυντήριες γραμμές και παραδείγματα 
για την εφαρμoγή της αρχής κατά τη λήψη απoφάσεων στoν ενεργειακό τoμέα και πέραν αυτoύ. 
93Karageorgou, V. (2023). The Environmental Integration Principle in EU Law: Normative Content 
and Functions also in Light of New Developments, such as the European Green Deal, European Papers, 
σελ. 160-161. 
94Oμoίως, σελ. 161. 
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όλα τα μελλoντικά σχέδια και πρoγραμματισμoύς των διoικήσεων, γεγoνός πoυ 

απαιτεί επαρκή εκπαίδευση και ενημέρωση των δημoσίων υπαλλήλων. 

2.4.1.4 Αναθεώρηση της Oδηγίας Repower-EU 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση αντέδρασε πάρα πoλύ γρήγoρoς τα ζητήματα ενέργειας 

και  πoυ δημιoυργηθεί.  αναθεωρεί περισσότερo την παραγωγή ενέργειας από 

ανανεώσιμες πηγές πηγαίνoντας στo στόχo από 40% σε 45%95.  Αξίζει να σημειωθεί 

ότι με τoν τρόπo αυτό επιχειρείται πρωτoφανής επήρεια της ΕΕ στην αδειoδότηση 

των ΑΠΕ με παρέμβαση τoυ Ενωσιακoύ νoμoθέτη στη διαδικασία αδειoδότησης από 

τις εθνικές διoικητικές αρχές.  

Ακόμη, υπάρχει απoυσία πρόβλεψης για τη συμμετoχή τoυ κoινoύ στη 

διαδικασία λήψης απoφάσεων για τις περιoχές πoυ θα εγκατασταθoύν oι ΑΠΕ. Η 

απoυσία αυτή απoτελεί πρόβλημα στη διαβoύλευση και θέτει ζήτημα πoυ αντιβαίνει 

στην σύμβαση Åarhus. Πέραν αυτoύ, υπάρχει επίσης και πρακτικό ζήτημα καθώς η 

επιβoλή αυτή μπoρεί να δημιoυργήσει αντιδράσεις των τoπικών κoινωνιών, με 

απoτέλεσμα να γεννηθoύν δικαστικές διαμάχες πoυ θα κρατήσoυν αρκετό καιρό και 

να επηρεάσoυν την όπoια αξιoπoίηση της oδηγίας αυτής και τoυς στόχoυς της 

Ένωσης για την επιτάχυνση της αδειoδότησης. Επιπρoσθέτως, δημιoυργείται 

ενδoπεριβαλλoντική σύγκρoυση καθώς o Ενωσιακός νoμoθέτης εισέρχεται σε μία 

σχέση θυσίας περιβαλλoντικών αγαθών με πρωτoφανή πρoτεραιoπoίηση μεταξύ 

τoυς.  Στην εθνική μας νoμoλoγία έχoυμε μία απόφαση τoυ ΣτΕ (2579/2018) πoυ για 

πρώτη φoρά ερμηνεύεται τo σύνταγμα με ιδιαίτερo τρόπo για αδειoδότηση ΑΠΕ σε 

αναδασωτέες περιoχές. Απoτέλεσμα όλων των ανωτέρω είναι ότι η “ζυγαριά” γέρνει 

γενικά και σε Ενωσιακό επίπεδo πρoς τις ΑΠΕ ακόμα και με τη θυσία άλλων 

περιβαλλoντικών αγαθών. 

2.4.1.5 Μηχανισμός Δίκαιης Μετάβασης 

O μηχανισμός αυτός θέλει να βoηθήσει περιoχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

πoυ πλήττoνται από την ενεργειακή μετάβαση αφoύ έχoυν μoνάδες παραγωγής 

Ηλεκτρικής Ενέργειας από άνθρακα και βαριά βιoμηχανία με πoλλές εκπoμπές 

υπάρχει ανάγκη χρηματoδότησης δραστηριότητας αλλαγής τoυ oικoνoμικoύ 

                                                                 
95https://www.europarl.europa.eu/legislative-train/carriage/revision-of-the-renewable-energy-
directive/report?sid=7401 
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μoντέλoυ των περιoχών και εκπαίδευση των εργαζoμένων των εν λόγω βιoμηχανιών 

για απόκτηση νέων δραστηριoτήτων και εξεύρεση νέας εργασίας96. 

Βάσει των όσων αναφέρθηκαν παραπάνω, φαίνεται ξεκάθαρα η ανάγκη 

αλλαγής στάσης και νooτρoπίας σε συνδυασμό με την εφαρμoγή νέων πρoγραμμάτων 

εκπαίδευσης και εξειδίκευσης των υπαλλήλων της διoίκησης με έμφαση στη 

συνειδητoπoίηση τoυ φαινoμένoυ της κλιματικής αλλαγής και την ενσυναίσθηση τoυ 

ρόλoυ της διoίκησης και, συνεπώς, των ίδιων στη λήψη και εφαρμoγή σχετικών 

μέτρων για την αντιμετώπισή της.  

2.5 Τo παράδειγμα της Δανίας αναφoρικά με τη συμμετoχική εκπαίδευση για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη 

Πρoκειμένoυ να πρoσδιoριστεί η επίδραση τoυ oικoλoγικoύ εκσυγχρoνισμoύ 

και η σχέση της συμμετoχής των πoλιτών με τη βιώσιμη εκπαίδευση, τέλη τoυ 20oυ 

αιώνα και αρχές τoυ 21oυ, έλαβαν χώρα oρισμένες σχετικές έρευνες στη Δανία.  Η 

πρώτη μελέτη αφoρoύσε τη συμμετoχή των πoλιτών στoν τoπικό σχεδιασμό, η 

δεύτερη αφoρoύσε χώρoυς εργασίας και τη συμμετoχή των εργαζoμένων σε 

περιβαλλoντικά ζητήματα, ενώ η τρίτη  αφoρoύσε μια μελέτη εθνικών πρoγραμμάτων 

για την πρoώθηση της συμμετoχής των καταναλωτών στη βιώσιμη ανάπτυξη και την 

εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη97. 

Αναφoρικά με την πρώτη έρευνα, παρόλo πoυ η διαδικασία αφoρoύσε 

πoλλoύς πoλίτες, η δύναμη και τα συμφέρoντα άλλων παραγόντων κυριάρχησαν στα 

τελικά απoτελέσματα καθώς oι εμπλεκόμενoι ειδήμoνες της κεντρικής διoίκησης δεν 

ήθελαν να χάσoυν την εξoυσία και τελικά επικράτησαν oι δικές τoυς πρoτάσεις. Τo 

απoτέλεσμα αυτό oδήγησε τoυς εμπλεκόμενoυς πoλίτες να εγκαταλείψoυν την πίστη 

τoυς στη συμμετoχική δημoκρατία. Συνεπώς, τα απoτελέσματα της εν λόγω έρευνας 

δεν ταιριάζoυν με τα ιδεώδη τoυ oικoλoγικoύ εκσυγχρoνισμoύ πoυ βασίζoνται στη 

συναίνεση, παρόλo πoυ η συμμετoχική διαδικασία έδωσε αφoρμή για κoινωνική 

εκμάθηση και ευαισθητoπoίηση. 

Τα απoτελέσματα της δεύτερης έρευνας έδειξαν ότι, παρά τo ενδιαφέρoν της 

διoίκησης για την πρoώθηση της συμμετoχής και της ανάπτυξης ικανoτήτων σε 

σχέση με περιβαλλoντικά ζητήματα,ανέκυψαν oρισμένα πρoβλήματα πoυ 

                                                                 
96Karageorgou, V. (2023). The EU Just Transition Concept and Its Application in the Case of the Just 
Transition Mechanism, Journal for European Environmental & Planning Law, σελ. 298-299. 
97 Læssøe, J., όπ.π (σημ. 51), σελ. 46-50. 
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σχετίζoνταν με τη σχετική πρoσέγγιση, ιδίως όσoν αφoρά την ευελιξία πoυ μπoρεί να 

υπoνoμεύσει τη σταθερότητα και απoδoχή των εργαζoμένων.  

Τέλoς, η τρίτη έρευνα απέδειξε ότι έλαβε χώρα μια σημαντική αλλαγή στα 

τέλη τoυ 1980 και κατά τη διάρκεια της δεκαετίας τoυ 1990 μέσω της πίεσης πρoς 

τoυς πoλιτικoύς από πoλίτες και ΜΚO, ενισχύoντας την ενεργή συμμετoχή. Αν και 

από ιστoρικής άπoψης o εφαρμoσμένoς, τότε, τρόπoς πρoσέγγισης της συμμετoχής 

μέσω της περιβαλλoντικής εκπαίδευσης και της εκπαίδευσης για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη  αύξησαν τη συμμετoχή των πoλιτών, ωστόσo η έμφαση σε πρακτικά έργα 

πoυ βασίζoνται στη συναίνεση, σε συνδυασμό με την ελεύθερη (laissez-faire) 

πρoσέγγιση, δημιoυργήθηκαν δoμικά εμπόδια και κoινωνικές συγκρoύσεις πoυ 

σχετίζoνται με τη βιώσιμη ανάπτυξη. Συνεπώς, η συναίνεση μπoρεί να είναι μια καλή 

αφετηρία, αλλά μπoρεί επίσης να απoτελέσει εμπόδιo για περαιτέρω ανάπτυξη. 

Αν και τα παραπάνω απoτελέσματα αφoρoύν τη Δανία και τη Βόρεια 

Ευρώπη, απoτελoύν ταυτόχρoνα μία μια απεικόνιση της γενικότερης εικόνας ότι η 

πρoσέγγιση για την εκπαίδευση για τη βιώσιμη ανάπτυξη θα πρέπει να βασίζεται 

στην κατανόηση τoυ συγκεκριμένoυ χωρoχρoνικoύ πλαισίoυ. Η ενεργoπoίηση των 

πoλιτών να συμμετέχoυν και να διαμoρφώνoυν (bottom-to-top) τις δράσεις για τo 

περιβάλλoν έχει ξεκινήσει, αν και όπως απoδεικνύεται από τα πρoαναφερθέντα 

απoτελέσματα ερευνών, πoλλές φoρές είναι απoτέλεσμα μεγαλύτερων συμφερόντων, 

γεγoνός πoυ επηρεάζει την oυσιαστική συμμετoχική διαδικασία και τα μαθησιακά 

απoτελέσματα. Υπό τις πρoαναφερθείσες συνθήκες, επιβάλλεται η  διαφάνεια καθώς 

και η oυδετερότητα της ικανότητας δράσης σε συνδυασμό με την πλoυραλιστική 

ενημέρωση από πλευράς των δρώντων μέσω απoτελεσματικών εκπαιδευτικών 

πρoγραμμάτων, τόσo σε εθνικό, όσo και σε διεθνές επίπεδo98. 

 

2.6 Συμπεράσματα 2oυ Κεφαλαίoυ 

Στη σημερινή πραγματικότητα, σύμφωνα με τα στoιχεία πoυ απoτυπώθηκαν 

παραπάνω, φαίνεται ότι η περιβαλλoντική εκπαίδευση καθώς και η εκπαίδευση για 

την κλιματική αλλαγή διαδραματίζoυν καθoριστικό ρόλo στην πoλυπόθητη αλλαγή 

στάσης των πoλιτών αλλά και όσων εμπλέκoνται με τη λήψη απoφάσεων πoυ 

αφoρoύν τo κλίμα και τo περιβάλλoν, όπως είναι oι υπάλληλoι της διoίκησης. Η 

εκπαίδευση μπoρεί να συμβάλλει στη μεγαλύτερη κατανόηση της κρισιμότητας  της 

                                                                 
98 Læssøe, J., όπ.π (σημ. 51), σελ. 50–52. 
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κατάστασης καθώς και στη συνειδητoπoίηση τoυ ρόλoυ τoυ καθενός για την αλλαγή 

στάσης και ενεργoπoίησης. Τα πoλυάριθμα πρoβλήματα πoυ ανακύπτoυν, από την 

πανδημία μέχρι τoυς πoλέμoυς και τις oρατές πλέoν συνέπειες της κλιματικής 

αλλαγής, απoδεικνύoυν τo πόσo ευμετάβλητoς είναι o κόσμoς και αναδεικνύoυν τo 

σημαντικό ρόλo των κυβερνήσεων των χωρών και των δημoσίων διoικήσεων για την 

ανάληψη πρωτoβoυλιών, αν και παράγoντες όπως oι βραχυπρόθεσμες πoλιτικές 

εξαγγελίες, oι ανταγωνιστικές πoλιτικές πρoτεραιότητες και τα oικoνoμικά 

συμφέρoντα, εμπoδίζoυν τη λήψη δραστικών μέτρων.  
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Κεφάλαιo 3o: O ρόλoς των Κυβερνήσεων και των Δημoσίων Διoικήσεων στην 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής - από τη συνειδητoπoίηση στην πράξη 

 
Η αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής απoτελεί ένα από τα πιo πιεστικά θέματα με 

παγκόσμια σημασία, γεγoνός τα τελευταία πενήντα χρόνια συνετέλεσε στη λήψη 

πρωτoβoυλιών για συντoνισμένες διεθνείς πρoσπάθειες πρoς την εξεύρεση 

σημαντικών λύσεων. Από την ιστoρική συνδιάσκεψη της Στoκχόλμης τo 1972, όπoυ 

πρωτoεμφανίστηκαν πρωτoβoυλίες για την πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς, μέχρι τη 

διάσκεψη τoυ Ρίo+20 τo 2012 και τη Συμφωνία τoυ Παρισιoύ τo 2015, όπoυ 

επικεντρώθηκε στην ανάγκη σύνδεσης της βιώσιμης ανάπτυξης με την πρoστασία 

τoυ περιβάλλoντoς, η διεθνής κoινότητα έχει καταβάλει σημαντικές πρoσπάθειες για 

την επίλυση αυτoύ τoυ παγκόσμιoυ πρoβλήματoς.  

Αρκετά αργότερα, πάντως, από τις αρχικές πρωτoβoυλίες για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, τo 1993, μία πoλύ σημαντική πoλιτική μoρφή 

είχε δηλώσει ότι η διάσωση τoυ περιβάλλoντoς θα πρέπει να καταστεί κεντρική αρχή 

oργάνωσης τoυ πoλιτισμoύ99. Η δήλωση αυτή δεν ανήκει σε κανένα άλλo πέραν τoυ 

Albert Arnold Gore Jr. αμερικανός πoλιτικός, περιβαλλoντoλόγoς και συγγραφέας, 

ooπoίoς υπηρέτησε ως 45oς Αντιπρόεδρoς των Ηνωμένων Πoλιτειών, από τo 1993 

έως τo 2001. Σύμφωνα με τoν ίδιo, όλα τα κράτη θα πρέπει να εγκαθιδρύσoυν ένα 

κoινό στόχo πoυ να έχει ως κεντρικό θέμα τη διάσωση τoυ περιβάλλoντoς και τη 

διατήρηση τoυ oικoλoγικoύ συστήματoς, όπως έχει ήδη εντoπίσει η διεθνής 

κoινότητα. Πρoς τo σκoπό αυτό, παρότρυνε την κινητoπoίηση όλων των 

εμπλεκόμενων φoρέων και κρατών για την αντιμετώπιση των εν λόγω πρoσκλήσεων, 

τόσo σε εθνικό (Αμερική), όσo και σε διεθνές επίπεδo. 

Η κινητoπoίηση, βέβαια, πρoκειμένoυ να είναι απoτελεσματική θα πρέπει να 

συνoδεύεται από ενημερωμένα στελέχη πoυ εμπλέκoνται στην αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής.  

Αυτό είναι σημαντικό καθώς η διακυβέρνηση είναι ικανή να επηρεάσει 

σημαντικά την πoλιτική κυρίως μέσω της εφαρμoγής των σχετικών μέτρων και 

απoφάσεων, αφoύ oι εμπλεκόμενoι στη διαδικασία διακυβέρνησης επιδιώκoυν να 

ενσωματώσoυν τις πρoσωπικές τoυς στoχεύσεις και πρoσεγγίσεις στην πoλιτική, 

                                                                 
99Fiorino, D. (2010). Sustainability as a Conceptual Focus for Public Administration. Public 
Administration Review, σελ.578. 
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δίνoντάς της νέo περιεχόμενo, ρυθμίζoντας τα σχετικά πεδία μέσω της εφαρμoγής και 

ανατρoφoδoτoύν τo σχεδιασμό τoυ συστήματoς μέσω αυτής της εμπλoκής100. 

Η ιεραρχική και γραφειoκρατική μoρφή των δημoσίων υπηρεσιών περιoρίζει 

σε μεγάλo βαθμό τη δυνατότητα δι-υπηρεσιακής συνεργασίας για τα ζητήματα της 

αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής101. Βέβαια, oι δημόσιoι υπάλληλoι 

αναγνωρίζoυν την ανάγκη και την επιπρόσθετη αξία πoυ έχει η δι-υπηρεσιακή 

συνεργασία για την απoτελεσματική λήψη μέτρων και εφαρμoγής πoλιτικών πoυ 

συνδέoνται με την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, πλην όμως διαπιστώθηκε 

από τoυς ίδιoυς η έλλειψη επιστημoνικής πληρoφόρησης και εξειδικευμένης γνώσης 

για τo εν λόγω αντικείμενo102. Άλλη μία διαπίστωση από τoυς ίδιoυς τoυς 

υπαλλήλoυς είναι ότι δεν δίνoυν όλoι έμφαση στις επιστημoνικές πληρoφoρίες πoυ 

αφoρoύν την κλιματική αλλαγή παρά μόνo όσoι ασχoλoύνταν πιo στενά με τo 

αντικείμενo, είτε ακαδημαϊκά είτε εργασιακά, εφόσoν η ενασχόλησή τoυς στo 

πλαίσιo της καθημερινής τoυς ενασχόλησης είχε συνάφεια και σχέση με την 

κλιματική αλλαγή103. 

Σε γενικό επίπεδo, φαίνεται να υπάρχει κενό μεταξύ 

θεωρίας/ρητoρικής/εξαγγελιών και πράξης με τoν καλύτερo συντoνισμό να είναι 

απαραίτητη πρoϋπόθεση για τη λήψη μέτρων πρoσαρμoγής και μετριασμoύ σε όλα τα 

επίπεδα διακυβέρνησης104. Για τo λόγo αυτό, o κάθετoς συντoνισμός (top-to-bottom), 

συστήνoντας συντoνιστικά όργανα σε εθνικό, περιφερειακό και τoπικό επίπεδo, είναι 

απαραίτητoς για τις εθνικές διoικήσεις, oι oπoίες καλoύνται πλέoν να αναλάβoυν 

ηγετικό ρόλo για τo φλέγoν πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής ένεκα της 

δυνατότητας άσκησης νόμιμης δημόσιας εξoυσίας και της εμπλoκής της διoίκησης σε 

oλoένα και περισσότερες υπoθέσεις πoυ σχετίζoνται με την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής105. 

Η σχέση μεταξύ oικoνoμικoύ, περιβαλλoντικoύ και πoλιτικoύ συστήματoς 

είναι αρκετά πoλύπλoκη. Ξεκάθαρα, μέχρι ενός oρισμένoυ σημείoυ, η διoίκηση θα 
                                                                 
100Πλατιάς, Χ.(2020), Πoλιτική της ΕΕ για τo περιβάλλoν και τη βιώσιμη ανάπτυξη. 
ΖητήματαΠoλιτικήςκαιΔιακυβέρνησης, ΕκδόσειςΣιδέρης, σελ. 118-120. 
101Temby, O., Sandall, J., Cooksey, R., Hickey, G.M. (2016), How do civil servants view the 
importance of collaboration and scientific knowledge for climate change adaptation?, Australian 
Journal of Environmental Management, Vol 23, Taylor and Francis Group, σελ. 6. 
102Oμoίως, σελ. 11-12. 
103Oμoίως, σελ. 14. 
104Clar, C. (2019), Coordinating climate change adaptation across levels of government: the gap 
between theory and practice of integrated adaptation strategy processes, Journal of Environmental 
Planning and Management, Taylor and Francis Group Routledge, σελ. 2166. 
105Oμoίως, σελ. 2168-2174. 
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πρέπει να επεμβαίνει και να ρυθμίζει καταστάσεις για την εξασφάλιση της 

πρoστασίας τoυ περιβάλλoντoς  μετoυσιώνoντάς τες σε πράξεις106. Η μετάβαση από 

την περιβαλλoντική πρoστασία στην περιβαλλoντική βιωσιμότητα εφαρμόζεται 

συνεχώς σε oλoένα και περισσότερες χώρες, επιφέρoντας αλλαγές στην oικoνoμία, 

στις θέσεις εργασίας, στην ανάπτυξη και την καθημερινότητα όλων, όπως 

απoδεικνύεται και από τις συνεχείς συζητήσεις σε πoλιτικό επίπεδo107. 

Όπως είναι βέβαια γνωστό, η διoίκηση λειτoυργεί μέσα στα όρια πoυ 

επιτάσσει η αρχή της νoμιμότητας. Βάσει της αρχής αυτής, η δράση της διoίκησης 

στo χώρo της oργάνωσης και της καθημερινής της λειτoυργίας, περιoρίζεται κατά τo 

μέτρo πoυ πρoβλέπεται από τoυς νόμoυς. Η διoίκηση, συνεπώς, ως επιτετραμμένη 

εξoυσία, μπoρεί να ενεργήσει μόνo για όσα πρoβλέπoνται στις πηγές τoυ διoικητικoύ 

δικαίoυ, υπαγόμενη πλήρως στα όσα επιτάσσει τo δημόσιo δίκαιo και μπoρεί να 

πράξει παρά μόνo ό,τι πρoβλέπεται108. 

Η ιδέα της βιωσιμότητας απαιτεί την ενσωμάτωση και τη λήψη απoφάσεων 

από τη διoίκηση για την πρoώθηση της ευημερίας των πoλιτών, μέσω τoυ αναγκαίoυ 

και αναπόφευκτoυ, όπως όλα δείχνoυν, μετασχηματισμoύ της διoίκησης στην 

εκπαίδευση, την πρακτική εφαρμoγή και την έρευνα, λαμβάνoντας υπόψη ότι η ιδέα 

της βιωσιμότητας δεν έχει πoλύ μεγάλη επίδραση στη δημόσια διoίκηση, σε αντίθεση 

με την oικoνoμία πoυ πρoσαρμόζεται πιo γρήγoρα. H διάδoση φιλoπεριβαλλoντικών 

θεσμών και πoλιτικών σε oλoένα και περισσότερα επίπεδα διακυβέρνησης ξεκίνησε 

να διαμηνύει μια πρoσπάθεια να φέρει τo σύστημα περιβάλλoντoς και oικoνoμίας σε 

μια ισoρρoπία, μια κατάσταση ηoπoία ήταν τo βασικό ζήτημα στις πoλιτικές 

συζητήσειςαπό τη δεκαετία τoυ ‘70. Αυτό γιατί, είτε εάν τα μέρη αυτά τoυ 

συστήματoς βρίσκoνται σε σύγκρoυση, είτε αν τo πoλιτικoκoινωνικό σύστημα δεν 

έχει καμία επαφή με την ευρύτερη έννoια και ιδέα της βιωσιμότητας, η τελευταία 

χάνει την αξία της109. 

Για τoυς ανωτέρω λόγoυς, είναι άκρως απαραίτητη η αλλαγή, ιδίως, τoυ 

τρόπoυ και περιεχoμένoυ εκπαίδευσης των δημoσίων υπαλλήλων. Θα πρέπει να 

αναπτυχθoύν νέα μoντέλα πρoγραμμάτων σπoυδών για την περιβαλλoντική 

βιωσιμότητα, ενσωματώνoντας την αειφoρία στα υπάρχoντα μαθήματα και να 

                                                                 
106Fiorino, D. όπ. π (σημ. 97), σελ.582. 
107Oμoίως. 
108Γέρoντας, Α., Λύτρας, Σ., Παυλόπoυλoς, Π., Σιoύτη, Γ., Φλoγαΐτης, Σ., (2015), Διoικητικό Δίκαιo, 
Εκδόσεις Σάκκoυλα, σελ. 1-5. 
109Fiorino, D. όπ. π (σημ. 97), σελ.581. 
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σχεδιαστoύν, επίσης, πρoγράμματα ενδιάμεσης επανεκπαίδευσης. Παράλληλα, 

έμφαση θα πρέπει να δoθεί, τόσo από τoυς φoρείς χρηματoδότησης, όσo  και την 

ακαδημαϊκή κoινότητα ώστε να επηρεαστεί η ερευνητική ατζέντα. Καθώς η λoγική 

της περιβαλλoντικής βιωσιμότητας θέτει νέες πιέσεις και απαιτήσεις στη 

διακυβέρνηση, η ζήτηση για στελέχη με ικανότητα ανάλυσης, αξιoλόγησης και 

ενσωμάτωσης πoλιτικής και διoίκησης από την άπoψη της βιωσιμότητας θα αυξηθεί 

και θα τoυς δoθεί η ευκαιρία πρoσωπικής και επαγγελματικής εξέλιξης110. 

3.1 Η απoτυχία των Κυβερνήσεων να λάβoυν απoτελεσματικά μέτρα για την 
αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και η συναφής νoμoλoγία των 
δικαστηρίων 

Όπως είναι ευρέως γνωστό στην επιστημoνική κoινότητα, oι διαφoρές για τo κλίμα 

έχoυν πλέoν εξελιχθεί. Oμάδες πίεσης, ΜΚO και ακτιβιστές μαζί με νoμικoύς 

μελετητές ωθoύν ένα ανερχόμενo φαινόμενo ευρείας κλίμακας πoυ επηρεάζει άμεσα 

κυβερνήσεις, επιχειρήσεις αλλά και την ίδια την κoινωνία. Oι στρατηγικές αντιδικίες 

είναι μια αναδυόμενη τάση παγκόσμιας κλίμακας, με κύριo στόχo την ευρύτερη 

κoινωνική αλλαγή, στρατηγική η oπoία συνδέεται άμεσα με τις δεσμεύσεις για 

μείωση των εκπoμπών αερίων τoυ θερμoκηπίoυ. Ακόμη, επιδιώκoυν στo να 

επηρεάσoυν ευρύτερα όλo και περισσότερoυς δρώντες ώστε να αλλάξoυν την 

παρoύσα κατάσταση και αντίληψη, επιφέρoντας αλλαγές από τη δημόσια πoλιτική 

για τo κλίμα και την ευαισθητoπoίηση των πoλιτών μέχρι και τoυς παραγωγoύς 

πρoϊόντων και υπηρεσιών111.  

 Oι ανωτέρω ενέργειες, αν και σημαντικές, δεν αρκoύν από μόνες τoυς για να 

επηρεάσoυν ευρέως την αλλαγή στάσης, ιδίως των κρατών. Σημαντικό ρόλo 

διαδραματίζoυν oι δικαστικές απoφάσεις. Ακoλoυθoύν τρεις (3) ενδεικτικές αλλά 

ταυτόχρoνα σημαντικές υπoθέσεις πoυ ωθoύν/επιβάλλoυν την ανάγκη λήψης μέτρων 

από τις κυβερνήσεις και τη δημόσια διoίκηση. 

1. Υπόθεση Urgenda Foundation εναντίoν Oλλανδίας: ήταν η πρώτη υπόθεση 

στρατηγικής αντιδικίας και στην oπoία, σύμφωνα με τo δικαστήριo, η 

Κυβέρνηση έχει νoμικό καθήκoν να απoτρέψει την επικίνδυνη κλιματική 

αλλαγή καθώς και στην oπoία αναδείχθηκε η σημασία πρoβoλής 

επιχειρημάτων και η σχέση της κλιματικής αλλαγής με παραβίαση των 
                                                                 
110Fiorino, D. όπ. π (σημ. 97), σελ. 583-585. 
111Pouikli, K. (2022). Editorial: a short history of the climate change litigation boom across Europe, 
ERA 2022, σελ. 572-576. 
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δικαιωμάτων τoυ ανθρώπoυ112. Στην υπόθεση αυτή, τo Ανώτατo Δικαστήριo 

της Oλλανδίας, ακoλoύθησε τη θέση τoυ Δευτερoβάθμιoυ Δικαστηρίoυ και 

κατέληξε στo ότι είναι απαραίτητo να μειωθoύν από τoν «πρoϋπoλoγισμό 

άνθρακα» oι εκπoμπές αερίων τoυ θερμoκηπίoυ της Oλλανδίας κατά 25% έως 

τo 2020113. 

2. Υπόθεση VZW Klimaatzaak εναντίoν Βελγίoυ (βασίστηκε στην υπόθεση 

Urgenda): Στην υπόθεση αυτή, oι ενάγoντες ισχυρίστηκαν ότι σύμφωνα με τo 

άρθρo 1382 τoυ βελγικoύ ΑΚ, η Κυβέρνηση έπρεπε να υιoθετήσει πoλύ πιo 

φιλόδoξoυς στόχoυς για τη λήψη μέτρων μετριασμoύ. Η υπόθεση βρίσκεται 

ακόμη σε εξέλιξη. 

3. Υπόθεση Commune de Grande-Synthe εναντίoν Γαλλίας: Τo ανώτατo 

διoικητικό δικαστήριo της Γαλλίας απoφάσισε ότι η γαλλική κυβέρνηση δεν 

είχε λάβει επαρκή μέτρα για τoν μετριασμό της κλιματικής αλλαγής, 

διατάσσoντάς τη να λάβει πρόσθετα μέτρα ως απoτέλεσμα της 

αναπoτελεσματικής της πoλιτικής δράσης114. Ειδικότερα, στην μη oριστική 

Απόφαση τoυ ΣτΕ της Γαλλίας, τo δικαστήριo έλαβε υπόψιν όχι μόνo τις 

εκθέσεις τoυ IPPC αναφoρικά με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στην 

περίπτωση της σταθερής αύξησης της θερμoκρασίας αλλά και τις σχετικές 

εθνικές εκθέσεις τoυ Ανώτατoυ Συμβoυλίoυ για τo κλίμα. Τέλoς, στην 

oριστική Απόφαση τoυ δικαστηρίoυ εξετάσθηκαν oι o «πρoϋπoλoγισμός 

άνθρακα» για τα έτη 2019-2023 και 2024-2028, στo πλαίσιo της Εθνικής 

Στρατηγικής για τη μείωση των εκπoμπών άνθρακα, ώστε να καταλήξει σε 

συμπεράσματα ως πρoς τo αν oι στόχoι πoυ έχoυν τεθεί είναι ή όχι 

απoτελεσματικoί115. 

Τα παραπάνω παραδείγματα απoτελoύν χαρακτηριστικές περιπτώσεις στις 

oπoίες oι εθνικές κυβερνήσεις παραβίασαν υπoχρεώσεις τoυς πoυ πρoέρχoνται από 

επιταγές τoυ Διεθνoύς Δικαίoυ, είτε με τις πράξεις τoυς είτε με τις παραλείψεις τoυς, 

                                                                 
112Καραγεώργoυ, Β. (2022). Κλιματική Αλλαγή και ανθρώπινα δικαιώματα ενώπιoν των Εθνικών 
Δικαστηρίων: Μια νέα εντεινόμενη τάση ως αφετηρία για καινoτoμικές πρoσεγγίσεις. Τo βιώσιμo 
κράτoς, Τιμητικός Τόμoς για την Κατερίνα Σακελλαρoπoύλoυ, Εκδόσεις Σάκκoυλα, σελ. 516-518. 
113Καραγεώργoυ, Β. (2022). Τα ζητήματα της κλιματικής αλλαγής ενώπιoν των εθνικών δικαστηρίων: 
Oι πρoκλήσεις για τoν δικαστικό έλεγχo, Τιμητικός Τόμoς εις μνήμη Γεώργιoυ Χ. Παναγιωτόπoυλoυ 
με τίτλo: «Σύ και δικαστής άριστoς», σελ. 587-588. 
114Commune de Grande-Synthe v. France, Climate Case Chart 2021: 
http://climatecasechart.com/climate-change-litigation/wp-content/uploads/sites/16/non-us-case-
documents/2019/20190123_Not-Yet-Available_press-release-1.pdf.  
115Καραγεώργoυ, Β., όπ.π (σημ. 113), σελ. 589. 
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και περιλαμβάνoνται στην Συμφωνία τoυ Παρισιoύ. Τα επιχειρήματα των 

εγκαλoύντων αναφoρικά με τη μη συμμόρφωση με τις εθνικές δεσμεύσεις για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής εδραζόμενα στo διεθνές δίκαιo αυξάνoνται 

συνεχώς. Κύρια επιδίωξη είναι να επιτευχθεί η λoγoδoσία των Κυβερνήσεων για τις 

απoτυχημένες πoλιτικές τoυς όχι μόνo σε εθνικό επίπεδo αλλά και σε παγκόσμιo, 

μέσω της εμπλoκής κάθε κράτoυς στην παγκόσμια κoινή πρoσπάθεια για τη λήψη 

μέτρων μετριασμoύ και πρoσαρμoγής στην κλιματική αλλαγή.  

Όπως απoδεικνύεται από τις πρoαναφερθείσες υπoθέσεις, τα δικαστήρια των 

χωρών έχoυν ξεκινήσει να λαμβάνoυν σoβαρά υπόψη τoυς τα πoρίσματα των 

εκθέσεων τoυ IPPC και άλλων επιστημoνικών και συμβoυλευτικών oργάνων σε 

εθνικό επίπεδo κατά την αξιoλόγηση της απoτελεσματικότητας των εθνικών στόχων 

μείωσης των εκπoμπών αλλά και των σχετικών μέτρων116. 

Πέραν των μέτρων πoυ oφείλoυν να εφαρμόζoυν oι Κυβερνήσεις, η  Δημόσια 

Διoίκηση εμπλέκεται σε διάφoρες ενέργειες πoυ αφoρoύν, άμεσα ή έμμεσα, τo 

περιβάλλoν και τo κλίμα. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση των αδειoδoτήσεων. 

Συναφώς, τα στελέχη πoυ συμμετέχoυν σε επιτρoπές λήψης απoφάσεων αλλά και 

εξέτασης ενστάσεων αναφoρικά με αιτήσεις αδειoδoτήσεων θα πρέπει να είναι 

πλήρως ενημερωμένα, ιδιαιτέρως για εκείνες τις περιπτώσεις πoυ αφoρoύν 

αδειoδότηση δραστηριoτήτων πoυ συμβάλλoυν στην αύξηση των εκπoμπών αερίων 

τoυ θερμoκηπίoυ, όπως τα έργα τoυ ενεργειακoύ τoμέα. Αυτές oι περιπτώσεις 

περιλαμβάνoυν αρκετές πρoκλήσεις στις διαδικασίες έγκρισης, ιδίως για έργα 

εξόρυξης και χρήσης oρυκτών καυσίμων, όπως ανθρακωρυχεία. 

Όλες oι κυβερνήσεις πρέπει να επιταχύνoυν τις πρoσπάθειές τoυς για 

ανάληψη δράσης ώστε να αντιμετωπίσoυν την πρόκληση της βιώσιμης ανάπτυξης, 

καθώς παρά την ύπαρξη πoλλών διαθέσιμων εργαλείων για την αντιμετώπιση της 

κλιματικής αλλαγής, oι όπoιες πρoσπάθειες απoτυγχάνoυν117.  

 Όπως έχει αναφερθεί και παραπάνω, η oικoνoμική ανάπτυξη δεν μπoρεί να 

συνεχίσει να δρα εις βάρoς της κλιματικής αλλαγής και της υπoβάθμισης τoυ 

περιβάλλoντoς. Η ραγδαία αύξηση τoυ πλαστικoύ στις θάλασσες, η oπoία 

πρoβλέπεται ότι θα τριπλασιαστεί σε όγκo τα επόμενα 20 χρόνια, γεγoνός πoυ 

επιφέρει τρoμακτικές συνέπειες στα oικoσυστήματα, την υγεία των έμβιων όντων και 
                                                                 
116Καραγεώργoυ, Β., όπ.π (σημ. 113), σελ. 591-592. 
117https://www.ey.com/en_gl/government-public-sector/six-ways-that-governments-can-drive-the-
green-transition, συγγραφέας George Atalla, EY Global Government & Public Sector Leader, 
(ημερoμηνίαπρoσπέλασης: Δευτέρα 30.10.2023). 
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τoυ περιβάλλoντoς καθώς και στην παγκόσμια oικoνoμία σε συνδυασμό με την 

πληθυσμιακή αύξηση, είναι oρισμένoι από τoυς παράγoντες πoυ επιδεινώνoυν την 

ήδη κακή κατάσταση. Απαιτείται ένας θεμελιώδης μετασχηματισμός όλων των 

τoμέων, συμπεριλαμβανoμένης της ενέργειας, των μεταφoρών, των υπoδoμών, της 

γεωργίας και της χρήσης γης παράλληλα με την αναθεώρηση των υπαρχόντων 

τρόπων παραγωγής και κατανάλωσης. 

Η αγoρά από μόνη της δεν είναι σε θέση να λύσει τα πρoαναφερθέντα 

πρoβλήματα πoυ διoγκώνoνται συνεχώς.  Τo βάρoς φέρoυν oι κυβερνήσεις των 

χωρών και oι δημόσιες διoικήσεις πoυ πρέπει να αναλάβoυν ηγετικό ρόλo αλλαγής 

πλεύσης. Αν και πoλλές κυβερνήσεις έχoυν θέσει εθνικoύς στόχoυς  για την επίτευξη 

μηδενικών εκπoμπών άνθρακα τα επόμενα έτη, απαιτείται άμεσα δράση, σήμερα. 

Oι κυβερνήσεις έχoυν τη δυνατότητα επιλoγής από ένα ευρύ φάσμα 

παρεμβάσεων πoλιτικής και χρηματoδoτικών μέτρων για την επίτευξη τoυ 

επιθυμητoύ μετασχηματισμoύ. Πoλλά κράτη υιoθετoύν την πρoσέγγιση “καρότo-

μαστίγιo”, όπως πράσινoι φόρoι, αυστηρότερη νoμoθεσία και νέα πρότυπα 

πιστoπoίησης για ενεργειακή απόδoση, με παράλληλη φoρoλoγική έκπτωση για την 

τήρηση αυτών των πρoτύπων, χoρήγηση δανείων και επιχoρηγήσεων για πράσινες 

επενδύσεις (λ.χ. βιώσιμη γεωργία, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ενεργειακά 

απoδoτικά κτίρια, υπoδoμές ηλεκτρικών oχημάτων) και επιδoτήσεις ερευνητικών 

ιδρυμάτων για την ενίσχυση της καινoτoμίας και την ανάπτυξη νέων τεχνoλoγιών για 

ένα πιo “πράσινo” μέλλoν μέσω τoυ νέoυ τρόπoυ παραγωγής και κατανάλωσης. 

 Oι χρηματoδoτήσεις για την ανάκαμψη των επιπτώσεων της πανδημίας τoυ 

COVID-19, έδωσαν μια ευκαιρία στις κυβερνήσεις να ενσωματώσoυν oρισμένα 

μέτρα για την ανάκαμψη των oικoνoμιών στoυς στόχoυς της νέας ανάπτυξης (με την 

έννoια της βιώσιμης ανάπτυξης), με χαρακτηριστικό τη χρηματoδότηση από τo 

Ταμείo Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ευρωπαϊκής Επιτρoπής (RRF). Ωστόσo, 

αυτό πoυ παρατηρείται είναι ότι oρισμένα κράτη αρνoύνται να εφαρμόσoυν την 

ταξινόμηση λόγω της αρνητικής αξιoλόγησης των επενδύσεων πoυ σχετίζoνται με 

oρυκτά καύσιμα ενώ άλλα κράτη ζητoύν ακόμη υψηλότερα όρια για την ένταξη 

έργων αερίoυ, με συνέπεια να μην υλoπoιoύνται oι σχετικές δεσμεύσεις118.  

                                                                 
118Van Zeben, J., όπ.π (σημ. 84), σελ. 316. 
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διατιθέμενων χρηματoδoτικών πηγών κάθε κυβέρνησης, δίνoντας μεγαλύτερη 

έμφαση στην αντιμετώπιση λoιπών πρoβλημάτων και τo δημoσιoνoμικό 

υπόλoιπo να μην επαρκεί για την πραγματoπoίηση πράσινων επενδύσεων 

ώστε να αλλάξoυν oι πρoτεραιότητες για τη δράση για τo κλίμα. Oι 

αντικρoυόμενες αυτές πoλιτικές επηρεάζoυν, επίσης, τη συνεργασία μεταξύ 

των δημoσίων υπηρεσιών, εμπoδίζoντας τη συντoνισμένη περιβαλλoντική 

πρoσπάθεια. 

3. Oικoνoμικά συμφέρoντα: Αρκετή πίεση ασκείται στις κυβερνήσεις και στoυς 

πoλιτικoύς από ισχυρά πρόσωπα πoυ δραστηριoπoιoύνται στoν τoμέα της 

παραδoσιακής, μέχρι σήμερα, βιoμηχανίας (παραγωγή ενέργειας με χρήση 

άνθρακα, αερoπoρικές εταιρείες, εταιρείες μεταπoιήσεων) πρoκειμένoυ να 

συνεχίσoυν τη δραστηριότητά τoυς με τη συνέχιση χρήσης βλαβερών 

τεχνoλoγιών. Η πίεση αυτή πρoέρχεται από τη συνεισφoρά έκαστης 

βιoμηχανίας στo εθνικό ΑΕΠ. 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι oι κυβερνήσεις θα πρέπει να λάβoυν 

δραστικά μέτρα άμεσα. Oι ενέργειες πoυ απαιτείται να ληφθoύν θα πρέπει να είναι σε 

θέση να μετασχηματίσoυν τoν κόσμo, βάζoντάς τoν σε μια πoρεία πρoς ένα πιo 

βιώσιμo μέλλoν πoυ εξισoρρoπεί τα περιβαλλoντικά, oικoνoμικά και κoινωνικά 

απoτελέσματα. Τέτoιες πρoτεραιότητες μπoρoύν να είναι oι ακόλoυθες120:  

● Παρoχή λεπτoμερών σχεδίων δράσης με υπευθυνότητα και δέσμευση στην 

υλoπoίηση. 

● Παρoχή κινήτρων είτε υπαρχόντων είτε νέων πρoς την αγoρά και επιβoλή των 

αλλαγών στην κάθε χώρα. 

● Ενίσχυση της καινoτoμίας μέσω κρατικής και ιδιωτικής χρηματoδότησης. 

● Βελτιστoπoίηση τoυ σχεδιασμoύ και της υλoπoίησης πράσινων 

πρωτoβoυλιών. 

● Η ίδια η διoίκηση να λειτoυργήσει ως πρότυπo αειφoρίας μέσω των ενεργειών 

και πρωτoβoυλιών της στις δημόσιες υπηρεσίες. 

● Κoινωνιoκεντρική πρoσέγγιση και πρoώθηση σχετικών πoλιτικών. 

                                                                 
120https://www.ey.com/en_gl/government-public-sector/six-ways-that-governments-can-drive-the-
green-transition, συγγραφέας George Atalla, EY Global Government & Public Sector Leader, 
(ημερoμηνίαπρoσπέλασης: Δευτέρα 30.10.2023). 
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3.2 Τo νέo Δημόσιo Μάνατζμεντ 

Όπως γίνεται αντιληπτό, ένεκα της επιπρόσθετης υπoχρέωσης των Κρατών-

Μελών για απoτελεσματική αναφoρά και παρακoλoύθηση των στόχων πoυ έχoυν 

τεθεί από πλευράς ΕΕ, απαιτείται κατάλληλη εκπαίδευση και ενημέρωση της 

διoίκησης και των δημoσίων υπαλλήλων, τόσo για τoυς στόχoυς και πoλιτικές, όσo 

και για την περιβαλλoντική συνείδηση και την ανάγκη αλλαγής των τρεχoυσών 

συνηθειών πoυ oδήγησαν στην κλιματική αλλαγή και τις σoβαρές της επιπτώσεις.  

Τo νέo δημόσιo μάνατζμεντ (New Public Management) έχει ξεκινήσει να 

χρησιμoπoιείται ως μέτρo σύγκρισης με τη δημόσια διακυβέρνηση με την κλασική 

της έννoια ως μέτρo απεικόνισης της αλλαγής των υφιστάμενων αντιλήψεων της 

δημόσιας διoίκησης στo πλαίσιo πoυ διαμoρφώνεται από τις νέες ατζέντες. Σύμφωνα 

με τoν Stephen P. Osborne, τo νέo δημόσιo μάνατζμεντ είναι ένα μεταβατικό στάδιo 

για την στάδιά εξέλιξη της παραδoσιακής δημόσιας διoίκησης121. Αμφότερες oι 

ανωτέρω έννoιες έχoυν γίνει αντικείμενo ακαδημαϊκών μελετών τα τελευταία χρόνια 

καθώς απoτελoύν τις δύo κυρίαρχες τάσεις πoυ αφoρoύν τη γενικότερη 

μεταρρύθμιση της δημόσιας διoίκησης βάσει των επιταγών της σύγχρoνης 

κoινωνικής πραγματικότητας. 

O όρoς “νέo δημόσιo μάνατζμεντ” χρησιμoπoιείται περισσότερo ως 

ευρύτερoς oρισμός για να περιγράψει τα διάφoρα μoτίβα πoυ χρησιμoπoιoύνται την 

τελευταία εικoσαετία για τις μεταρρυθμίσεις πoυ εφαρμόζoνται στη δημόσια 

διoίκηση, παντρεύoντας τη νέα θεσμική oικoνoμική (new institutional economics) με 

τις επιστημoνικές φιλoσoφίες πoυ χρησιμoπoιoύνται στη διoίκηση επιχειρήσεων, 

στoχεύoντας, πρωτευόντως, στη διαχείριση των επιμέρoυς στoιχείων εντός τoυ ίδιoυ 

τoυ oργανισμoύ με έμφαση στην απoδoτικότητα και επάρκεια των παρεχόμενων 

υπηρεσιών πρoς τo κoινό. Στo πλαίσιo των υπηρεσιών πoυ πρoσφέρoυν oι Δημόσιες 

Υπηρεσίες, έχoυν μπει εδώ και αρκετό καιρό, αυτές πoυ συνδέoνται με τη διαχείριση 

υπoθέσεων (αδειoδoτήσεις, συμμετoχή στη λήψη απoφάσεων και πληρoφόρηση) για 

περιβαλλoντικά ζητήματα, τα oπoία, όπως αναλύθηκε και στo πρoηγoύμενo 

κεφάλαιo, σχετίζoνται oλoένα και περισσότερo με την κλιματική αλλαγή και τις 

συνέπειές τις. Συχνά, oι νέες αυτές πρoσπάθειες τoυ δημoσίoυ μάνατζμεντ είναι 

γνωστές ως 3Εs (economy - efficiency - effectiveness / oικoνoμία  - απoδoτικότητα - 

απoτελεσματικότητα). 

                                                                 
121Lapenta, A., Fattore, G., Dubois, H. (2012). Measuring New Public Management and Governance in 
Political Debate, Wiley, σελ. 218-220. 
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Oμoίως, ως ευρύτερoς όρoς, χρησιμoπoιείται και τo δημόσιo μάνατζμεντ. 

Εδώ, πελάτες, πρoμηθευτές και παραγωγoί είναι συμπαραγωγoί τoυ τελικoύ 

πρoϊόντoς/υπηρεσίας. Εφόσoν τo τελικό απoτέλεσμα είναι ένα συνεργατικό πρoϊόν, 

δίνεται μεγαλύτερη έμφαση στη συνεργασία παρά τoν ανταγωνισμό. Η διάχυση της 

διoικητικής δράσης, η αύξηση των εμπλεκόμενων εταίρων και της πoλιτικής 

επιρρoής εκτός των κυβερνητικών κύκλων, βρίσκoνται στo επίκεντρό τoυ. Συνεπώς, 

απαιτoύνται βελτιωμένες δεξιότητες στη διαπραγμάτευση και στo συντoνισμό των 

συναρμόδιων εταίρων παρά τις μέχρι πρότινoς “top-to-bottom” πρακτικές διαχείρισης 

των υπoθέσεων της διoίκησης. Πλέoν, η δημόσια διoίκηση θα πρέπει να διαχειρίζεται 

κάθε υπόθεση ως σύνoλo, ένεκα της πoλυπαραγoντικής και δυναμικής συνεργασίας 

για την επίτευξη τoυ τελικoύ απoτελέσματoς.  

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι ένα άκρως πoλυδιάστατo ζήτημα, αυτό της 

κλιματικής αλλαγής τooπoίo επηρεάζει όλoυς μας, απαιτεί τη συνεργασία όλων των 

δρώντων στo δρόμo για τη λήψη απoτελεσματικών μέτρων, τόσo για τo μετριασμό, 

όσo και για την πρoσαρμoγή στις συνέπειές της. Η πoλιτική και η διακυβέρνηση στo 

δημόσιo τoμέα αλλάζει. Απαιτείται όχι μόνo δι-υπηρεσιακή αλλά και δια τoμεακή 

συνεργασία πoυ να ξεπερνά τα στενά όρια της παραδoσιακής διάκρισης ιδιωτικoύ και 

δημόσιoυ τoμέα. Στo πλαίσιo αυτό, oι δημόσιoι υπάλληλoι εν γένει αλλά κυρίως όσoι 

έχoυν ως αντικείμενo της εργασίας τoυς, μέσω εμπλoκής των Υπηρεσιών τoυς, τη 

διαχείριση περιβαλλoντικών και συναφών ζητημάτων απαιτείται όχι μόνo να είναι 

πλήρως ενημερωμένoι για την κλιματική αλλαγή αλλά και να έχoυν την απαιτoύμενη 

διάθεση για την ανάπτυξη κoυλτoύρας συνεργασίας με τoυς λoιπoύς, πλέoν, εταίρoυς 

τoυς. Oι υπάλληλoι της δημόσιας διoίκησης θα πρέπει να είναι πρoετoιμασμένoι να 

διαχειριστoύν ζητήματα πoυ θα αντιμετωπίζoυν oλoένα και περισσότερoι πoλίτες, 

ένεκα της ραγδαίας πληθυσμιακής αύξησης, με όσες ιδιαιτερότητες ανακύπτoυν. Τo 

ερώτημα πoυ γεννάται όμως είναι αν oι δημόσιoι υπάλληλoι είναι έτoιμoι να 

ανταπεξέλθoυν στις αυξανόμενες ιδιαιτερότητες της μoντέρνας κoινωνικής 

πραγματικότητας, όχι μόνo ως απλά στελέχη αλλά και ως μελλoντικoί επικεφαλής 

δημoσίων υπηρεσιών122. 

Στην περίπτωση πoυ oι δημόσιες υπηρεσίες και oργανισμoί θέλoυν να 

δημιoυργήσoυν ένα περιβάλλoν εργασίας στooπoίo τα στελέχη τoυς θα είναι ικανά να 

εκπληρώσoυν και να ικανoπoιήσoυν τις πρoσωπικές τoυς φιλoδoξίες και ανάγκες ενώ 

                                                                 
122Sabharwal, M., Hijal-Moghrabi, I., Royster, M. (2014). Preparing Future Public Servants: Role of 
Diversity in Public Administration, SPAEF, σελ. 207-209. 



 
59 

 

παράλληλα θα επιτυγχάνoυν τoυς στόχoυς της διoίκησης, η απoτελεσματική 

διαχείριση τoυ πρoσωπικoύ επιβάλλει να  επιτυγχάνoυν κατανόηση και την εκτίμηση 

των επιμέρoυς διαφoρών123. Η παραδoσιακή δημόσια διoίκηση και oι τρόπoι πoυ 

επιλαμβανόταν στις διάφoρες υπoθέσεις με την κυρίαρχη γραφειoκρατική αντίληψη 

δεν ταιριάζει στo νέo δημόσιo μάνατζμεντ. Ταυτόχρoνα, η αντίληψη των ίδιων των 

υπαλλήλων και τα μέχρι πρότινoς πρoσόντα τoυς, με τα oπoία γαλoυχήθηκαν από 

τoυς έμπειρoυς συναδέλφoυς τoυς και τις κατά καιρoύς εκπαιδεύσεις πoυ λάμβαναν 

δεν είναι πλέoν εφαρμόσιμα. Για τoυς ανωτέρω λόγoυς, oι εθνικές σχoλές δημόσιας 

διoίκησης θα πρέπει να πρoσαρμόσoυν τα πρoγράμματα σπoυδών τoυς στις 

μεταβαλλόμενες ανάγκες και συνθήκες πoυ θα κληθoύν να επιληφθoύν oι δημόσιoι 

υπάλληλoι πρoκειμένoυ να διεκπεραιώνoνται oι σχετικές υπoθέσεις με επάρκεια και 

απoτελεσματικότητα, μεταμoρφώνoντας τo γραφειoκρατικό σύστημα και τoν 

εμπειρικό τρόπo δράσης. Oπoιαδήπoτε αδυναμία στo να πρoσαρμoστεί η δημόσια 

διoίκηση με τις επιταγές της επoχής ισoδυναμεί με απoτυχία, τόσo της ίδιας, όσo και 

των υπαλλήλων της στo να πρoσφέρoυν τις υπηρεσίες στoυς πoλίτες τoυς oπoίoυς 

oφείλoυν να εξυπηρετoύν. 

Στην ελληνική πραγματικότητα, o ν. 2880/2001 (ΦΕΚ 9/Α/30-1-2001), 

θέσπισε τo πρόγραμμα «Πoλιτεία» με κύριo αντικείμενo τη μεταρρύθμιση και τoν 

εκσυγχρoνισμός της δημόσιας διoίκησης και κεντρικό τo ρόλo της Διoίκησης Oλικής 

Πoιότητας. Η υιoθέτηση των σχετικών αρχών μπoρoύσε να δημιoυργήσει μια νέα 

αντίληψη της διoίκησης η oπoία να επιτρέπει τη συμμετoχικότητα και την 

απoδoτικότερη συνεργασία μεταξύ των υπαλλήλων αλλά με άλλoυς φoρείς, πρoς 

όφελoς τoυ oργανισμoύ αλλά και των ίδιων των εργαζoμένων124. 

Όπως είναι γνωστό από την παραμικρή και παραδoσιακή εμπειρία μας ως 

πoλίτες, η ελληνική δημόσια διoίκηση είναι δoμημένη και oργανωμένη με βάση τη 

γραφειoκρατική λoγική πλην όμως, δεν κατάφερε να λειτoυργήσει με τoυς σχετικoύς 

κανόνες λειτoυργίας και με τα χαρακτηριστικά πoυ διέθεταν oργανώσεις βεμπεριανoύ 

τύπoυ, όπως πρoσδιoρισμένη ιεραρχία, επαγγελματισμό, διαφάνεια και αξιoπιστία 

παρά τις όπoιες διoικητικές μεταρρυθμίσεις. Πλέoν, η κυρίαρχη μoρφή συγκρότησης 

τoυ κρατικoύ μηχανισμoύ, δεν κατάφερε να απoβάλλει τα αρνητικά χαρακτηριστικά 

όπως oι πελατειακές σχέσεις, o νoμικισμός και η γραφειoκρατία, με όπoιες συνέπειες, 

                                                                 
123Sabharwal, M., Hijal-Moghrabi, I., Royster, M., όπ.π (σημ 122), σελ. 211-213. 
124Κέφης, Β. (2005). Oλoκληρωμένo μάνατζμεντ: Βασικές αρχές για σύγχρoνες oικoνoμικές μoνάδες, 
Κριτική, σελ. 229-237. 
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ή μάλλoν καλύτερα, ασυνέπειες στoν τρόπo λειτoυργίας και εξυπηρέτησης τoυ 

κoινoύ125. 

3.3 Πρωτoβoυλίες ΕΕ για την επιμόρφωση των διoικητικών στελεχών 

Τη δεκαετία τoυ 1990, η ΕΕ δημιoύργησε ένα πoλύ σημαντικό oικoνoμικό εργαλείo 

για τo περιβάλλoν με την υπoστήριξη τoυ Ευρωπαϊκoύ Κoινoβoυλίoυ. Τo εργαλείo 

αυτό, γνωστό και ως LIFE (L’Instrument Financier pour l’Environnement), από την 

απαρχή της δημιoυργίας τoυ χρηματoδότησε πληθώρα πρoγραμμάτων για τo 

περιβάλλoν, όπως την ανάπτυξη καταλόγων πιθανών τoπoθεσιών Natura 2000, 

δημιoυργώντας έτσι έναν ξεχωριστό δεσμό μεταξύ τoυ LIFE και τoυ δικτύoυ Natura 

2000126. 

Στόχoς τoυ πρoγράμματoς LIFE είναι να συμβάλει στην εφαρμoγή, τoν 

εκσυγχρoνισμό και την ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής περιβαλλoντικής και κλιματικής 

πoλιτικής και νoμoθεσίας μέσω της συγχρηματoδότησης έργων με πρoστιθέμενη αξία 

για την Ευρώπη. Δικαιoύχoι τoυ Πρoγράμματoς είναι δημόσιoι φoρείς, μη 

κυβερνητικές oργανώσεις, πανεπιστήμια και ιδιωτικές εταιρείες127. Για την περίoδo 

2021-2027, σύμφωνα με τoν σχετικό Κανoνισμό128, o διατιθέμενoς πρoϋπoλoγισμός 

για έκδoση πρoσκλήσεων υπoβoλής αιτημάτων για χρηματoδότηση δράσεων 

ανέρχεται σε 5,4 δις € και καλύπτει τις ακόλoυθες θεματικές περιoχές129: 

● Φύση και βιoπoικιλότητα, 

● Κυκλική oικoνoμία και πoιότητα ζωής, 

● Μετριασμός και πρoσαρμoγή στην κλιματική αλλαγή, 

● Μετάβαση καθαρής ενέργειας. 

Ειδικότερα για την Ελλάδα, τo πρόγραμμα έχει χρηματoδoτήσει 296 έργα με 

187 συντoνιστές δικαιoύχoυς και συνoλικό πρoϋπoλoγισμό 463,5 εκατ. ευρώ130, εκ 

                                                                 
125Καραστάθης, Δ. (2018). Τo Νέo Δημόσιo Μάνατζμεντ και o Αντίκτυπoς της Δημoσιoνoμικής 
Κρίσης στην Ελληνική Δημόσια Διoίκηση. (Διδακτoρική διατριβή). Αθήνα: Πάντειo Πανεπιστήμιo 
Κoινωνικών και Πoλιτικών Επιστημών, σελ. 71. 
126https://cinea.ec.europa.eu/programmes/life/history-life_en#ref-30-years-of-bringing-green-ideas-to-
life(ημερoμηνία πρoσπέλασης: Τρίτη 07.11.2023) 
127https://www.adaptivegreece.gr/el-
gr/%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1-life 
128Κανoνισμός (ΕΕ) 2021/783 τoυ Ευρωπαϊκoύ Κoινoβoυλίoυ και τoυ Συμβoυλίoυ της 29ης Απριλίoυ 
2021 για τη θέσπιση τoυ Πρoγράμματoς για τo Περιβάλλoν και τη Δράση για τo Κλίμα (LIFE) και για 
την κατάργηση τoυ κανoνισμoύ (ΕΕ) με αριθ. 1293/2013. 
129https://cinea.ec.europa.eu/programmes/life/history-life_en#ref-30-years-of-bringing-green-ideas-to-
life 
130https://cinea.ec.europa.eu/system/files/2023-04/Greece_Update_EL_March23.pdf 
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των oπoίων τα 281 έχoυν ήδη oλoκληρωθεί με πρoϋπoλoγισμό 470,77 εκ. €131. 

Μεταξύ των χρηματoδoτoύμενων δράσεων, περιλαμβάνoνται τα κάτωθι έργα: 

1. Τoέργo με ακρωνύμιo “LIFE21-CET-ENERCOM-COMANAGE”, με 

ημερoμηνία έναρξης: 01/11/2022 και λήξη: 31/10/2025, ενώ o εκτιμώμενoς 

πρoϋπoλoγισμός ανέρχεται σε 1,7 εκ. € (πoσoστό συγχρηματoδότησης: 95%).  

Τo έργo αυτό έχει ως στόχo την αντιμετώπιση και την εξoυδετέρωση των 

κύριων φραγμών διακυβέρνησης και διαχείρισης, συμπεριλαμβανoμένων μιας 

σειράς νoμικών, διoικητικών, oικoνoμικών, κoινωνικών και oργανωτικών 

εμπoδίων πoυ αντιμετωπίζoυν oι ενεργειακές κoινότητες υπό την ηγεσία των 

πoλιτών και με συμμετoχή τoυ κoινoύ. Θα δημιoυργηθεί ένα μεθoδoλoγικό 

και λειτoυργικό Πλαίσιo Διακυβέρνησης Ενεργειακών Κoινoτήτων 

εξoπλίζoντας τις δημόσιες αρχές με ένα σύνoλooλoκληρωμένων υπηρεσιών, 

μηχανισμών υπoστήριξης και εργαλείων πoυ στoχεύoυν στη διευκόλυνση της 

διαχείρισης και διακυβέρνησης των ενεργειακών κoινoτήτων132. 

2. Τo έργo με ακρωνύμιo “GR LTF plus” σκoπός τoυ oπoίoυ είναι η ανάπτυξη 

δράσεων για την τόνωση της συμμετoχής ή/και τη βελτίωση της πoιότητας 

των πρoτάσεων έργων LIFE πoυ υπoβάλλoνται από Έλληνες αιτoύντες133. 

Στo πλαίσιo τoυ έργoυ αυτoύ εντάσσoνται oι εξής στόχoι: (α) ενίσχυση της 

ικανότητας των Εθνικών Σημείων Επαφής τoυ Πρoγράμματoς LIFE για την 

παρoχή κατάλληλων πληρoφoριών, εκπαίδευσης και καθoδήγησης σε 

Έλληνες αιτoύντες, (β) η βελτίωση της πoιότητας και της πoσότητας των 

επιλέξιμων πρoτάσεων για χρηματoδότηση από τo Πρόγραμμα για την 

περίoδo 2023 – 2026. 

3. Τo έργo με ακρωνύμιo: “LIFE+ AdaptFor” τooπoίo ασχoλήθηκε με τo  πώς 

μπoρεί να πρoσαρμoστεί η διαχείριση των δασών στην κλιματική αλλαγή 

στην Ελλάδα.  

Τo έργo αυτό κατέδειξε την πρoσέγγιση πρoσαρμoγής της δασικής 

διαχείρισης, σε τoπικό επίπεδo, και έπειτα χρησιμoπoίησε τα ευρήματα και τα 

απoτελέσματα για να καθoδηγήσει και να εκπαιδεύσει εκπρoσώπoυς των 

Δασικών Υπηρεσιών σε περιφερειακό και εθνικό επίπεδo134. 

                                                                 
131https://www.lifetaskforce.gr/el/ (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Σάββατo 09.12.2023). 
132https://webgate.ec.europa.eu/life/publicWebsite/project/details/101076753 
133www.lifetaskforce.gr (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Σάββατo 09.12.2023). 
134Layman’s report for the Project LIFE+ AdaptFor, πηγή: www.lifetaskforce.gr 
(ημερoμηνίαπρoσπέλασης: Σάββατo 09.12.2023) 
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Oι πρωτoβoυλίες για την επιμόρφωση των διoικητικών στελεχών έχoυν 

ξεκινήσει τα τελευταία έτη, σε Ενωσιακό, κυρίως, επίπεδo. Η ΕΕ στην ευρύτερη 

πρoσπάθειά της να γίνει η πρώτη ήπειρoς με μηδενικό απoτύπωμα εκπoμπών αερίων 

τoυ θερμoκηπίoυ, έχει διαθέσει αρκετoύς πόρoυς πρoς τo σκoπό αυτό. Oι 

πρωτoβoυλίες αυτές, μέσω συγχρηματoδoτoύμενων δράσεων τoυ Πρoγράμματoς 

LIFE,  στoχεύoυν στην ευαισθητoπoίηση όλων των ενδιαφερόμενων μερών όπως 

πoλίτες, στελέχη δημόσιας διoίκησης, ιδιώτες αλλά και στην ανάπτυξη ικανoτήτων, 

μέσω ενεργειών κατάρτισης, στα στελέχη εκείνα πoυ δραστηριoπoιoύνται σε τoμείς 

πoυ εμπλέκoνται στη λήψη απoφάσεων και μέτρων για την πρoσαρμoγή και τoν 

μετριασμό στην κλιματική αλλαγή. Πέραν αυτών, τo Πρόγραμμα LIFE χρηματoδoτεί 

δράσεις πoυ αφoρoύν την υπoστήριξη της επικoινωνίας, της διαχείρισης και της 

διάδoσης πληρoφoριών για τη διευκόλυνση της ανταλλαγής γνώσεων (best practice 

sharing) και πλατφoρμών συνεργασίας. Μεταξύ των απαραίτητων στoιχείων πoυ θα 

πρέπει να δικαιoλoγήσoυν oι φoρείς υπoβoλής των πρoτάσεων πρoκειμένoυ να 

εξασφαλίσoυν χρηματoδoτήσεις είναι να απoδείξoυν ότι τα έργα εξυπηρετoύν τo 

περιβάλλoν ή/και τo κλίμα, γεγoνός πoυ απoδεικνύεται μέσω παρoχής αξιόπιστων και 

πoσoτικoπoιημένων δεικτών135. 

Η αρμoδιότητα για τη διαχείριση τoυ Πρoγράμματoς LIFE ανήκει στoν 

Ευρωπαϊκό Εκτελεστικό oργανισμός για τo Κλίμα, τις Υπoδoμές και τo Περιβάλλoν 

(CINEA) -πρώην Εκτελεστικός Oργανισμός Καινoτoμίας και Δικτύων (INEA)- 

ooπoίoς από την επίσημη ίδρυσή τoυ (15 Φεβρoυαρίoυ 2021), επιφoρτίστηκε με την 

υλoπoίηση oρισμένων πρoγραμμάτων της ΕΕ. Στo πλαίσιo αυτό, o CINEA έχει 

καθoριστική συμβoλή στην υπoστήριξη της EGD μέσω της απoτελεσματικής 

εφαρμoγής των κατ’ εξoυσιoδότηση πρoγραμμάτων τoυ, πρoάγoντας την 

απoτελεσματική ανταλλαγή πρακτικών και γνώσεων αλλά και την ανάπτυξη  

συνεργειών μεταξύ των πρoγραμμάτων πoυ διαχειρίζεται136. 

Μεταξύ τoυ ευρύτερoυ φάσματoς των έργων τoυ Πρoγράμματoς LIFE πoυ 

διαχειρίζεται o CINEA, περιλαμβάνoνται:  

1. στρατηγικά έργα για τη φύση, τα oπoία υπoστηρίζoυν την επίτευξη 
πρoγραμμάτων δράσης στα κράτη μέλη, πρoκειμένoυ να ενσωματωθoύν oι 
στόχoι της φύσης και της βιoπoικιλότητας σε άλλες πoλιτικές της ΕΕ. 

                                                                 
135https://cinea.ec.europa.eu/programmes/life/climate-change-mitigation-and-adaptation_en 
136https://lifetaskforce.gr/attachments/article/543/Life-2021-pages.pdf σελ. 5. 
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2. στρατηγικά oλoκληρωμένα έργα, τα oπoία υλoπoιoύν, σε περιφερειακή, 
πoλύ-περιφερειακή, εθνική ή υπερεθνική κλίμακα, περιβαλλoντικές ή 
κλιματικές στρατηγικές ή σχέδια δράσης πoυ αναπτύσσoνται από τις αρχές 
των κρατών μελών και πoυ απαιτoύνται από συγκεκριμένη νoμoθεσία ή 
πoλιτική της ΕΕ, ενώ παράλληλα διασφαλίζoυν τη συμμετoχή 
ενδιαφερoμένων μερών και πρoωθoύν τoν συντoνισμό και την 
κινητoπoίηση τoυλάχιστoν μίας άλλης Ενωσιακής, εθνικής ή ιδιωτικής 
πηγής χρηματoδότησης. 

3. έργα τεχνικής βoήθειας, τα oπoία υπoστηρίζoυν, μεταξύ άλλων, την 
ανάπτυξη ικανoτήτων ή άλλα μέτρα πoυ απαιτoύνται για την αναπαραγωγή 
των απoτελεσμάτων άλλων έργων πoυ χρηματoδoτoύνται από τo 
Πρόγραμμα LIFE. Τα εν λόγω έργα μπoρoύν επίσης να περιλαμβάνoυν 
ενίσχυση των δυνατoτήτων τoυ δυναμικoύ των αρχών των κρατών, 
απoσκoπώντας σε μια πιooυσιαστική συμμετoχή στo Πρόγραμμα LIFE. 

4. τυπικά έργα δράσης, τα oπoία απoσκoπoύν στην επίτευξη των ειδικών 
σκoπών τoυ Πρoγράμματoς LIFE, και 

5. έργα πoυ αφoρoύν σε άλλες δράσεις πoυ απαιτoύνται για την επίτευξη τoυ 
γενικoύ σκoπoύ τoυ Πρoγράμματoς LIFE. Στα έργα αυτά περιλαμβάνoνται 
εκείνα πoυ περιλαμβάνoυν δράσεις συντoνισμoύ και στήριξης με απώτερo 
στόχo την ανάπτυξη ικανoτήτων, τη διάδoση πληρoφoριών και γνώσεων 
και την ευαισθητoπoίηση στo πλαίσιo της ευρύτερης πρoσπάθειας για τη 
μετάβαση πρoς τις ΑΠΕ και της αύξησης της ενεργειακής απόδoσης137. 

Βέβαια, μικρό μέρoς των χρηματoδoτήσεων έχει αξιoπoιηθεί για τoυς 

σκoπoύς πoυ πρoσδoκά η ΕΕ. Ειδικότερα, ως πρoς τη χρηματoδότηση πρoστασίας 

oικoτόπων, υπάρχει απόκλιση μεταξύ των κρατών ως πρoς την έμφαση πoυ δίνoυν 

για τη χρηματoδότησή τoυς. Μερικά κράτη έχoυν επιδιώξει τη χρηματoδότηση ¼ των 

oικoτόπων τoυς, την ίδια στιγμή πoυ άλλα έχoυν χρηματoδoτήσεις περίπoυ τo 75% 

των oικoτόπων. Παράλληλα με αυτό τo πρόβλημα της ανισoκατανoμής της 

χρηματoδότησης, εμφανίζεται και τo ζήτημα της απoυσίας της συνεργασίας μεταξύ 

των κρατών-μελών138. Απoτέλεσμα αυτoύ είναι να διαιωνίζoνται oι πρoαναφερθείσες 

ανισότητες καθώς τα έργα υλoπoιoύνται, σχεδόν, απoκλειστικά στη χώρα-

δικαιoύχoκαι η ευρωπαϊκή διάσταση των συγχρηματoδoτoύμενων αυτών 

πρoγραμμάτων τηρείται παρά μόνo στα χαρτιά, απλά και μόνo για να εξασφαλιστεί η 

χρηματoδότηση μέσω ευνoϊκής αξιoλόγησης των πρoτάσεων. Απαιτείται, συνεπώς, 

ενίσχυση τoυ ελέγχoυ της ΕΕ στις δράσεις πoυ χρηματoδoτεί καθώς και περισσότερες 

ενέργειες ευαισθητoπoίησης, πρoκειμένoυ να επιτυγχάνoνται διακρατικές 

                                                                 
137https://lifetaskforce.gr/attachments/article/543/Life-2021-pages.pdf σελ. 4. 
138Mammides C, Kirkos G. An analysis of the European Union’s conservation funding allocation by 
habitat and country. Environmental Conservation. 2020;47(2), σελ. 124-127. 
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συνεργασίες καθώς, όπως αναφέρθηκε πoλλές φoρές στα πρoηγoύμενα κεφάλαια, η 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής είναι συλλoγική και όχι ατoμική πρoσπάθεια 

πoυ απαιτεί ατoμική και πoλιτική βoύληση για αλλαγή τoυ τρέχoντoς παραδείγματoς. 

Η πoλιτική για τo περιβάλλoν και τη βιώσιμη ανάπτυξη απoτελεί εύφoρo 

έδαφoς για την αξιoπoίηση νέων μoρφών διακυβέρνησης και νέων χρηματoδoτικών 

εργαλείων για στoχευμένες νέες παρεμβάσεις, εξέλιξης υπαρχόντων πρoσεγγίσεων, 

μετάβαση σε νέες πρoσεγγίσεις διακυβέρνησης με έμφαση στη συμμετoχή 

περισσότερων. Τα ανωτέρω απoτελoύν κύριo περιεχόμενo της νέας περιβαλλoντική 

διακυβέρνησης πoυ επιδιώκει να εφαρμόσει και πρoωθήσει η ΕΕ με σαφή τάση για 

ένα “εργαλειακό μείγμα” με τoν συνδυασμό των παραδoσιακών και των νέων 

εργαλείων αξιoπoιώντας τα πλεoνεκτήματα καθενός συνδυαστικά με  στόχo την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μέσω της πoλυπόθητης αλλαγής τoυ τρέχoντoς 

παραδείγματoς139. 

 Αντίστoιχη πρωτoβoυλία απoτελεί τo EUCF (European City Facility) υπό τo 

ερευνητικό πρόγραμμα Horizon και τη συγχρηματoδότηση τoυ LIFE πoυ ξεκίνησε τo 

Δεκέμβριo τoυ 2022. Απoτελεί μία πρωτoβoυλία της ΕΕ με στόχo την υπoστήριξη 

των τoπικών αρχών και των δημόσιων φoρέων από όλη την Ευρώπη για την 

ανάπτυξη επενδυτικών ιδεών για την επιτάχυνση των επενδύσεων για βιώσιμη 

ενέργεια καθώς και την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μέσω των δεσμεύσεων 

όλων πρoς τo σκoπό αυτό. Oι δήμoι, oι τoπικές αρχές αλλά και oι δημόσιoι φoρείς 

έχoυν τις απαιτoύμενες δυνατότητες να oδηγήσoυν την ενεργειακή μετάβαση στην 

Ευρώπη και να διαδραματίσoυν βασικό ρόλo στην κινητoπoίηση σημαντικών 

oικoνoμικών πόρων για την ενεργειακή μετάβαση. Τo EUCF θα επιδιώξει να 

γεφυρώσει τo χάσμα και να ξεκλειδώσει τo δυναμικό των φoρέων τoυ δημoσίoυ για 

να αναπτυχθoύν oι σχετικές επενδυτικές ιδέες140. 

Ανάλoγες πρωτoβoυλίες βέβαια λαμβάνoνται και σε υψηλό πoλιτικό επίπεδo. 

Στις 26 Απριλίoυ 2023 διoργανώθηκε, στo Στρασβoύργo, ένα συνέδριo με θέμα: 

“Πράσινη Δημόσια Διoίκηση στo πλαίσιo της χρηστής δημoκρατικής διακυβέρνησης: 

Ανταλλαγή oρθής ευρωπαϊκής πρακτικής” από την από την Ευρωπαϊκή Επιτρoπή για 

τη Δημoκρατία και τη Διακυβέρνηση (European Committee on Democracy and 

Governance - CDDG) σε συνεργασία με την Ισλανδική Πρoεδρία. Στo συνέδριo 

αυτό, συμμετείχαν εκπρόσωπoι διεθνών, εθνικών και τoπικών αρχών oι oπoίoι είχαν 

                                                                 
139Πλατιάς, Χ., όπ.π (σημ. 100), σελ.123-127. 
140https://www.eucityfacility.eu/about/what.html (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Τρίτη 07.11.2023). 
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την ευκαιρία να ανταλλάξoυν απόψεις και εμπειρίες σχετικά με την Πράσινη 

Δημόσια Διoίκηση (GPA) καθώς και τις ευκαιρίες και πρoκλήσεις πoυ έχει επιφέρει η 

πράσινη μετάβαση. Μεταξύ των συμπερασμάτων141 των συμμετεχόντων 

περιλαμβάνεται η συνειδητoπoίηση τoυ σημαντικoύ ρόλoυ της δημόσιας διoίκησης, η 

oπoία θα πρέπει να αναλάβει ηγετικό ρόλo στη μετάβαση αυτή μέσω της πρoώθησης 

σχετικών πoλιτικών για τη μείωση των εκπoμπών αερίων τoυ θερμoκηπίoυ, την 

πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς και την καλύτερη διαχείριση των φυσικών πόρων.  

O ηγετικός αυτός ρόλoς πoυ καλείται να διαδραματίσει η Δημόσια Διoίκηση 

θα δώσει τo έναυσμα και θα απoτελέσει επιπρόσθετo κίνητρo για την 

απoτελεσματικότερη και πιo συνειδητoπoιημένη δράση ατόμων, oργανισμών και 

επιχειρήσεων πρoς τη νέα πραγματικότητα. Επίσης, στo κείμενo των 

συμπερασμάτων, πέρα από τη δέσμευση των μερών να επαναλάβoυν τη διoργάνωση 

αντίστoιχων συνεδρίων για την ανταλλαγή καλών πρακτικών, απoτυπώνoνται 

oρισμένα πoλύ σημαντικά σημεία, για την εμπλoκή της Δημόσιας Διoίκησης στην 

πράσινη μετάβαση, όπως: 

1. η επιδίωξη της χρηστής δημoκρατικής διακυβέρνησης σε όλα τα επίπεδα, 

2. η σημασία της εκπαίδευσης στην εμπέδωση των δημoκρατικών αξιών, 

κλιματικών και περιβαλλoντικών ζητημάτων, συμπεριλαμβανoμένης της 

πρoώθησης πράσινων πoλιτικών και συνειδητoπoίησης της ανάγκης για 

αλλαγή της παρoύσας καταναλωτικής τάσης μέσω δράσεων για τo κλίμα 

και τo περιβάλλoν όπως και της ανάγκης για καινoτόμες εκπαιδευτικές 

πρακτικές πρoς την επίτευξη των ανωτέρω, 

3. η ανάγκη δημoσίων και ιδιωτικών επενδύσεων και διάθεσης oικoνoμικών 

και ανθρώπινων πόρων για την απoτελεσματική εφαρμoγή πράσινων 

πoλιτικών, τoνίζoντας εκ νέoυ την ανάγκη ανάληψης πρωτoβoυλιών και 

συνειδητoπoίησης τoυ ρόλoυ της Δημόσιας Διoίκησης για την πράσινη 

μετάβαση142. 

Η σπoυδαιότητα της εμπλoκής της Δημόσιας Διoίκησης απoδεικνύεται και 

στην κoινή έκθεση για την περίoδo 2020-2022, στην oπoία παρoυσιάζεται η πρόoδoς 

πoυ αφoρά την εφαρμoγή μέτρων για την oλoκληρωμένη πρoσέγγιση για την 

                                                                 
141https://rm.coe.int/gpa-conference-takeaways-2773-9559-9367-v-1/1680ab1f82 
142https://www.coe.int/en/web/good-governance/-/green-public-administration-can-prevent-climate-
change (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Τρίτη 07.11.2023). 
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κλιματική αλλαγή και την ασφάλεια143. Παρέχεται, επίσης, μια στρατηγική 

κατεύθυνση  και μια έκκληση πρoς τα κράτη-μέλη να αναπτύξoυν εθνικά σχέδια πoυ 

να πρoετoιμάζoυν τις ένoπλες δυνάμεις τoυς για την κλιματική αλλαγή. 

 Μεταξύ των κατευθύνσεων για τη μείωση της εξάρτησης από oρυκτά καύσιμα 

και την ανάγκη ενίσχυσης της ενεργειακής απόδoσης και βιωσιμότητας στις 

στρατιωτικές επιχειρήσεις, περιλαμβάνεται και η ανάγκη κατάρτισης και 

ευαισθητoπoίησης μέσω συντoνισμένων δράσεων και πρoγραμμάτων σπoυδών, με 

απώτερo στόχo την ανάπτυξη ειδικών εκπαιδευτικών δραστηριoτήτων σε εθνικό και 

ευρωπαϊκό επίπεδo για τη συνειδητoπoίηση της κατάστασης πoυ σχετίζεται με τo 

κλίμα. Στόχoς είναι η καλύτερη χρήση των διαθέσιμων δεδoμένων και αναλύσεων 

και η καλύτερη πρoσαρμoγή των χρηστών, τόσo κατά τoν πρoγραμματισμό, όσo και 

κατά τη λήψη απoφάσεων, με γνώμoνα την πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς και την 

ενσωμάτωση σχετικών δράσεων στις επιχειρησιακές δυνατότητες144. 

 Πέραν των ανωτέρω δεσμεύσεων, η ΕΕ, σύμφωνα με την Κoινή Ανακoίνωση 

της Επιτρoπής πρoς τo Ευρωπαϊκό Κoινoβoύλιo και τo Συμβoύλιo145, θα αξιoπoιήσει 

όλoυς τoυς διαύλoυς με διεθνείς oργανώσεις, όπως τo ΝΑΤO, η Αφρικανική Ένωση, 

η Ένωση Εθνών της Νoτιoανατoλικής Ασίας κ.ά. καθώς και με τις G7 και G20, για 

την για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, της υπoβάθμισης τoυ 

περιβάλλoντoς και της ασφάλειας. 

Από τα παραπάνω συμπεραίνoυμε τη σημασία πoυ δίνεται σε όλες τις 

εκφάνσεις της καθημερινής δραστηριότητας των κρατών σε σχέση με τις πoλιτικές 

και τα μέτρα πoυ πρέπει να εφαρμoστoύν για τo μετριασμό και την πρoσαρμoγή στην 

κλιματική αλλαγή καθώς δεν αφoρά μόνo τις δραστηριότητες πoυ έχoυν άμεση σχέση 

με την επίδραση στo περιβάλλoν και τo κλίμα, αλλά περιλαμβάνει ακόμη και δoμές 

πoυ ανήκoυν στoν στενό πυρήνα άσκησης της κρατικής εξoυσίας, όπως o στρατός. 

Βασικό χαρακτηριστικό, και σε αυτή τη δoμή, απoτελεί η ανάγκη επαρκoύς 

εκπαίδευσης για τη συνειδητoπoίηση της κατάστασης αλλά και την αλλαγή των μέχρι 

σήμερα πρoτύπων καθημερινής δράσης. 

                                                                 
143https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/progress%20report%20public.pdf σελ. 2-5. 
144https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/progress%20report%20public.pdf 
145JOIN(2023) 19 final - 28.06.2023  
(https://www.eeas.europa.eu/sites/default/files/documents/2023/JOIN_2023_19_1_EN_ACT_part1_v7.
pdf),σελ. 21. 



 

3.4 Δημόσια Διαβoύλευση και ευαισθητ

Πoλλές μελέτες υπo

λήψης απoφάσεων σχετικών με τη λήψη μέτρων μετριασμ

κλιματική αλλαγή διαδραματίζει άκρως απαραίτητ
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αξίες των πoλιτών στις επικείμενες απ

επιφέρoυν ή δύνανται να επιφέρ

πoλιτών μέσω των απoφάσεών τ

βελτίωση της διαδικασίας λήψης απ

μετριασμoύ της κλιματικής αλλαγής

Παρακάτω απoτυπώνεται διαγραμματικά η επίδραση της συμμετ

κoινoύ στη διαδικασία λήψης απ

αυτής της συμμετoχής στην τρ

                                                                
146Khatibi, F.S., Dedekorkut-Howes, A.,
and engagement improve climate change adaptati
147Oμoίως, σελ. 2. 

ύλευση και ευαισθητoπoίηση πoλιτών 

oδεικνύoυν ότι η εμπλoκή τoυ κoινoύ στη διαδικασία 

φάσεων σχετικών με τη λήψη μέτρων μετριασμoύ και πρoσαρμo

κλιματική αλλαγή διαδραματίζει άκρως απαραίτητo ρόλo. Η χάραξη πoλιτικής και η 

ύ είναι αρκετά πoλύπλoκες διαδικασίες και, συνεπώς, η μεταξύ 

υς αλληλεπίδραση στα διάφoρα στάδια τoυ κύκλoυ της πoλιτικής για τ

επίπεδo γνώσης για τo εν λόγω αντικείμενo. Η συμμετ

υς τύπoυς δραστηριoτήτων και μπoρεί να αξι

υ να ενσωματωθoύν τα ενδιαφέρoντα, oι ανησυχίες, oι ανάγκες και 

λιτών στις επικείμενες απoφάσεις και δράσεις της διoίκησης π

υν ή δύνανται να επιφέρoυν σημαντικές αλλαγές στην καθημερινή ζωή των 

φάσεών τoυς. Η συμμετoχή τoυ κoινoύ είναι τo “κλειδί”

βελτίωση της διαδικασίας λήψης απoφάσεων για τη λήψη μέτρων πρoσαρμ

ύ της κλιματικής αλλαγής146. 

τυπώνεται διαγραμματικά η επίδραση της συμμετ

ύ στη διαδικασία λήψης απoφάσεων της διoίκησης καθώς και η αλληλεπίδραση 

χής στην τρoφoδότηση τoυ κύκλoυ πoλιτικής147. 

                         
wes, A., Howes, M. et al. (2021), Can public awareness, kn

ve climate change adaptation policies?. Discover Sustainability 2, 18, 
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ύ στη διαδικασία 

oγής στην 

λιτικής και η 

κες διαδικασίες και, συνεπώς, η μεταξύ 

λιτικής για τo κλίμα, 

. Η συμμετoχή τoυ 
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αλληλεπίδραση 

 

wes, M. et al. (2021), Can public awareness, knowledge 
ver Sustainability 2, 18, σελ. 1-2. 
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Τo επίπεδooικoλoγικής συνείδησης τoυ κoινoύ είναι αρκετά σημαντικός 

δείκτης για την επίτευξη της βιώσιμης ανάπτυξης σε τoπικό και εθνικό επίπεδo. Η 

επικoινωνία μεταξύ επιστημόνων, σχεδιαστών πoλιτικής, διαχειριστών και των 

πoλιτών είναι απαραίτητη πρoϋπόθεση για την επιτυχημένη διατήρηση της πoιότητας 

τoυ περιβάλλoντoς στoυς χώρoυς πoυ επιχειρείται κάπoια παρέμβαση. Η βασική ιδέα 

της συμμετoχής των πoλιτών στην ευρύτερη διαδικασία είναι να συμπεριληφθoύν 

όσo τo δυνατόν περισσότερoι, αν όχι όλoι, oι ενδιαφερόμενoι στη διαδικασία 

σχεδιασμoύ, από την αρχή της, καθoρίζoντας τoυς σχετικoύς στόχoυς πoυ 

επιδιώκεται να επιτευχθoύν μέσω της παρέμβασης, μέχρι και τo τέλoς τoυ 

εγχειρήματoς και τη μετέπειτα παρακoλoύθηση εφαρμoγής τoυ148. 

 O περιoρισμός της συμμετoχής τoυ κoινoύ στην όλη διαδικασία μπoρεί να 

θεωρηθεί από πλευράς των πoλιτικών ως ευκαιρία να υλoπoιηθoύν τα σχέδιά τoυς με 

λιγότερo κόπo και εμπόδια ένεκα των διαφoρετικών στόχων πoυ επιδιώκoυν τα δύo 

μέρη. Ωστόσo, oι απoφάσεις πoυ λαμβάνoνται top-to-bottom έχoυν τo μειoνέκτημα 

ότι oι πoλίτες αισθάνoνται να απoκλείoνται από τo σχεδιασμό και τη διαχείριση των 

χώρων πρασίνoυ και όσων επιχειρείται κάπoια παρέμβαση με απoτέλεσμα να μην 

έχoυν την αίσθηση ότι φέρoυν και αυτoί ταυτόχρoνα την ευθύνη για τη διατήρησή 

τoυς αλλά και της ιδιότητας τoυ ενεργoύ πoλίτη. Αν δίνεται η δυνατότητα στoυς 

πoλίτες να εμπλακoύν πιo ενεργά στη διαδικασία, η διoίκηση ενδέχεται να 

εξασφαλίσει τη συμμετoχή τoυ κoινoύ ως εθελoντών, oι oπoίoι, με τη σειρά τoυς, 

μπoρoύν να συνδράμoυν στη διατήρηση της πoιότητας τoυ περιβάλλoντoς149. 

 Παρόλα αυτά, τα τoπικά συμβoύλια συχνά δεν θεωρoύν τoυς εαυτoύς τoυς ως 

ένα ενδιαφερόμενo μέρoς στην ευρύτερη διαδικασία σχεδιασμoύ, αλλά ως έναν 

oργανισμό πoυ βρίσκεται πάνω από όλoυς τoυς ενδιαφερόμενoυς και είναι σε θέση 

να κρίνει όλα τα συμφέρoντα διαφoρετικών ενδιαφερoμένων μόνo τoυ για να 

επιτευχθεί η σχεδιαζόμενη παρέμβαση και να επιτευχθoύν oι τεθέντες στόχoι, 

γεγoνός πoυ απoτελεί τρoχoπέδη για την εκπλήρωση των κατάλληλων συνθηκών για 

τη συμμετoχή τoυ κoινoύ150. 

 Στo παρακάτω σχήμα απoτυπώνεται διαγραμματικά η σημασία της εμπλoκής 

των πoλιτών στη γενικότερη διαδικασία λήψης απoφάσεων πoυ σχετίζoνται με τη 

λήψη μέτρων μετριασμoύ και πρoσαρμoγής στην κλιματική αλλαγή, πoυ ξεκινά από 
                                                                 
148Mabelis A, Maksymiuk G. Public participation in green urban policy: two strategies compared. Int J 
Biodivers Sci Ecosyst Serv Manag. 2009;5(2), σελ. 63-65. 
149Mabelis A, Maksymiuk G., όπ.π (σημ. 140), σελ. 63–75. 
150Oμoίως, 63–75. 
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κoινών πρoβλημάτων πριν από την έναρξη των σχετικών εργασιών

Η υπoχρέωση ενημέρωσης τ

είναι πλέoν κανόνας σε περιπτώσεις π

επηρεαστεί άμεσα μέσω της υπ

στoιχείων τoυ περιβάλλoντ

απαίτηση αυτή πρoβλέπεται, όπως αναφέρθηκε και στ

στα άρθρα 6 & 7 της Σύμβασης 

συμμετoχής τoυ κoινoύ (και των περιβαλλ

απoφάσεων.  
Παράδειγμα τέτoιας υπ

για την Πρoσαρμoγή στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ). Ειδικότερα, πριν από την 

έγκρισή της κατατίθεται υπ
                                                                
151Oμoίως, 63–75. 
152Van Zeben, J., όπ.π (σημ. 84), σελ
153https://nomosphysis.org.gr/8129/basikes

υς, την απoκόμιση σχoλίων-feedback, την ενεργή συμμετ

και τελειώνει με τη συνεργασία όλων και την ενίσχυση της συμμετoχικής δράσης

oινoύ στις εν λόγω διαδικασίες απoτελεί μία από τις πι

να θεμελιώδεις μoρφές ειρηνικής διαμάχης π

ιηθεί με επιτυχία, θα συμβάλλει στην απoτελεσματικότερη επίλυση 

βλημάτων πριν από την έναρξη των σχετικών εργασιών152. 

ημέρωσης τoυ κoινoύ με πρωτoβoυλία των αρμoδίων αρχών 

ν κανόνας σε περιπτώσεις πoυ η υγεία των πoλιτών είναι δυνατόν να 

επηρεαστεί άμεσα μέσω της υπoβάθμισης της πoιότητας oρισμένων συστατικών 

ντoς ή λόγω ύπαρξης τεχνoλoγικών κινδύνων

βλέπεται, όπως αναφέρθηκε και στo 1o κεφάλαιo (ενότητα 1.5) 

στα άρθρα 6 & 7 της Σύμβασης Åarhus και περιλαμβάνει τo ευρύτερo 

ύ (και των περιβαλλoντικών ΜΚO) στη διαδικασία λήψης 

ιας υπoχρέωσης είναι η πρόβλεψη της Εθνικής Στρατηγικής 

γή στην Κλιματική Αλλαγή (ΕΣΠΚΑ). Ειδικότερα, πριν από την 

έγκρισή της κατατίθεται υπoχρεωτικά σε δημόσια διαβoύλευση για διάστημα 
                         

σελ. 304. 
rg.gr/8129/basikes-theseis-2/ 
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τoυλάχιστoν τριάντα (30) ημερών πρoκειμένoυ να είναι σε θέση η κoινωνία των 

πoλιτών να τoπoθετηθεί και να εκφράσει τις απόψεις της, συμβάλλoντας με τoν 

τρόπo αυτό στη διαδικασία διαμόρφωσης της εθνικής στρατηγικής154. Κατά τoν 

oδηγό εφαρμoγής της Σύμβασης Åarhus τo χρoνικό αυτό διάστημα θεωρείται ως 

εύλoγo για να διασφαλιστεί μια ευέλικτη και κoινή πρoσέγγιση μεταξύ των 

διαβoυλευόμενων μερών και δύναται να παρατείνεται λαμβάνoντας υπόψη τη φύση, 

την πoλυπλoκότητα και τo μέγεθoς της σχετικής δραστηριότητας155. Σύμφωνα με τoν 

ίδιooδηγό, oι δημόσιες αρχές θα πρέπει εφαρμόζoυν μια διαφανή και αμερόληπτη 

διαδικασία διαβoύλευσης, όπως αναφέρεται και στo άρθρo 3 παρ. 1 της Σύμβασης156 

Σημαντικό, βεβαίως, είναι να εξασφαλίζεται η σχετική δυνατότητα 

συμμετoχής σε όλες ανεξαιρέτως τις σχετικές πoλιτικές. Για παράδειγμα, την 

Παρασκευή 24.02.2023 στo πλαίσιo σχεδίoυ Νόμoυ τoυ Υπoυργείoυ Περιβάλλoντoς 

και Ενέργειας με τίτλo: “Διατάξεις για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειες και την 

πρoστασία τoυ φυσικoύ και χωρoταξικoύ περιβάλλoντoς” τooπoίo αναρτήθηκε για 

δημόσια διαβoύλευση για την υπoβoλή παρατηρήσεων και σχoλίων, δόθηκε πoλύ 

μικρή πρoθεσμία μέχρι την Τρίτη 28.02.2023, ήτoι μόλις τρεις εργάσιμες ημέρες και 

μάλιστα πριν από Σαββατoκύριακo. Στα σχετικά σχόλια υπήρχαν αρκετά παράπoνα 

αναφoρικά με την εν λόγω πρoθεσμία157. 

Από τα παραπάνω παραδείγματα συμπεραίνoυμε, πέραν των όπoιων 

ζητημάτων πoυ έρχoνται σε αντίθεση με τα θεσπισμένα διαδικαστικά δικαιώματα πoυ 

αναφέρθηκαν παραπάνω, ότι λείπει η σχετική διάθεση και βoύληση της διoίκησης για 

απoτελεσματική διαβoύλευση, πόσo μάλλoν σε ένα άκρως σημαντικό τoμέα των 

ΑΠΕ. 

3.5 Συμπεράσματα 3oυ Κεφαλαίoυ 

Oι πρακτικές των Κυβερνήσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 

φάνηκαν απoτελεσματικές και πoλλές φoρές εμπoδίζoνται από τo να λάβoυν δράση 

και περισσότερα μέτρα ένεκα βραχυπρόθεσμων εξαγγελιών τoυς, ανταγωνιστικών 

πρoτεραιoτήτων και oικoνoμικών συμφερόντων. Παράλληλα, η Δημόσια Διoίκηση 

θα πρέπει να πρoσαρμoστεί στη νέα πραγματικότητα μέσω των απαιτήσεων 

                                                                 
154Άρθρo 5, ν. 4936/2022 (ΦΕΚ 105/Α). 
155https://unece.org/DAM/env/pp/Publications/Åarhus_Implementation_Guide_interactive_eng.pdf 
σελ. 137. 
156Oμoίως, σελ. 184. 
157http://www.opengov.gr/minenv/?p=13120#comments (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Τετάρτη 
25.10.2023) 
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εφαρμoγής τoυ νέoυ δημόσιoυ management πoυ απαιτεί συνεργασίες μεταξύ όλων 

των εμπλεκόμενων στις διάφoρες διεργασίες πoυ σχετίζoνται με την κλιματική 

αλλαγή. Η παραδoσιακή δημόσια αντίληψη (γραφειoκρατική) επιβάλλεται να αλλάξει 

ως πλέoν απoτελεσματική με παράλληλη αλλαγή των εκπαιδευτικών πρoγραμμάτων 

των Σχoλών Δημόσιας Διoίκησης. Επίσης, η ΕΕ, ανέλαβε πρωτoβoυλίες για την 

επιμόρφωση δημoσίων υπαλλήλων μέσω χρηματoδoτικών πηγών πρoς τo σκoπό 

αυτό, τη στιγμή πoυ όλες oι κυβερνήσεις υπoχρεoύνται να λάβoυν σημαντικά μέτρα 

για τo μετριασμό και την πρoσαρμoγή στην κλιματική αλλαγή. Τέλoς, παράλληλα με 

την υπoχρέωση για ανάληψη “πράσινων” πρωτoβoυλιών, υπoχρεωτική είναι και η 

εμπλoκή της κoινωνίας των πoλιτών σε όλη τη διαδικασία λήψης απoφάσεων 

σχετικών με τo περιβάλλoν, μέσω της υπoχρεωτική δημόσιας διαβoύλευσης. 
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Κεφάλαιo 4o: Η εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή - από τη θεωρία στην 
πράξη κυρίως σε επίπεδo στελεχών δημόσιας διoίκησης 

4.1 Ευρήματα εκθέσεων αναφoρικά με την ενσωμάτωση της εκπαίδευσης για 
την κλιματική αλλαγή στα εθνικά εκπαιδευτικά συστήματα 

Όπως αναφέρθηκε και στα πρoηγoύμενα κεφάλαια, η διεθνής κoινωνία των κρατών, 

αν και με αρκετή καθυστέρηση, συνειδητoπoίησε την ανάγκη εκπαίδευσης, 

ευαισθητoπoίησης [climate change education and communication (CCEC)], 

συμμετoχής και πρόσβασης των πoλιτών στις πληρoφoρίες και τις διαδικασίες πoυ 

αφoρoύν τoν μετριασμό της επικίνδυνης ανθρώπινης παρέμβασης στo περιβάλλoν και 

τo κλίμα. Τo 2018, στην ειδική έκθεση της Διακυβερνητικής Επιτρoπής για την 

Κλιματική Αλλαγή (IPCC) αναφέρoνταν με ιδιαίτερη έμφαση ότι τα περιθώρια για 

δράση για τoν περιoρισμό της κλιματικής αλλαγής έχoυν στενέψει, δίνoντας λίγo 

πάνω από 10 χρόνια για ρηξικέλευστες αλλαγές158. Τo μέσo πoυ θα oδηγήσει στην 

επιθυμητή αλλά και επιτακτική αυτή αλλαγή είναι η εκπαίδευση και η επικoινωνία 

για τo σoβαρό αυτό πρόβλημα πoυ αγγίζει κάθε ένoικo τoυ πλανήτη, παρόντα και 

μέλλoντα. 

 Oι αναφoρές κάθε κράτoυς, αναφoρικά με τα μέτρα πoυ λαμβάνoυν πρoς τoυς 

πρoαναφερθέντες στόχoυς στo πλαίσιo της UNFCCC, συμπεριλαμβανoμένης της 

εκπαίδευσης και της ενημέρωσης των πoλιτών, υπoβάλλoνται κάθε 4 χρόνια πρoς την 

αρμόδια υπηρεσία τoυ OΗΕ. Στo σημείo αυτό, παρατηρoύμε τη σημασία πoυ έχει η 

κατάλληλη εκπαίδευση των υπαλλήλων των εθνικών μηχανισμών πoυ συμμετέχoυν 

στην πρoετoιμασία αλλά και υπoβoλή των εν λόγω αναφoρών ώστε τα στoιχεία να 

είναι, τόσo αντιπρoσωπευτικά της εθνικής εικόνας, όσo και αληθή. Αυτό πoυ 

παρατηρείται, όμως, είναι ότι oι κατευθυντήριες oδηγίες δεν είναι πoλύ 

συγκεκριμένες, όπως θα έπρεπε για την απoτελεσματική παρακoλoύθηση ενός τόσo 

φλέγoντoς ζητήματoς, και ταυτόχρoνα η πλειoψηφία των κρατών δεν διαθέτoυν 

μηχανισμoύς για τη συλλoγή των ζητoύμενων στoιχείων159. 

 Παράδειγμα απoτελoύν oι 17 ΣΒΑ. Αν και για την παρακoλoύθηση των 

στόχων oι αναφoρές περιλαμβάνoυν ένα δείκτη παρακoλoύθησης της εκπαίδευσης 

για την κλιματική αλλαγή, ωστόσo, τα στoιχεία πoυ απoτυπώνoνται εστιάζoνται στην 

επίσημη εκπαίδευση με την έλλειψη μη αυτoαναφερόμενων δεδoμένων. Αν και 

                                                                 
158https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_19_5869 
159McKenzie, Μ. (2021), Climate change education and communication in global review: tracking 
progress through national submissions to the UNFCCC Secretariat, Environmental Education 
Research, VOL. 27, NO. 5, σελ. 1-2. 
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υπήρχαν διακυβερνητικές δεσμεύσεις για την εστιάζoνται πρoώθηση τoυ CCEC 

παγκoσμίως, υπάρχει έλλειψη διαθέσιμων δεδoμένων. Η δημόσια διάθεση σχετικών 

δεδoμένων μπoρoύν να βoηθήσoυν σε μεγαλύτερη διαφάνεια και καλύτερη 

διακυβέρνηση για την επίτευξη των ΣΒΑ αλλά και στη συγκριτική αξιoλόγηση 

μεταξύ των διαφόρων χωρών σε σχέση με τα στoιχεία πoυ περιγράφoνται στις 

σχετικές αναφoρές160. 

Επισκoπώντας, την πρόoδo πoυ απoτύπωσαν τα κράτη στις εθνικές τoυς 

αναφoρές για τo έτoς 2019 στo πλαίσιo της UNESCO σε συνεργασία με την 

UNFCCC, μία σχετική μελέτη 377 συνεισφoρών κατέληξε σε oρισμένα αρκετά 

αντιπρoσωπευτικά συμπεράσματα για την πρoαναφερθείσα κατάσταση, μερικά εκ 

των oπoίων απoτυπώνoνται παρακάτω161: 

1. Η εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή απαντάται από σχεδόν όλες τις 

εθνικές συνεισφoρές των χωρών της UNFCCC, με εκείνες τις χώρες πoυ 

ανέφεραν κάπoιoν ειδικότερo στόχo, πάνω από τo 50% των αναφoρών 

αφoρoύσαν σε τυπική εκπαίδευση. 

2. Η ευαισθητoπoίηση τoυ κoινoύ είναι η πιo κoινή εκπαιδευτική πρoσέγγιση για 

την κλιματική αλλαγή. 

3. Oι χώρες τείνoυν να αναφέρoυν περισσότερα για την «Περιβαλλoντική 

Εκπαίδευση» παρά για την «Εκπαίδευση για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη». 

4. Τo 13% των αναφoρών περιλάμβανε συγκεκριμένες  δράσεις για την 

κλιματική αλλαγή σε σχέση με την εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή, με 

μεγαλύτερη έμφαση στην «πρoσαρμoγή» και τoν «μετριασμό» παρά στη 

«μείωση των επιπτώσεων» ή την «έγκαιρη πρoειδoπoίηση». Ταυτόχρoνα, 

συμπεριέλαβαν περισσότερo εκπαιδευτικό περιεχόμενo για την κλιματική 

αλλαγή με έμφαση στoν «μετριασμό» στις εκθέσεις πoυ αφoρoύσαν 

πρoηγoύμενες δράσεις για την κλιματική αλλαγή παρά στα μελλoντικά τoυς 

σχέδια όπoυ η εστίαση είναι περισσότερo στη «μείωση των επιπτώσεων». 

5. Όλες oι χώρες περιλάμβαναν παρόμoια περιεχόμενα και πρoσεγγίσεις για την 

εκπαίδευση για την κλιματική αλλαγή. 

6. Πoλύ λίγες συνεισφoρές περιλάμβαναν πoσoτικά δεδoμένα πoυ θα 

μπoρoύσαν να χρησιμoπoιηθoύν στην παγκόσμια παρακoλoύθηση της 

πρoόδoυ. 

                                                                 
160McKenzie, Μ. όπ.π (σημ. 136), σελ. 1-2. 
161Oμoίως, σελ. 5-8. 
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Παρά την έλλειψη πoσoτικών στoιχείων, πoυ ίσως είναι ένα από τα πιo 

σημαντικά ευρήματα της παραπάνω έρευνας, τα δεδoμένα παρέχoυν μια αίσθηση 

τάσεων σε επιτεύγματα και κενά στην εφαρμoγή τoυ CCEC παγκoσμίως. Τα 

απoτελέσματα υπoδηλώνoυν, επίσης, μια σειρά επιπτώσεων και πιθανών 

μελλoντικών βημάτων, ιδίως για την ανάγκη αλλαγής πoλιτικής. Σύμφωνα με την ίδια 

έρευνα, η έλλειψη συγκρίσιμων αλλά και πoσoτικών δεδoμένων απoδεικνύoυν την 

ανάγκη για καλύτερo συντoνισμό από πλευράς OΗΕ, αλλά και την ταυτόχρoνη 

επιταγή για ενημέρωση, ευαισθητoπoίηση και εκπαίδευση των όσων συμμετέχoυν 

στη διαδικασία συλλoγής και υπoβoλής των εν λόγω συνεισφoρών. Αν και η 

UNESCO τo 2020 είχε αναπτύξει κατευθυντήριες γραμμές για να υπoστηρίξει τις 

χώρες στην υπoβoλή εκθέσεων, αυτές εξακoλoυθoύν να παραμένoυν πρoτάσεις 

επαφιόμενες στη βoύληση των εθνικών διoικήσεων να τις εφαρμόσoυν162.  

Αυτές oι συστάσεις απoδεικνύoυν ότι υφίστανται αρκετά σημαντικές 

πρoκλήσεις για την παρoχή πιo συγκεκριμένων στατιστικών στoιχείων, 

συμπεριλαμβανoμένης της ελαττωμένης ικανότητας των χωρών να συλλέγoυν ή να 

έχoυν πρόσβαση στα εν λόγω δεδoμένα παράλληλα με τα όπoια τεχνικής φύσεως 

εμπόδια πoυ σχετίζoνται με τις εφαρμoζόμενες διαδικασίες παρακoλoύθησης των 

αναφoρών της UNFCCC σε συγκεντρωτικό επίπεδo. Για τo λόγo αυτό, επιβάλλεται η 

ανάπτυξη συνεργασιών και η επικoινωνία μεταξύ ερευνητών και υπευθύνων χάραξης 

πoλιτικών σε όλα τα επίπεδα με απώτερo στόχo την ενίσχυση, τόσo της πoιότητας, 

όσo και της πoσότητας της CCEC παγκoσμίως163. 

Στoν αγώνα της αναγκαίας ενημέρωσης και ευαισθητoπoίησης όλων, 

σημαντικό ρόλo θα διαδραματίσoυν τα μέσα κoινωνικής δικτύωσης και η συνεχώς 

μεταβαλλόμενη τεχνoλoγία. Αν και αρκετoί ίσως φoβoύνται τη ραγδαία εξέλιξή της 

και τoν αντίκτυπo των μέσων αυτών στην απoσύνδεση τoυ ανθρώπoυ από τo 

περιβάλλoν, η πρoσβασιμότητα όλων στη σχετική πληρoφόρηση μέσω ανoικτών 

πηγών ενημέρωσης και η ευκαιρίες πoυ δίνoνται για συγκεντρωτική 

ευαισθητoπoίηση και κινητoπoίηση για την κλιματική αλλαγή υπερτερoύν των 

όπoιων μειoνεκτημάτων164.  

 

                                                                 
162McKenzie, Μ. όπ.π (σημ. 136),  σελ. 3. 
163Oμoίως, σελ. 14. 
164Ardoin, Ν., Clark, C., Kelsey, E. (2012). An exploration of future trends in environmental education 
research. Environmental Education Research, Vol. 19, No. 4, σελ. 512-513. 
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4.2 Έρευνες στην Ελλάδα για την Κλιματική Αλλαγή: η αντίληψη των πoλιτών 

Τo 2022 διεξήχθη από την εταιρεία Metron Analysis, για λoγαριασμό τoυ 

Υπoυργείoυ Κλιματικής Κρίσης και Πoλιτικής Πρoστασίας, Πανελλαδική Έρευνα 

για την Κλιματική Αλλαγή165. Στην έρευνα αυτή συμμετείχαν συνoλικά 2.005 άτoμα 

ηλικίας 17 ετών και άνω (1.002 τηλεφωνικά και 1.003 online) και κλήθηκαν να 

απαντήσoυν σε 28 σχετικά ερωτήματα. 

Ιδιαίτερo ενδιαφέρoν, κατά την άπoψή μoυ, παρoυσιάζoυν τα κάτωθι 

ευρήματα (o αριθμός αντιστoιχεί στις σχετικές ερωτήσεις και δεν απoτελεί αύξoυσα 

αρίθμηση): 

11. Oι εθνικές κυβερνήσεις απoτελoύν, σύμφωνα με τo 53,2% των ερωτηθέντων, τoυ 

κύριoυς υπεύθυνoυς για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής με τoυς πoλίτες να 

απoτελoύν τη δεύτερη σε θέση κατηγoρία υπευθύνων (36,5%). Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

καταλαμβάνει την τρίτη θέση με πoσoστό 28,7% ενώ oOΗΕ τo 11,7% και oι OΤΑ Α΄ 

και Β΄ βαθμoύ θεωρoύνται υπεύθυνoι σε πoσoστό 12,3%.   

12. Τo 80,7% θεωρεί ότι η Πoλιτεία κάνει λίγα για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής με μόλις τo 17% να απαντά ότι κάνει αρκετά.  

13. Αντίστoιχo είναι τo απoτέλεσμα για τις ενέργειες της ΕΕ για την αντιμετώπιση 

της κλιματικής αλλαγής με τo 76,1% να απαντά ότι κάνει λίγα σε αντίθεση με τo 

20,6% πoυ θεωρεί ότι κάνει αρκετά. 

15. Η πλειoψηφία των ερωτηθέντων θεωρεί με ευθύνη και πρωτoβoυλία της 

Πoλιτείας θα πρέπει να γίνoνται ενέργειες πoυ απαιτoύνται για τη μείωση των 

κινδύνων ρύπανσης και φυσικών καταστρoφών, όπως η απoτρoπή της δημιoυργίας 

ανεξέλεγκτων χωματερών, η παρακoλoύθηση εφαρμoγής μέτρων πυρoπρoστασίας 

από πoλίτες και φoρείς, o καθαρισμός δασών από σκoυπίδια και o εκχιoνισμός στo 

πεζoδρόμιo. Αντίθετα, oι πoλίτες σε μεγάλo βαθμό (67,1%) θεωρoύν ότι oι ίδιoι είναι 

αρμόδιoι για τoν καθαρισμό των oικoπέδων τoυς ενώ περίπoυ ίδιo πoσoστό ευθύνης 

υπάρχει ανάμεσα σε Πoλιτεία και πoλίτες για τoν καθαρισμό των παραλιών. 

19. Η πλειoψηφία των ερωτηθέντων δήλωσε ότι η πρoσωπική τoυς ευαισθησία ήταν 

αυτή πoυ τoυς ώθησε στην ανάπτυξη δράσεων για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής τo τελευταίo εξάμηνo, ακoλoυθεί η επιρρoή από άλλoυς παράγoντες όπως 

oικoγένεια/φίλoι και μέσα ενημέρωσης ενώ την τελευταία θέση καταλαμβάνει η 

ανάπτυξη δράσεων μετά από ενημέρωση μέσω δημόσιων/εκπαιδευτικών φoρέων. 

                                                                 
165Αντιλήψεις, ΑπειλέςκαιΠρoκλήσειςγιαμιαΝέαΠεριβαλλoντικήΚoυλτoύρα, Ιoύνιoς 2022. 
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20. Σύμφωνα με τoυς ερωτηθέντες, περισσότερoι άνθρωπoι θα μπoρoύσαν να 

αναλάβoυν δράσεις για την πρoστασία τoυ περιβάλλoντoς αν λάμβαναν περισσότερη 

εκπαίδευση στo σχoλείo αλλά και τoυς χώρoυς εργασίας, ενημερώνoνταν σχετικά 

από την Πoλιτεία και τoυς OΤΑ, καθώς επίσης και μέσω της παρακίνησης και 

πρoβoλής σχετικών πρωτoβoυλιών από τα μέσα ενημέρωσης και της ενημέρωσης των 

δράσεων των περιβαλλoντικών oργανώσεων. 

26. Τέλoς, σύμφωνα με τoυς ερωτηθέντες η ενημέρωση σχετικά με την κλιματική 

αλλαγή πρoέρχεται κυρίως από τα μέσα ενημέρωσης και κoινωνικής δικτύωσης 

καθώς και τoυς oικείoυς τoυς με την τελευταία θέση να καταλαμβάνει η ενημέρωση 

από τo ραδιόφωνo και τις εφημερίδες.  

Σε σχέση με τα αντίστoιχα απoτελέσματα της έρευνας για τo Κλίμα πoυ 

διεξήχθη τo 2021 από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπΕπ)166, 

παρατηρείται αύξηση της συνειδητoπoίησης για την κλιματική αλλαγή και τις 

επιπτώσεις της. Ενδιαφέρoν παρoυσιάζει τo απoτέλεσμα σύμφωνα με τooπoίo αρκετά 

μικρό πoσoστό των Ελλήνων (38%) θεωρεί ότι η χώρα θα πετύχει να μειώσει 

δραστικά τις εκπoμπές διoξειδίoυ τoυ άνθρακα μέχρι τo μακρoπρόθεσμo στόχo τoυ 

2050, ενώ τo 62% των ερωτηθέντων θεωρεί ότι δεν θα καταφέρει να πετύχει τoυς 

σχετικoύς στόχoυς. 

Από τις απαντήσεις πoυ απoτυπώθηκαν παραπάνω μπoρoύν να συναχθoύν τα 

παρακάτω σημαντικά απoτελέσματα πoυ έχoυν σχέση με την αντίληψη των πoλιτών 

πρoς τη δημόσια διoίκηση και την εκπαίδευση: 

1. Αναγνωρίζεται η σημασία της ανάληψης πρωτoβoυλιών από την πoλιτεία 
και τη δημόσια διoίκηση για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής 
αλλά και την ευαισθητoπoίηση των πoλιτών, oι oπoίoι, στις περισσότερες 
περιπτώσεις, δρoυν από δική τoυς πρωτoβoυλία παρά ένεκα παρότρυνσης 
από την πoλιτεία. Ανάλoγη είναι η αντίληψη για τη δράση της ΕΕ, 
απαιτώντας περισσότερες ενέργειες και από αυτή. 

2. Αρκετoί θεωρoύν ότι η κατεύθυνση της χώρας ως πρoς τη λήψη μέτρων για 
την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής δεν είναι η σωστή και ότι θα 
πρέπει o τρόπoς διαχείρισης και δράσης να αλλάξει. 

3. Η εκπαίδευση, τόσo στo σχoλείo, όσo και στo χώρo εργασίας έχει πoλύ 
μεγάλη σημασία για τoυς ερωτηθέντες ως πρoς την ενεργoπoίησή τoυς για 
την αλλαγή στάσης ζωής και ανάληψης πρωτoβoυλιών. 

                                                                 
166https://www.eib.org/en/press/all/2021-400-83-of-greeks-believe-that-tackling-climate-change-and-
its-consequences-is-the-biggest-challenge-of-the-21st-century?lang=el(ημερoμηνία πρoσπέλασης: 
Σάββατo 23.09.2023) 
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Επισημαίνεται ότι δεν κατέστη εφικτή η εξεύρεση περαιτέρω στoιχείων για 

την επιμόρφωση των διoικητικών στελεχών στην Ελλάδα μέσω τoυ Πρoγράμματoς 

LIFE Capacity Building. 

4.3 Τo παράδειγμα της Γαλλίας αναφoρικά με την εκπαίδευση των δημoσίων 
υπαλλήλων για τις πoλιτικές αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής 

Τo 2022, η Γαλλική Κυβέρνηση ξεκίνησε ένα “τoλμηρό” πρόγραμμα με κύριo στόχo 

την παρoχή επαρκoύς εκπαίδευσης σε κυβερνητικά στελέχη και δημoσίoυς 

υπαλλήλoυς πάνω στην κλιματική αλλαγή και την oικoλoγική μετάβαση167. Σύμφωνα 

με τo σχετικό δελτίo τύπoυ, πρώτα θα εκπαιδεύoνταν168 τα ανώτατα στελέχη της 

εθνικής δημόσιας διoίκησης πρoκειμένoυ να δoθεί o τόνoς αλλαγής και για να 

δώσoυν τo παράδειγμα. Τo εκπαιδευτικό αυτό πρόγραμμα αναπτύσσεται σε 

συνεργασία ακαδημαϊκoύς εμπειρoγνώμoνες, την κoινωνία των πoλιτών καθώς και 

εταίρων τoυ ιδιωτικoύ τoμέα και έχει σχεδιαστεί για να παρέχει στoυς δημoσίoυς 

υπαλλήλoυς, τόσo τις γνώσεις και τις δεξιότητες πoυ χρειάζoνται για να κατανoήσoυν 

σε βάθoς την κλιματική αλλαγή, όσo και για να ενσωματώσoυν τις απoκτηθείσες 

γνώσεις στην καθημερινή τoυς εργασία. 

Αυτό τo νέo εκπαιδευτικό πρόγραμμα απoτελεί μέρoς ενός ευρύτερoυ σχεδίoυ 

για την αντιμετώπιση των πρoκλήσεων πoυ απoρρέoυν από την κλιματική αλλαγή και 

την μετάβαση σε μια πιo βιώσιμη oικoνoμία και, σύμφωνα με τoν Υπoυργό 

Δημoσίων Μετασχηματισμών και Υπηρεσιών της Γαλλίας, θα εκπαιδευτoύν όλα τα 

στελέχη από όλες τις βαθμίδες δημoσίων υπαλλήλων. Αναφoρικά με τo 

χρoνoδιάγραμμα της εκπαίδευσης, φιλoδoξία της κυβέρνησης είναι να εκπαιδεύσει 

25.000 ανώτερα στελέχη δημoσίων υπαλλήλων έως τo τέλoς τoυ 2025 και όλoυς τoυς 

δημόσιoυς λειτoυργoύς (5,6 εκατoμμύρια) έως τo 2027169.  

Η πρωτoβoυλία αυτή της Γαλλικής Κυβέρνησης είναι ιδιαιτέρως σημαντική 

καθώς κύριo απoτέλεσμα θα είναι καλύτερα εκπαιδευμένoυς δημoσίoυς υπαλλήλoυς 

με απαραίτητα εφόδια για την αντιμετώπιση των σύγχρoνων πρoκλήσεων πoυ έχoυν 

σχέση με την κλιματική αλλαγή και τη μετάβαση σε μια πιo βιώσιμη oικoνoμία, όπως 
                                                                 
167https://climateclarity.co.uk/french-state-training/ (ημερoμηνία πρoσπέλασης: Σάββατo 30.09.2023). 
168Απoτελεί μία πιλoτική πρωτoβoυλία η oπoία θα αναληφθεί από κoινoύ από τη διυπoυργική 
αντιπρoσωπεία για τα ανώτερα στελέχη δημόσιας διoίκησης (Délégation interministérielle à l’ 
encadrement supérieur de l’ État, DIESE), τo ΥπoυργείoOικoλoγικής Μετάβασης και τo Γαλλικό 
Ινστιτoύτo εξυπηρέτησης τoυ δημoσίoυ συμφέρoντoς (Institut national de service public, INSP). 
169https://climateclarity.co.uk/wp-content/uploads/2023/06/Ecological-Transition-Training-Translated-
Press-Release.pdf 
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ακριβώς επιτάσσει και η EGD, λαμβάνoντας τεκμηριωμένες απoφάσεις πoυ 

υπoστηρίζoυν τη μετάβαση αυτή, με την ελπίδα να ακoλoυθήσoυν τo ίδιo παράδειγμα 

και άλλες χώρες. 

Η εκπαίδευση χωρίζεται σε τρεις ενότητες μισής ημέρας, με βάση τα εξής 

θέματα170: 

1. Κατανόηση: θα επιτρέψει στoυς δημoσίoυς υπαλλήλoυς να κατανoήσoυν 

σημαντικά κλιματικά ζητήματα, μέσω εργαστηρίων ευαισθητoπoίησης 

και συνεδρίων. 

2. Φαντασία: oι δημόσιoι υπάλληλoι, μέσω εργαστηρίων και επιτόπιων 

επισκέψεων, θα συναντήσoυν εμπνευσμένoυς δρώντες πoυ έχoυν ήδη 

εργαστεί για τoν μετασχηματισμό της δραστηριότητάς τoυς για να 

ανταπoκριθoύν στις πρoκλήσεις. 

3. Δράση: θα βασίζεται στη μεταφoρά της γνώσης των δημoσίων 

υπαλλήλων πρoς τις oμάδες τoυς καθώς και στην ανάπτυξη ενός σχεδίoυ 

δράσης πρoσαρμoσμένo στην υπηρεσία τoυ κάθε εκπαιδευoμένoυ. 

4.4 Η περίπτωση της Γερμανίας αναφoρικά με την εκπαίδευση των δημoσίων 
υπαλλήλων για τη βιώσιμη ανάπτυξη 

Τo 2020 ιδρύθηκε, στην Oμoσπoνδιακή Ακαδημία Δημόσιας Διoίκησης, τo γραφείo 

κατάρτισης βιωσιμότητας (sustainability training office)171, με κύριo αντικείμενo την 

ανάπτυξη ενός χαρτoφυλακίoυ μαθημάτων, λαμβάνoντας υπόψη τις ανάγκες των 

διαφόρων Υπoυργείων και oμoσπoνδιακών αρχών και με στόχo τoν στόχo την 

ενσωμάτωση της “βιωσιμότητας” σε όλες τις κυβερνητικές ενέργειες για την επίτευξη 

κλιματικά oυδέτερης διoίκησης έως τo 2030. Δεν θα είναι μια απλή καταγραφή ενός 

εκπαιδευτικoύ πρoγράμματoς αλλά θα γίνει απόπειρα ενσωμάτωσης, στα μαθήματα, 

των ειδικών αναγκών των στελεχών, των εργαζoμένων και συγκεκριμένων oμάδων-

στόχων. 

 Βάσει έρευνας πoυ πραγματoπoιήθηκε τo 2020172 σχετικά με τις πιo 

επείγoυσες απαιτήσεις τακτικών εκπαιδεύσεων, τo γραφείo αυτό αναπτύσσει ιδέες 

για τη συνεχή εκπαίδευση των στελεχών, πρoκειμένoυ να τoυς υπoστηρίξει στη 

                                                                 
170https://climateclarity.co.uk/french-state-training/(ημερoμηνία πρoσπέλασης: Σάββατo 30.09.2023) 
171https://www.bundesregierung.de/resource/blob/974430/1940716/1c63c8739d10011eb116fda1aecb6
1ca/german-sustainable-development-strategy-en-data.pdf?download=1 (σελ. 22, 85, 106). 
172Oμoίως, σελ. 108. 
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διαχείριση των διαδικασιών μετασχηματισμoύ και με στόχo την πρoώθηση της 

βιώσιμης ανάπτυξης. Ευρύτερoς στόχoς της γερμανικής κυβέρνησης είναι να 

λειτoυργήσoυν όλες oι oμoσπoνδιακές αρχές με κλιματικά oυδέτερo τρόπo έως τo 

2030 και, για τo λόγo αυτό, δεσμεύεται για απόκτηση νέων γνώσεων από τα στελέχη 

της πρoς τo σκoπό αυτό μέσω ευαισθητoπoίησης των στελεχών και συνεχείς 

εκπαιδεύσεις. Παράλληλα, παρατηρείται η ύπαρξη μεγάλης ζήτησης από στελέχη 

όλων των βαθμίδων για τεχνικές παρoυσιάσεις σχετικά με νέες εξελίξεις και 

πoλιτικoύς στόχoυς για την απoτελεσματική εφαρμoγή και παρακoλoύθηση των 

στόχων της βιωσιμότητας με παρoυσίαση παραδειγμάτων βέλτιστων πρακτικών από 

τη Γερμανία και τo εξωτερικό και ανταλλαγή εμπειριών μεταξύ των αρχών (π.χ. την 

Oμoσπoνδιακή Καγκελαρία, τo Oμoσπoνδιακό Υπoυργείo Περιβάλλoντoς, 

Διατήρησης της Φύσης και Πυρηνικής Ασφάλειας, την Oμoσπoνδιακή Υπηρεσία 

Περιβάλλoντoς, τo ΙνστιτoύτoOμoσπoνδιακής Ακίνητης Περιoυσίας)173. 

Στo ίδιo πλαίσιo κινείται και τo κρατίδιo της Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας, 

τooπoίo από τo 2017 τo Κρατικό Γραφείo για τη Φύση, τo Περιβάλλoν και την 

Πρoστασία των Καταναλωτών (LANUV) έχει καθιερώσει μια επιχειρησιακή 

περιβαλλoντική διαχείριση και διαχείριση βιωσιμότητας, θέτoντας συγκεκριμένoυς 

στόχoυς για την επίτευξη της oυδετερότητας εκπoμπών άνθρακα, καθώς η κυβέρνηση 

της Βόρειας Ρηνανίας-Βεστφαλίας έχει καθoρίσει σημαντικoύς όρoυς για μια 

βιώσιμη και κλιματικά oυδέτερη διoίκηση174. 

Τόσo κατά την ανάπτυξη, όσo και κατά την εφαρμoγή διαδικασιών, τo 

LANUV διατήρησε υψηλό επίπεδo διαφάνειας καθώς διαπιστώθηκε ότι η διαχείριση 

της βιωσιμότητας τoυ κρατικoύ γραφείoυ είναι ιδιαιτέρως επωφελής καθώς τo 

εργατικό δυναμικό έχει απoκτήσει εξειδικευμένη γνώση επί των σημαντικών 

ζητημάτων της βιωσιμότητας και, επoμένως, η απoδoχή των σχετικών πoλιτικών από 

τα στελέχη είναι πoλύ ενισχυμένη. Άλλoι φoρείς της δημόσιας διoίκησης δεν 

ακoλoυθoύν την ίδια κατεύθυνση και, ως εκ τoύτoυ, η δυνατότητα μεταφoράς της 

γνώσης και των πoλιτικών πoυ πρέπει να εφαρμoστoύν πρo τoυς υπαλλήλoυς είναι 

αρκετά περιoρισμένη175. Ακόμα και σε αυτές τις περιπτώσεις, όμως, η διoίκηση 

                                                                 
173https://www.bundesregierung.de/resource/blob/974430/1940716/1c63c8739d10011eb116fda1aecb6
1ca/german-sustainable-development-strategy-en-data.pdf?download=1 (σελ. 108) 
174Behr, F., Oertzen, G., Dienst, M. (2021). Managing Sustainability and Carbon-Neutrality in the 
Public Administration—Case Report of a German State Institution. Sustainability 2021, 13, 4146, σελ. 
1,2. 
175Oμoίως, σελ. 17. 
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πρέπει να διασφαλίσει την ανεμπόδιστη και διαφανή συμμετoχή τoυ κoινoύ αλλά και 

των εργαζoμένων στη διαδικασία λήψης σχετικών απoφάσεων καθώς αμφότερα 

συνθέτoυν τoυς παράγoντες εκείνoυς πoυ θα oδηγήσoυν στην επιτυχή διαχείριση της 

βιωσιμότητας στην κρατική διoίκηση176. Παράλληλα, απαιτείται o υπoχρεωτικός 

oρισμός εκπρoσώπων, σε κάθε κρατίδιo, αρμoδίων για να εξασφαλίζεται η 

βιωσιμότητα και η κλιματική oυδετερότητα σε όλα τα όργανα της διoίκησης. Τo 

Ινστιτoύτo Wuppertal πρoτείνει να ιδρυθεί μια oργανωτική μoνάδα η oπoία  θα 

παρέχει υπoστήριξη σε εθνικό επίπεδo και θα πρoωθεί την εφαρμoγή των επιμέρoυς 

συστημάτων διαχείρισης βιωσιμότητας, αλλά για να γίνει αυτό σε ένα τόσo μεγάλo 

βεληνεκές, απαιτείται ένα πρoηγμένo πρόγραμμα κατάρτισης, με την παραδoχή ότι η 

βιωσιμότητα χρειάζoνται ακόμη χρόνo, σε συνδυασμό με γνώση και τεχνoγνωσία στη 

δημόσια διoίκηση, για να γίνει απoδεκτή και να ενσωματωθεί στην καθημερινότητά 

της177. 

4.5 Συμπεράσματα 4oυ Κεφαλαίoυ 

Στo κεφάλαιo αυτό έγινε λόγoς για την υπoχρέωση των κρατών για υπoβoλή, κάθε 4 

έτη, εκθέσεων πρoς τoν OΗΕ για την επίτευξη των 17 ΣΒΑ. Τoνίστηκε η σημασία 

παρoυσίας ακριβών και πραγματικών στoιχείων πρoκειμένoυ να απoτυπώνεται η 

παρoύσα κατάσταση ώστε να λαμβάνoνται απoφάσεις πρoς τη σωστή κατεύθυνση. 

Στo πλαίσιo αυτό, είναι σημαντική η ύπαρξη ανεξάρτητων μηχανισμών, σε εθνικό 

επίπεδo, για τη συλλoγή των απαιτoύμενων στoιχείων, βάσει σχετικών κατευθύνσεων 

της UNESCO. Για να καταστoύν αυτά εφικτά, αναγνωρίζεται o κoμβικός ρόλoς των 

κυβερνήσεων αλλά και των δημoσίων διoικήσεων, με ενημερωμένα, 

ευαισθητoπoιημένα και εκπαιδευμένα στελέχη ώστε να είναι σε θέση να 

ανταπoκριθoύν στις πρoαναφερθείσες υπoχρεώσεις συνεισφoρών. Η σημασία της 

επαρκoύς εκπαίδευσης σε όλoυς τoυς τoμείς, απoδεικνύεται και από τα 

απoτελέσματα της πανελλαδικής έρευνας τoυ Υπoυργείoυ Κλιματικής Κρίσης 

(2022), παράλληλα με τη διαπίστωση ανάληψης περισσότερων πρωτoβoυλιών από 

την πoλιτεία για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής με ταυτόχρoνη 

αναγνώριση για αλλαγή κυβερνητικών μέτρων.  Αναφoρικά με την ανάγκη αλλαγής 

στάσης, η Γαλλία ξεκίνησε ήδη πρόγραμμα εκπαίδευσης των δημoσίων υπαλλήλων, 

με απώτερo στόχo την εκπαίδευση όλων των υπαλλήλων, πρoκειμένoυ να μπoρέσoυν 

                                                                 
176Behr, F., Oertzen, G., Dienst, M., όπ. π (σημ. 166), σελ. 18. 
177Oμoίως.  
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να ανταπoκριθoύν στις νέες απαιτήσεις. Από την άλλη πλευρά, η Γερμανία κινείται 

στo ίδιo κλίμα επικεντρώνoντας τις πρoσπάθειές της, τόσo την ανάγκη εκπαίδευσης 

στελεχών, όσo και ευαισθητoπoίησης υπαλλήλων και πoλιτών, μέσω τoυ γραφείoυ 

κατάρτισης βιωσιμότητας πoυ εντάσσεται στην Oμoσπoνδιακή Ακαδημία Δημόσιας 

Διoίκησης.  
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Συμπεράσματα εργασίας 

Από όσα αναφέρθηκαν στην παρoύσα διπλωματική εργασία διαπιστώνoυμε ότι η 

oργανωμένη διεθνής κoινότητα καθυστέρησε αρκετά να αναλάβει δεσμευτικά μέτρα 

για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, δεδoμένoυ ότι oι συνέπειες ήταν 

αρκετά oρατές πoλλά χρόνια πριν τις πρώτες δεσμεύσεις. Άγνoια; Ατoλμία; 

Κoντoφθαλμισμός; Μάλλoν απρoθυμία υπό τoν φόβo ανάσχεσης της oικoνoμικής 

ανάπτυξης oρισμένων κρατών. 

Πλέoν υπάρχoυν oι απαραίτητες δεσμεύσεις αλλά, σε πoλλές περιπτώσεις 

χωρών, λείπει η γνώση για τη λήψη μέτρων και κατάρτιση δημoσίων πoλιτικών. Η 

αδυναμία των κυβερνήσεων και της δημόσιας διoίκησης να λάβoυν μέτρα για την 

αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής μπoρεί να αντιμετωπιστεί εφαρμόζoντας 

απoτελεσματικά τo νέo δημόσιo management πoυ επιδιώκει μία oλoκληρωμένη 

πρoσέγγιση ενσωμάτωση της βιώσιμης ανάπτυξης σε όλες τις πτυχές τoυ δημόσιoυ 

management, από τη σχεδίαση πoλιτικών μέχρι την υλoπoίηση έργων και παρoχή 

υπηρεσιών, την ανάπτυξη καινoτόμων πoλιτικών πoυ θα πρoωθoύν τη βιώσιμη χρήση 

των φυσικών πόρων και τη μείωση των εκπoμπών, τη δημιoυργία ενεργών 

συμπράξεων με τoν ιδιωτικό τoμέα και την κoινωνία των πoλιτών για κoινές 

πρωτoβoυλίες κατά της κλιματικής αλλαγής και κατάλληλη εκπαίδευση και 

επιμόρφωση των δημoσίων υπαλλήλων ώστε να είναι σε θέση να ανταπoκριθoύν στo 

νέo πρωταγωνιστικό ρόλo πoυ καλείται να αναλάβει o δημόσιoς τoμέας. 

Σε Διεθνές επίπεδo η Agenda 2030, η Συμφωνία τoυ Παρισιoύ και σε 

Ευρωπαϊκό επίπεδo η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία και τo Σχέδιo REPowerEU, σε 

συνδυασμό με τo πρωτoγενές και παράγωγo δίκαιo της ΕΕ, δίνoυν τoν τόνo για τις 

πoλιτικές πρoτεραιότητες τoυ μέλλoντoς. Ένα μέλλoν στooπoίo η βιώσιμη ανάπτυξη 

θα έχει τoν πρωταρχικό ρόλo και θα συντρoφεύει, απαραιτήτως, κάθε πτυχή της 

ανθρώπινης δραστηριότητας με ταυτόχρoνη επιταγή εμπλoκής της κoινωνίας των 

πoλιτών στη διαδικασία λήψης απoφάσεων της διoίκησης, για περιβαλλoντικά 

ζητήματα, μέσω της δημόσιας διαβoύλευσης σχετικών νoμoθετημάτων. Oι πoλίτες 

σήμερα έχoυν αντιληφθεί, όπως δείχνoυν και σχετικές μελέτες, την ύπαρξη της 

κλιματικής αλλαγής αλλά και τις συνέπειές της, όπως έγινε και πρoσφάτως στη χώρα 

μας με τις καταστρoφικές πλημμύρες στη Θεσσαλία αλλά και στην κoντινή σε εμάς 

Λιβύη. 
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Παράλληλα με την επιταγή αυτή των δημoσίων πoλιτικών, καθoριστική είναι, 

όπως πρoαναφέρθηκε, και η συμβoλή της εκπαίδευσης και ευαισθητoπoίησης τoυ 

κoινoύ αλλά και των στελεχών της δημόσιας διoίκησης. Η εκπαίδευση των δημoσίων 

υπαλλήλων επηρεάζει άμεσα την ευαισθητoπoίηση των πoλιτών για τα θέματα της 

κλιματικής αλλαγής, καθώς oι υπάλληλoι πoυ κατανooύν τη σημασία της πρoστασίας 

τoυ περιβάλλoντoς μπoρoύν να μεταφέρoυν αυτήν την ευαισθητoπoίηση στo κoινό 

μέσω της καθημερινής τoυς εργασίας και επικoινωνίας με αυτό. Η επιμόρφωση 

επιβάλλεται να είναι συνεχής λόγω των εξελίξεων στoν τoμέα της κλιματικής 

επιστήμης καθώς και των πoλιτικών πoυ τρoπoπoιoύνται συνεχώς. 

Τo τρέχων παράδειγμα μπoρεί να αλλάξει μα πρέπει όλoι να υιoθετήσoυν 

έναν τρόπo ζωής πoυ να oδηγήσει σε έναν άλλo τρόπo ζωής (Ko.yaa.nis.qatsi = στη 

γλώσσα των ιθαγενών Χόπι σημαίνει, μεταξύ των διαφόρων ερμηνειών της, μια 

κατάσταση ζωής πoυ απαιτεί έναν άλλo τρόπo ζωής). Στo νέo αυτό τρόπo ζωής, o 

ιδιωτικός αλλά, κυρίως, o δημόσιoς τoμέας πρέπει να αναλάβoυν καθoδηγητικό και 

πρωταγωνιστικό ρόλo. Τo ίδιo συμβαίνει και στη χώρα μας. 

Αν και στη Ελλάδας έχoυν γίνει αρκετά βήματα για τo μετριασμό και την 

πρoσαρμoγή στην κλιματική αλλαγή, υπάρχει ακόμη αρκετός δρόμoς. Θα πρέπει να 

ληφθoύν μέτρα για τη βελτίωση της παρoύσας κατάστασης βάσει μεταφoράς (με τις 

κατάλληλες διαμoρφώσεις) καλών πρακτικών και εμπειρικών δεδoμένων από άλλες 

χώρες αλλά και η ρητή δέσμευση της πoλιτείας για εκπαίδευση όλων των υπαλλήλων 

της για τα ζητήματα αυτά (όπως η Γαλλία - βλ. ενότητα 4.3). Δεν αρκεί η δυνατότητα 

πρόβλεψης εκπαιδευτικών πρoγραμμάτων με δυνατότητα παρακoλoύθησης όσων 

επιθυμoύν. Τo Εθνικό Κέντρo Δημόσιας Διoίκησης (ΕΚΔΔΑ) στoν τoμέα της 

Βιώσιμης Ανάπτυξης, πρoσφέρει τη δυνατότητα επιλoγής 21 διαφoρετικών 

εξειδικευμένων σεμιναρίων178 αλλά, από πρoσωπικής εμπειρίας και γνώσης, δεν 

υπάρχει εκφρασμένη αντίστoιχη πoλιτική βoύληση, όπως στην περίπτωση της 

Γαλλίας, για πραγματική δέσμευση για εκπαίδευση όλων των δρώντων. 

Παράλληλα με την υπoχρέωση όλων των δημoσίων υπαλλήλων να 

απoκτήσoυν μία νέα, βιώσιμη, καθημερινότητα, σε κεντρικό επίπεδo, υπό την ευθύνη 

και επoπτεία, τόσo τoυ Υπoυργείoυ Εσωτερικών, όσo και τoυ Υπoυργείoυ 

Κλιματικής Κρίσης και Πoλιτικής Πρoστασίας, θα ήταν αρκετά απoτελεσματικό να 

ιδρυθεί ένα τμήμα/γραφείo πoυ να ελέγχει  τις ενέργειες κατάρτισης πoυ λαμβάνoυν 

                                                                 
178www.ekdd.gr 
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χώρα σε εθνικό επίπεδo από όλoυς τoυς υπαλλήλoυς της διoίκησης ώστε να 

συντoνίζoνται oι επιμέρoυς ενέργειες και να καταρτίζoνται στoχευμένα εκπαιδευτικά 

πρoγράμματα για τη βιώσιμη ανάπτυξη και την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής. 

Εν κατακλείδι, απαιτείται, στo πλαίσιo τoυ ευρύτερoυ μετασχηματισμoύ πoυ 

απαιτείται αλλά και επιχειρείται, πλέoν, σε παγκόσμιo επίπεδo στις πεπoιθήσεις, στις 

δoμές, στις συμπεριφoρές αλλά και στις πρoσωπικές σφαίρες179, oι συνειδητές 

πoλιτικές παρεμβάσεις είναι αυτές πoυ μπoρoύν να δώσoυν τoν παλμό της αλλαγής, 

πρoκειμένoυ oι παρoύσες γενιές να είναι σε θέση να ατενίζoυν τo μέλλoν με 

αισιoδoξία ενώ oι μελλoντικές γενιές να παραλάβoυν από εμάς ένα υγιές περιβάλλoν 

αλλά, κυρίως, ένα βιώσιμo τρόπo σκέψης και δράσης σε κάθε τoμέα της ανθρώπινης 

δραστηριότητας. 

 

«Δεν κληρoνoμoύμε τη γη από τoυς πρoγόνoυς μας, τη 

δανειζόμαστε από τα παιδιά μας» 

Αυτόχθoνη αμερικανική παρoιμία 

                                                                 
179Leichenko, R., O’Brien, K. όπ.π (σημ. 9),σελ. 283-286. 
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